2012年义务教育阶段学校招生入学工作问答
一、2012年义务教育阶段学校招生入学工作有哪些变化？
2012年义务教育阶段学校招生入学工作，根据本市推进实有人口综合服务与管理的总体要求，主要有以下变化：
第一，扩大本市户籍人户分离的适龄儿童、少年居住地登记入学试点。在2011年杨浦、宝山和嘉定“3区5镇”开展试点工作的基础上，今年本市户籍人户分离的适龄儿童、少年居住地登记入学工作扩大到各区县以及相关街镇。
第二，继续实行非本市户籍适龄儿童、少年，凭父母及本人相关居住证件与证明登记报名办法。同时根据各区县资源配置的情况适当增加公办学校招收比例。
第三，实行民办中小学校网上报名办法，民办学校招生不得与奥数成绩、英语星级考等各类学科竞赛、等级考证书挂钩，不以竞赛、等级考证书为依据选拔和录取学生。
第四，规范体育、艺术特长生招生工作。小学一般不招收体育、艺术特长生，区县体育、艺术特长生招收数严格控制在预备年级学生总数的5%以内。
二、本市户籍人户分离的适龄儿童、少年在居住地登记入学，需要提供哪些证明材料？
根据《上海市人民政府关于印发〈上海市户籍人户分离人员居住地登记办法（试行）〉的通知》精神，今年本市将在2011年杨浦、宝山嘉定“3区5镇”开展本市户籍人户分离的适龄儿童、少年居住地登记入学试点的基础上，扩大到各区县及相关街镇。长宁、闵行、浦东、金山、松江、青浦、崇明7个区县在全区县范围内试行，黄浦、徐汇等其他10个区县在部分街镇试行（试行范围详见沪教委基〔2012〕13号文）。
列入试点街镇范围的本市户籍人户分离的适龄儿童、少年，如选择在居住地登记入学的，须到居住地的街道社区事务受理中心办理居住证登记手续并领取回执。在入学时需携带户口簿原件、居住地登记回执、预防接种卡、入学告知书，到区县教育行政部门指定地点办理报名登记手续。
三、区县教育行政部门如何统筹安排本市户籍人户分离的适龄儿童、少年就学？
试点街镇登记报名的学生数少于招生计划数时，区县教育行政部门按照“就近对口入学”的原则，安排学生进入义务教育阶段学校就读；如登记报名学生数大于招生计划数时，区县教育行政部门则按照“户籍地与居住地一致优先”原则，先安排户籍地与实际居住地一致的适龄儿童、少年，再统筹安排“人户分离”的适龄儿童、少年入学。各区县教育行政部门结合各试点街镇的实际，参照适龄儿童、少年实际居住时间、与同住监护人的关系等因素制定实施细则，根据登记入学人数和学校资源分布情况在区域内统筹安排“人户分离”适龄儿童、少年入学。
各区县教育行政部门将向社会公示本地区试行本市户籍人户分离的适龄儿童、少年居住地登记入学工作方案和实施细则，加大宣传力度，提高学校、社区、家长对本市户籍人户分离适龄儿童、少年在居住地登记入学政策及本地区实施细则的知晓率。
四、非本市户籍适龄儿童、少年进入本市义务教育阶段学校有没有入学门槛？

根据《上海市实施＜中华人民共和国义务教育法＞办法》第十四条规定，父母或者其他法定监护人在本市工作或者居住期间，其同住的非本市户籍适龄儿童、少年需要在本市接受义务教育的，由其父母或者其他法定监护人持相关证明材料，到居住地所在区县教育行政部门申请就读，由区县教育行政部门统筹安排入学。因此，凡是年满6周岁，符合上述条件的非本市户籍适龄儿童、少年，都能在本市享受免费义务教育的权利。
五、非本市户籍适龄儿童、少年报名登记时，需要携带哪些证明材料？
为推进本市实有人口综合服务与管理工作，今年凡需在本市接受义务教育的非本市户籍适龄儿童、少年，仍均需办理相关居住证件与证明。

非本市户籍的适龄儿童、少年到居住地所在区县报名登记时，由其父母或父母一方持1年及以上有效的居住证件、务工证明（以1年以上的社会保险缴费记录为准；暂未列入保险办法的外来务工人员，需提供街道、乡镇开具的从事1年或以上就业证明），以及同住适龄儿童、少年的居住证件、预防接种卡、入学告知书办理入学手续，由区县教育行政部门统筹安排就读。小学阶段以进入公办学校为主，部分地区公办教育资源紧缺的，可统筹安排进入政府委托的民办小学就读。小学毕业学生统一安排至公办初中就读。
六、非本市户籍适龄儿童、少年报名登记时，携带的证明材料有什么作用？

自2008年起，本市逐步简化了非本市户籍适龄儿童、少年入学的条件与手续，目前必须持有“两证”，即：父母一方1年以上有效的居住证件和务工证明。通过“两证”，证实来沪人员的身份、居住住所及就业的情况，提供子女的居住证件，是证明是否同住子女的关系。而预防接种卡则是按照国家有关规定，在入学必须检查的证明材料，如发现监护人没有按规定给儿童预防接种或漏种的，应及时督促补种，这是保障儿童本人及儿童群体健康的措施。因此，适龄儿童、少年入学时必需提供健康证明材料，而不是“入学门槛”。
七、2012年义务教育阶段小学、初中什么时候开始报名？
今年，本市试行民办初中、小学网上报名办法，5月初各民办校开通学校网站接受学生报名。5月19日—5月20日，为全市公办小学新生报名时间，同时也是民办小学面谈时间，具体报名地点请各位家长注意查询各区县教育门户网站，以及各学校张贴的招生通告。5月12日—5月13日，为全市民办初中学校面谈时间， 5月27日前，民办初中学校完成招生录取工作。公办初中招生由各区县教育行政部门向社会公布小学对口或划片电脑派位的方案。
八、民办学校招生报名时，需要提供什么材料？
今年民办学校招生报名时，需要提供的材料与公办学校一样。一是本市户籍适龄儿童入小学报名时，家长需提供户口簿原件（试点街镇还需提供《居住地登记回执》）、预防接种证、《入学告知书》。二是非本市户籍适龄儿童报名时，家长须携带1年以上有效居住证件、务工证明及同住子女的居住证件、预防接种证、《入学告知书》。民办初中报名时，学生需带户籍证明（或居住证件）、《上海市中小学生成长记录手册》。
九、今年民办学校招生不看“豪华简历”以及各类竞赛证书，挑选学生的标准是什么？
今年民办中小学全部实行网上报名办法。民办学校要公示招生计划、收费标准、录取办法等，接受家长、社会监督。民办学校报名时一律拒收学生家长所提供的奥数成绩、英语星级考等各类竞赛获奖证书、各类等级考试证书，拒收各种特制的个人豪华简历等材料。民办学校录取学生时不得进行其他任何形式的学科考试和测试。凡在民办中小学提前登记的学生，必须5月份通过网上报名办法重新登记报名。
民办学校的报名人数超过学校招生计划数时，学校可采取电脑派位或面谈的方式招收新生。由于民办学校的功能是满足市民多元教育需求的，在不看“豪华简历”以及各类竞赛证书的前提下，各学校会依据本校办学理念与办学特点，通过活动考察、面谈交流等双向选择的环节，从道德行为、学习习惯、团队合作、实践能力、身心素质、兴趣爱好、家庭教育等方面，有所侧重地选择学生。虽然选择重点不同，但看重的是学生平时的积累和综合素质。因此，建议家长不要突击“应试”，要根据学生的兴趣爱好，理性选择合适的学校，避免给学生造成不必要的负担。
十、孩子户口在黄浦，小学在杨浦就读。小学毕业考试该在哪里考？读初中应该在黄浦还是在杨浦报名？
跨区县就读的小学五年级学生，应在就读学校参加小学毕业考试。小学毕业后可根据实际情况回户籍所地区县（或试点街镇居住地）就读初中，也可在就读学校所在区县就读初中。办理回户籍所在地（或试点街镇居住地）就读手续的截止日期为：2012年4月30日。
十一、2012年的体育和艺术特长生招收工作有什么变化？

今年，本市小学一般不招收体育、艺术特长生，倡导学校通过素质教育的实施，培养学生的兴趣爱好与特长。各区县初中学校体育、艺术特长生招收数严格控制在预备年级学生总数的5%之内。各区县教育局、各有关学校要将体育、艺术招生特长生招生办法、录取名单进行公示。
十二、小学、初中学校报名携带证明材料一览表
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