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沪教委语〔2015〕2号

中共上海市教育卫生工作委员会  上海市教育委员会上海市语言文字工作委员会办公室关于开展

2015年上海市“读懂中国，传承经典”

校园文化传承创新系列活动的通知
各高等学校，各区县教育局、语委：

为贯彻党的十八大、十八届三中、四中全会和习近平总书记关于传承弘扬中华优秀文化的系列讲话精神，进一步落实《国家中长期语言文字事业改革和发展规划纲要（2012—2020年）》，推广和规范使用国家通用语言文字，传承弘扬中华优秀传统文化，培育和践行社会主义核心价值观，根据市教卫工作党委、市教委关于印发《上海校园文化建设传承创新发展行动计划（2012—2015年）》的通知（沪教卫党〔2012〕28号）要求，经研究，决定开展2015年上海市“读懂中国，传承经典”校园文化传承创新系列活动。现将有关事项通知如下。
一、活动宗旨

活动旨在引导广大师生继承和弘扬中华优秀文化，走进书法艺术，热爱祖国语言文字，提高语言文字规范意识和应用能力，积极践行社会主义核心价值观，培育文化自觉、文化自信和文化自强精神，营造浓郁的传承弘扬美丽汉字的校园文化氛围。

二、活动主题

读懂中国，传承经典。
三、组织机构

本活动由中共上海市教育卫生工作委员会、上海市教育委员会、上海市语言文字工作委员会办公室主办，上海教育报刊总社、上海高校语文教育联盟承办，上海教育发展基金会、上海市书法家协会、上海市楹联学会、易班网协办。

活动设组委会，组委会办公室设在上海教育报刊总社《东方教育时报》。

四、活动时间

2015年4-12月。

五、活动内容

（一）上海市2015年“书法名家进校园”活动

组织书法家走进学校开展书法和汉字书写教育，提高青少年人文素养，提升中小学教师的汉字书写（书法）教育水平和专业素养。活动分为市级和区级两个层面进行，主要在中小学校开展。

1.市级活动

开展书法理论专题讲座，讲座时间为2015年6月至12月。联合市书法家协会遴选出20名书法家，每位书法家结合自身研究方向提供讲座的主题，市语委办在充分调研区县对讲座主题需求的基础上，选派书法家走进校园开展专题讲座活动，专题讲座的内容将重点围绕书法基础常识、书法的鉴赏、书法与人文素养、书法文化精神等主题展开。

讲座主要在获得“国家级、上海市市级语言文字规范化示范校”“国家级、上海市市级规范汉字书写教育特色学校”称号以及汉字书写教学特色显著的学校举行，同时组织周边学校师生共同参加，提升活动效益。

2.区级活动

各区县语委办根据本区县工作实际邀请书法名家走进校园，开展汉字书写技能、临帖指导、习作点评、作品展示、师资培训等活动。本项活动具体开展的内容和形式由各区县语委办自行决定，不作统一要求。

“书法名家进校园”活动要坚持公益性原则，不得向学校、学生收取任何费用，严禁推销相关资料。

（二）上海市“高校师生楹联创作书写展示”活动

组织本市高校师生开展创作楹联、书写楹联的活动。

1.参赛对象

本市高校的教师和学生。

活动设两个组别：楹联创作组，楹联书写组。

2.组织工作

活动由高校语委统筹协调并组织实施，高校宣传部门负责校内活动的发动、宣传工作。

3.活动流程

（1）校级初赛（2015年4月至5月）

各高校语委应于2015年5月底之前组织校级初赛，评选出相应组别的楹联作品各6幅，并将填写好的《上海市“高校师生楹联创作书写展示”活动推荐作品汇总表》（附件1），于2015年5月30日前报送至活动组委会办公室（《东方教育时报》），参加市级复评。

（2）市级复评（2015年6月）

2015年6月下旬，组委会组织专家开展市级复评，评选结果将在 “易班网”和“上海语言文字网”上公示。

4.创作和书写要求

楹联的创作和书写应紧扣活动主题,传承弘扬校风、学风、校训，倡导尊师重教的道德风尚，积极践行社会主义核心价值观。

（1）创作楹联要求

联文单边不超过15字，提倡短联。要符合联律通则，新旧四声皆可，但一副中不能混用。

（2）楹联书写要求

书写的楹联可以为古今优秀楹联，也可以为自撰的楹联。

作品书写须使用规范汉字，不得使用繁体字、异体字及“二简”字等。作品须使用毛笔书写；书体可从楷书、隶书、行书中任选一种。作品宣纸尺寸应为四尺以内。入选市级复评的作品须落款、加盖印章，填写《参赛作品登记卡》（附件2）并牢固地贴在作品背面的右下角。作品无须装裱。

参加活动的作品一律不予退还。作者享有署名权，主办方享有使用权和处置权。

凡投稿者被发现或被举报有代写等弄虚作假问题，经组委会核实，事实清楚，一律取消其参赛资格，并予以通报。

5.奖项设置

活动设特等奖、一等奖、二等奖、三等奖、优秀奖。按照组别和作品的比例分别评选。

（三）开展“读懂中国，传承经典”书法展示活动

为进一步传承弘扬中华优秀文化，在广泛开展“书法名家进校园”“高校师生楹联创作书写展示”和“墨香书法展示”（见沪教委基〔2015〕11号）等活动的基础上，积极开展“读懂中国，传承经典”书法展示活动，展示活动分两个层面。

一是区县、高校展示活动。各区县和高校应结合校园文化建设，积极开展书法展示活动。

二是市级展示活动。活动组委会将在9月教师节期间，开展市级展示活动：组织书法名家和“墨香书法展示”获奖选手现场书写楹联活动；上海教育报刊社将选登活动部分优秀作品在《东方教育时报》和《新读写》杂志等媒体上刊登展示，上海高校语文教育联盟在相关高校巡回展示优秀楹联书法作品。

六、工作要求

（一）高度重视，加强领导。各区县、高等学校要深刻认识开展此项活动的重要意义，加强领导，统筹规划，落实保障，采取各种有效措施，组织广大学生书写经典诗文，感悟汉字文化魅力，加深对中华优秀文化和祖国语言文字的热爱，进一步增强民族自豪感和文化自信心。

（二）依托载体，扎实推进。各区县、高等学校要将此项活动与校园文化建设、教育教学、服务社会等工作有机融合，通过语文教学、专题讲座、社团活动等形式，扎实推进中华优秀文化的传承，不断提升学生语言文字应用能力。
（三）宣传发动，精心组织。各区县、高等学校要大力宣传此项活动，广泛发动、积极引导、认真组织，不断提高学生的知晓率和参与面；要注意保存活动过程中形成的音频、视频、图片等活动资料，并请在活动结束后及时报送组委会办公室。组委会将根据各单位组织发动情况，评选出优秀组织奖。

组委会办公室联系方式如下：

1.地址：上海长宁路491弄36号4楼东方教育时报社；邮编：200050。

2.联系人：周俊峰；联系电话：62525555转441。

3.电子邮箱：yuwei2014sh@163.com。

本次活动的相关信息可在“易班网”和“上海语言文字网”网页上浏览，活动方案中所涉及的相关表格资料可在上海语言文字网 “实用信息下载”栏目中下载。网址如下：

易班网：http://www.yiban.cn
上海语言文字网：http://www.shyywz.com
附件：1.上海市“高校师生楹联创作书写展示”活动推荐作品汇总表
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