《上海市教育信息化“十三五”规划》解读
一、《上海市教育信息化“十三五”规划》出台的背景是什么？
    答：“十三五”期间，上海将加快推进“四个中心”和社会主义现代化国际大都市建设，将系统推进全面创新改革试验，建设具有全球影响力的科技创新中心。根据《上海市中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》，到2020年上海要率先实现教育现代化，上海教育综合改革要持续深入推进，这对上海教育信息化建设提出了更高要求，也需要信息技术提供更加全面，更加有力的支撑和保障。
    围绕落实《教育信息化十年发展规划（2011-2020年）》《国家教育信息化“十三五”规划》《上海市教育改革和发展“十三五”规划》《上海市教育综合改革方案（2014-2020年）》等要求，编制了《上海市教育信息化“十三五”规划》（以下简称《规划》）。
二、“十三五”期间上海教育信息化工作的总体思路是什么？
答：“十三五”期间，上海市教育信息化须继续围绕教育教学主战场，深入推进大规模、常态化的实践应用，不断推进教育信息化环境建设，以信息化不断提升上海教育服务水平和治理能力的现代化，进一步促进教育内涵发展。深化应用：坚持需求导向，通过对信息技术的深化应用，满足其对教育教学改革的支撑和引领作用。统筹融合：加强顶层设计，以标准规范为抓手，推进全市教育数据资源的整合共享，有效融合各级各类教育平台，实现应用共享，促进教育均衡发展。机制创新：创新教育服务模式，建立优质资源供给新模式和共建共享新机制，以机制创新提升教育信息化的效能。强化治理：发挥信息技术在教育管理流程再造中的作用，促进教育决策、管理和公共服务水平显著提高，优化信息技术支撑背景下的教育治理架构，推动教育治理能力的现代化。
三、“十三五”期间上海教育信息化工作的总体目标是什么？
答：“十三五”期间上海教育信息化工作的总体目标是：在信息化环境下，实现教育更高层次的优质均衡、个性多样，实现各级各类教育资源的衔接融通，实现教育管理、服务、决策的科学高效，保障教育领域网络和信息安全可靠，支撑教育现代化目标的实现。
到2020年，本市各级各类学校完成对教育信息化基础应用环境的优化，能够满足日常教学的信息化基本需求；推进信息技术与教育教学的深度融合，显著提升教师利用信息技术手段开展教学的能力；实现数据与资源深度融合共享，进一步提升教育纵深管理、信息化支撑教育服务决策的能力，推动教育信息化向“主战场、大规模、常态化”发展。
四、“十三五”期间上海教育信息化工作的主要任务有哪些？
答：一是持续优化，构建良好的教育信息化基础应用环境。二是整合共享，推进教育数据和资源开放服务。三是深度融合，推动“教”与“学”变革。四是优化创新，支撑现代教育治理能力全面提升。五是规范管理，统筹推进上海教育信息化建设。
五、“十三五”期间上海教育信息化工作的重点举措有哪些？
答：一是推进“一网三中心两平台”建设，建立可持续保障机制。二是规范数据标准，促进数据整合共享和服务。三是推进优质资源共建共享，探索教育资源服务供给新模式。四是完善在线智慧“教”“学”应用平台，支撑教育教学变革。五是加快综合管理业务平台升级，助推教育治理能力提升。六是强化防御体系，提高网络空间安全保障能力。七是提升培训内涵，确保教师教学力全面达标。八是健全管理机制，保障教育信息化建设高效有序。
六、如何保障《规划》有效实施？
    答：《规划》提出五方面的保障措施，分别在组织、制度、队伍、经费和技术方面予以支撑。在组织保障方面，强调完善信息化组织机构建设和定位；在制度保障方面，完善各类信息化项目管理制度及信息化工作绩效评价制度；在队伍保障方面，明确教育信息化队伍的岗位设定标准和专业发展路径；在经费保障方面，强调各级各类教育单位要进一步加大教育信息化投入，保障基础设施和应用系统的运行维护经费；在技术保障方面，完善教育信息化技术研发体系，强化新技术研究，促进新技术的推广应用，规范技术体系建设，保障管理和服务工作的顺利开展，确保教育信息化健康发展。
