《关于加强上海学校心理健康教育的意见》政策解读
1.本市制定《关于加强上海学校心理健康教育的意见》的背景是什么？

为全面贯彻党的教育方针，落实全国和上海教育大会精神，进一步加强新时代上海学校心理健康教育工作，提升心理育人质量，根据教育部《中小学德育工作指南》（教基〔2017〕8号）、《高等学校学生心理健康教育指导纲要》（教党〔2018〕41号）等文件要求，我们就加强本市高校和中小学心理健康教育形成了《意见》。文件以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持立德树人，遵循学生身心发展和思想政治工作规律，加强人文关怀和心理疏导，运用心理健康教育的理论和方法，促进学生身心和谐、德智体美劳全面发展，培养担当民族复兴大任的时代新人。

2.《意见》确立的上海学校心理健康教育的总体目标是什么？

上海学校心理健康教育的总体目标是构建“五位一体”的上海学校心理健康教育工作体系，即建设全方位工作网络、立体化课程资源与活动平台、规范化咨询干预机制、专业化师资队伍、家庭学校社会协同育人共同体，形成高质量的上海学校心理健康教育工作体系，培养学生珍视生命的意识以及调控情绪、应对挫折、适应环境的能力，培育积极心理品质，健全人格，为学生健康成长和幸福生活奠基。

3.《意见》的基本原则是什么？
一是育心与育德相结合，坚持育人导向，厚植家国情怀，激发成长力量，培育积极乐观的人生态度和坚韧不拔的意志品质；二是发展与防治相结合。普及心理健康知识，加强生涯指导，发展心理潜能。防范心理危机，强化预警、及时响应、有效应对；三是主导与协同相结合。发挥学校主导作用，增强学生自主维护心理健康的能力。强化家庭、学校、社会等各方面力量的协同联动，合力推进心理育人工作。

4.《意见》的主要任务有哪些？

《意见》对上海学校心理健康教育的任务进行了系统设计，包括健全“1+3+16+X”工作网络、开齐开足开好心理健康教育课程、开展多途径宣传教育活动、提供规范便捷的咨询辅导、健全心理危机预防干预机制、配齐配强专兼职教师队伍、强化分层分类教师专业培训、加大心理健康教育教师成长激励、完善家庭保护支持系统、整合社会心理服务资源、加强调查研究与成果应用等十一项具体任务。

5.《意见》对心理健康教育课程方面做了哪些规定？

在课程活动方面，明确高校对新生开设公共必修课，原则上应设置2个学分、32—36个学时；中等职业学校作为必修课在一年级第二学期安排36学时；普通中小学各学段至少安排1个年级每2周开设1课时心理活动课，所有年级每学期至少开展1次心理主题班队会和1次心理健康教育和生命教育专题活动，做到全覆盖、不断线。

6.《意见》在咨询辅导方面有哪些要求？

在咨询辅导方面，结合实际要求各区心理中心开设24小时心理服务热线并提升知晓率；要求各校、各区健全心理咨询（辅导）值班、预约、面谈、转介、追踪反馈等制度；要探索建立全体教师任职学生导师制度，辅导学生学业、关注情绪发展、关心身心健康。要将国家或地区性重大紧急事件发生时学生心理防护和应急心理援助纳入危机预防干预管理。

7.《意见》对于心理教师队伍配备上有哪些具体要求？

在队伍配备上，明确要求高校专职心理健康教育教师按师生比不低于1:3000配备，原则上每校至少2名；中小学每校至少配备1名专职心理健康教育教师，学生规模500名以上学校、多校区学校、多学段学校和市心理健康教育示范校，应创造条件，适当增加配备；各校在保证专职心理健康教育教师数量的基础上，可根据教学和咨询（辅导）等需要配备兼职心理健康教育教师。各区心理健康教育中心要配备专职心理健康教育教师，各区教育学院每学段至少配备1名心理教研员，常态建立市区心理健康教育教师专项教研机制，每月至少组织一次辖区内的教研活动。
8.《意见》对于家庭社会协同育人提出了哪些要求？

一方面，是完善家庭保护支持系统，规范学校家长学校建设，优化区域家庭教育指导中心，推进社区家长学校建设，将分年段心理健康促进指导作为家长学校必修课，形成系列指导手册，完善家访制度，推动专业社会工作者等进家庭。另一方面，是整合社会心理服务资源，加大对学生心理援助服务供给，推进学生心理健康促进社会支持系统建设，加强医教结合，建立完善沟通联动机制，畅通心理危机和精神障碍学生医疗转介通道。
9.《意见》从何时开始实施？

《意见》自2020年9月1日起实施，有效期5年。



