上海市教育委员会文件
沪教委后〔2016〕4号

上海市教育委员会关于做好2016年高校和委属中等学校节能环保重点工作安排的通知

各高等学校，委属中等学校：

2016年是“十三五”开局之年，按照生态文明建设和绿色发展的相关要求，根据《上海市2016年节能减排和应对气候变化重点工作安排》和《2016年上海市公共机构节约能源资源重点工作安排》有关工作要求，结合本市教育系统实际，现将2016年高校和委属中等学校节能环保重点工作安排通知如下：

一、工作目标

根据市政府考核要求，2016年本市教育系统节能减排降碳工作目标为：单位建筑面积能耗基本持平；能耗增量控制在1万吨标准煤左右，碳排放增量控制在2万吨左右。为确保实现年度考核目标，有关市政府专项工作目标为：既有建筑节能改造面积15万平方米；合同能源管理或PPP模式项目3个；新能源汽车充电桩170个。
二、重点工作

（一）加强学校节能环保工作制度体系建设

充分发挥上海市学校节能环保监测中心平台作用，加强对学校节能环保工作的专业化指导。印发《上海市学校节能环保工作“十三五”规划》，加强对学校节能环保工作宏观指导。坚持依法治教的基本原则，优化政府对学校节能工作的监管手段，充分运用能源审计、合理用能评估等方式，提高对学校节能工作监管的针对性。加大重点用能单位节能工作力度，加强对重点用能单位的能源利用状况报告审核、能源管理岗位设立情况备案等工作的监督指导。组织开展高校节能环保、节能监管体系建设示范项目的验收和绩效评估，继续推进和协调教育系统单位国家节约型公共机构示范创建工作。进一步完善学校能源统计数据质量控制和考核制度，组织开展能源统计专项培训与数据巡查。
（二）大力推动学校生态文明教育体系建设

贯彻落实“强化全民生态文明意识”的教育理念，全面推进校园生态文明建设。充分发挥技术引领作用，通过节能、节水技术改造、资源循环利用、立体绿化等项目建设，建设一批校园生态文明教育实践示范项目，推动师生积极开展生态文明实践活动。充分调动学生积极性，建设一批全市性、示范性节能环保学生社团，发挥其辐射和引领作用，推进生态文明教育体系建设，成为学生开展生态文明实践与创新活动的重要平台和加强青少年生态文明教育的重要阵地。充分利用高校等专业机构优势，编制《学校生态文明教育通识课程大纲》和专题宣传教育片。

（三）推进学校节能环保工作信息化、标准化体系建设

进一步完善学校节能监管体系，整合相关数据资源，构建学校能源计量、能耗统计、监测预警和核查评估信息化支撑体系。基本完成上海高校节能环保市级监测平台建设和大型建筑分项计量工作。鼓励有条件单位和学校先行先试，积极制定本单位、本校用能、用水定额标准，大力推进用能、用水定额管理制度。结合学校节能环保示范项目建设，完善学校节能环保技术标准体系，重点推进校园太阳能光伏发电、实验室环境控制与能效提升、学生食堂餐饮油烟排放控制等领域开展相关标准课题研究，规范、有序推进学校节能工作。

（四）推动学校节能环保技术应用与实践体系建设

贯彻落实《上海市公共机构合同能源管理项目暂行管理办法》，支持和鼓励产学研相结合，通过合同能源管理或校企合作模式，推进学校节能环保先进技术和产品应用。深入开展绿色建筑行动，新建校园建筑原则上应按照绿色建筑一星级及以上标准建设，单体建筑面积2万平方米以上的大型公共建筑应按照二星级及以上标准建设。鼓励运用市场机制加快校园餐厨垃圾资源化、无害化处置工作。落实最严格水资源管理制度，积极开展水平衡测试工作，进一步加强节水型校园建设，完善学校节约用水长效管理机制。支持学校二手书循环使用体系建设。

（五）加大学校节能环保宣传培训体系建设

整合“市民低碳行动”“绿色建筑进校园”“节水型学校”“上海市民绿化节”和学校“光盘行动”等活动内容，充分发挥社会各主体作用。开展学校生态文明系列教育主题活动，发掘和利用各类宣传媒介、宣传方式，营造分类指导、点面结合、全员参与的生态文明教育宣传氛围，形成学校节能环保宣传工作合力。针对学校节能环保工作特点，发挥专业组织作用，通过政府购买服务形式，组织开展系列专题培训，全年培训规模达到800人次以上。

三、工作要求

各学校要认真对照市政府有关节能目标要求，结合我委重点工作安排，明确全年节能工作任务目标，特别是要结合2015年度本校节能工作推进情况，查找能源管理和节能环保工作薄弱环节，确保全年能耗指标控制在合理范围之内。我委将根据《上海市公共机构节能监察办法（试行）》有关要求，会同有关部门对节能考核目标未完成学校开展专项能源审计、节能监察和合理用能评估。

为全面了解“十二五”学校节能工作开展情况，请各学校认真填写《“十二五”时期学校节能工作情况表》和《上海市教育系统节能工作通讯录》，于2016年4月22日（星期五）之前报送市教委（附件电子版请至市教委网站www.shmec.gov.cn下载）。联系人：毛岚，电话：23116774，地址：大沽路100号3022室，邮编：200003，邮箱：molly@shec.edu.cn。

附件： 1．“十二五”时期学校节能工作情况表

       2．上海市教育系统节能工作通讯录登记表
上 海 市 教 育 委 员 会
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