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上海市教育委员会关于做好2017年本市初中
毕业生综合评价工作的通知
各区教育局：

为进一步深化考试招生制度改革，深入实施素质教育，根据《国务院关于深化考试招生制度改革的实施意见》《上海市教育综合改革方案（2014-2020年）》《上海市教育委员会关于印发<上海市中小学生综合素质评价方案（试行）>的通知》（沪教委基〔2006〕66号,以下简称《方案》）和《上海市教育委员会关于实施上海市初中学生学业评价工作的通知》（沪教委基〔2006〕69号，以下简称《学业评价通知》）的有关要求，现就开展2017年本市初中毕业生综合评价工作通知如下：

一、指导思想

以科学发展观为指导，全面贯彻党的教育方针，践行社会主义核心价值观，坚持立德树人，按照培养德、智、体、美全面发展的社会主义建设者和接班人的目标要求，对初中毕业生实施综合评价，着力于促进学生全面和谐、富有个性地可持续发展；引导初中学校深入实施素质教育，推进课程教学改革，以正确的教育质量观培养和评价学生，全面反映初中毕业生的发展状况和水平，为学生毕业和升学提供参考依据。

二、基本原则

（一）坚持育人为本

初中毕业生综合评价要逐步扭转片面应试教育倾向，充分发挥正面导向作用，促进初中学校全面提高教育教学质量，深入推进课程教学改革，丰富学生学习经历，促进学生全面发展、个性发展和可持续发展。

（二）多元多维评价

倡导采用学习经历的事实记录、学习成果展示、学习体验记录、阶段性学习考查结果、评语描述等多种方式，体现对初中毕业生学习表现、实践能力、学习能力、兴趣特长及潜能发展等的关注。倡导学生、同伴、教师和家长等多元主体共同参与学生学习成长记录的评价。

（三）坚持公平公正

初中毕业生综合评价应程序规范，体现公平，过程监督有力，保障结果公正。

三、工作要求

（一）综合素质评价

2017年初中毕业生综合素质评价工作按照《方案》的要求执行，初中学校要在学生初中各年级《上海市学生成长记录册》记录的基础上，汇总形成《2017年上海市初中毕业生综合素质评价表》（见附件）。初中毕业生综合素质评价结果作为学生是否毕业的重要依据，也可作为高一级学校招生录取的参考依据之一。
（二）学业评价

2017年初中毕业生学业评价工作仍按照《学业评价通知》的要求执行。学业评价采用日常学习评价和终结性评价相结合的方式进行。

1.日常学习评价

日常学习评价由初中学校负责实施，以《上海市学生成长记录册》的记录为基础，着眼于促进学生创新精神和实践能力的培养，根据各学科学习的知识与技能、过程与方法、情感态度和价值观的目标要求，对学生的学习表现、学科实践能力、学习能力和学习成绩进行评价。

2.终结性评价

终结性评价由市、区和学校分级负责实施。根据2016学年度初中课程计划，市、区和学校要认真做好九年级学生的终结性评价工作。

基础型课程中的语文、数学、外语（英语）、物理和化学课程的终结性评价实行上海市初中毕业统一学业考试（书面笔试），由市教育考试院依据各学科课程标准统一组织命题、统一网上阅卷、统一组织考试；其中，物理、化学还另设实验操作技能考试，由市教委教研室统一组织命题，由各区在规定时间内统一组织实施。思想品德课程的终结性评价也实行上海市初中毕业统一学业考试（书面笔试），由市教委教研室统一组织命题，由各区在规定时间内统一组织实施。上述6门基础型课程终结性评价要体现学科特点，着眼于对学科基础知识和基本技能的考核，既要突出重点，又要注意覆盖面，各科内容覆盖面原则上不低于80%；要符合学生学习和生活的实际，贴近社会，重视考查学生在具体情境中综合运用所学知识分析和解决问题的能力，有助于培养学生创新精神和实践能力。学业考试试卷结构应简明、合理，题量适度，根据学科特点处理好客观题与主观题的比例。试题难度分布控制在8:1:1左右（难度系数0.85左右）。

（1）语文

语文考试采用闭卷笔试形式，卷面满分150分，考试时间100分钟。考试内容中，文言文阅读约占27％，现代文阅读约占33％，写作约占40％。试题题型包括选择题、填空题、简答题和写作题。

（2）数学

数学考试采用闭卷笔试形式，卷面满分150分，考试时间100分钟。考试内容中，数与运算部分约占5%，方程与代数部分约占28%，函数与分析部分约占19%，数据整理与概率统计部分约占8%，图形与几何部分约占40％。试题题型包括选择题、填空题和解答题。

（3）英语

英语考试采用闭卷笔试形式（含听力），卷面满分150分，考试时间100分钟。考试内容中，语言知识约占30%，语言运用能力约占70%。语篇阅读控制在1000个单词左右。试题题型包括选择题、填空题、问答题和作文。

（4）物理和化学

物理和化学学科考试合卷进行，采用闭卷笔试形式，卷面满分150分，考试时间100分钟。考试内容中，物理学科部分约占60％，化学学科部分约占40％。

物理学科考试内容中，力学约占48%，光学与热学约占17%，电磁学约占35%；实验内容分布在以上各项中，约占总量的18%。试题题型包括选择题、填空题、作图题、计算题和实验题。

化学学科考试内容中，常见的物质约占25％，物质的组成与结构约占30％，物质的变化约占15％，化学、技术与社会约占10％，化学实验约占20％。试题题型包括选择题、填空题和简答题。

（5）思想品德

思想品德考试采用开卷形式（考试所携带资料不受限制），考试时间70分钟，卷面满分100分，成绩以“优秀、良好、合格、不合格”四个等第评定。考试内容中，九年级《思想品德》课程学习内容约占80%，近一年内重大时政内容约占20％。

（6）理化实验操作技能

初中理化实验操作技能考试以观察和技能为主，命题依据是2004年出版的《上海市中学物理课程标准（试行稿）》和《上海市中学化学课程标准（试行稿）》中基础型课程部分学生实验的有关内容与要求。

2017年上海市初中语文、数学、英语、物理和化学基础型课程终结性评价指南可从上海招考热线（www.shmeea.edu.cn）下载。
体育与健身课程的终结性评价由日常评价和统一测试两部分组成，具体评价方法由市教委另行发文。生命科学课程的终结性评价实行初中学业水平考试，由市统一命题，区统一组织实施。艺术课程、拓展型课程和探究型课程的终结性评价由学校采用以学生日常学习评价为基础开展总评的方法进行。

对于有意向升入上海市盲童学校和上海市聋哑青年技术学校高中阶段就读的应届初中毕业视力、听力残疾学生（包括义务教育阶段特殊教育学校在读学生以及普通学校随班就读的学生），其初中毕业统一学业考试单独命题，招生计划单列。
（三）毕业

2017年初中毕业生的毕业规定按照《上海市教育委员会关于印发<上海市义务教育阶段学生学籍管理办法>的通知》(沪教委基〔2012〕65号)执行。初中学生修业期满，符合下列情况之一，且思想品德与行为规范综合评价合格的九年级学生准予初中毕业：

    （1）各科学业水平考试合格（包括补考后合格，下同）；

（2）语文、数学、外语3门学科学业水平考试合格，其他学科学业水平考试或学年总评不合格在2门及以下。
四、管理保障

（一）建立管理制度

初中毕业生综合评价的管理和组织实施工作由市、区、学校分级管理，共同负责。

（二）建立诚信制度

初中学校要指导教师和学生认真做好《上海市学生成长记录册》的记录工作和《2017年上海市初中毕业生综合素质评价表》的填写工作，加强实施过程中的诚信教育，坚持实事求是和诚信原则，严格规范做好必要的公示工作，加强民主监督，接受质询、投诉与举报，及时解决评价工作中的问题，以保证评价实施过程的客观、公正和公平。

（三）建立监督制度

区教育督导部门要将初中学校实施学生综合评价工作作为对学校办学水平督导评估的内容之一，督促和引导学校形成正确的教育质量观和人才观，促进学校和学生的全面可持续发展。

附件：2017年上海市初中毕业生综合素质评价表
上 海 市 教 育 委 员 会
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