上海市教育委员会文件
沪教委民〔2016〕12号

上海市教育委员会关于拨付2016年度
上海市促进民办教育发展专项资金
（民办高校内涵发展类）的通知
各民办高等学校：

根据《上海市促进民办教育发展专项资金管理办法》（沪教委财〔2016〕7号）（以下简称“7号文”）的有关规定，经学校自愿申报，市教委委托市教委财务与资产管理中心组织专家评审，并按专项资金管理程序报批，确定了2016年度促进民办教育发展专项资金用于民办高校的内涵发展类经费（以下简称“专项资金”）的拨付单位和资金额度。现就专项资金拨付的相关事项通知如下：
一、拨付原则
专项资金分配使用应遵循突出公益、公平公正、规范透明、注重绩效的原则。申请专项资金的民办高校须符合以下五个条件：坚持教育公益性、依法规范办学、财务管理规范、落实法人财产权、建立年金制度。

二、核定额度和项目方式

根据7号文的规定，对各民办高校专项资金有关项目由学校自行组织评审，市教委对项目实行备案。专项资金额度按照文中规定的八个要素由市教委组织专家评审确定，各要素评审权重及核定方式如下：

（一）坚持办学公益性情况。重点支持非营利民办高校示范校。此要素权重30%。

（二）法人财产权落实及基本办学条件达标情况。根据学校实有房地产权证及各项条件达标情况确定。此要素权重50%。

（三）全日制学历教育学费收费标准情况。根据民办高校招生简章公示的学费收费标准确定相应的支持力度。此要素不设权重，对学费收费标准过高的学校只拨付相当于年金缴费额度的师资队伍建设专项资金。

（四）用于教师和学生的经费开支在学校学费总收入中所占比例情况，对比例较高的民办高校加大支持力度。此要素权重5%。

（五）学校服务国家及本市重大发展战略情况。包括学校招收西部地区学生比例及接受委托西部学生培养任务，支援新疆、西藏建设等情况。此要素不设权重。根据《教育部办公厅关于内地新疆中职班办学工作有关问题的意见》（教民厅函〔2013〕11号）的精神，本年度对上海东海职业技术学院承担内地新疆中职班学生工作拨付相应的项目支持经费，该项目经费纳入专项资金专户统一管理。

（六）综合管理情况。主要考核学校招生录取管理、教育教学管理尤其是财务管理等综合性管理情况。

（七）绩效评价情况。主要考核学校以往年度民办教育专项资金使用的绩效评价结果。要素六、七权重15%。

（八）筹资及服务社会情况。主要包括学校向社会筹集办学资金、举行公益活动等情况。此要素不设权重，对2015年度有捐赠收入的民办高校按照1:0.5的比例予以资助。

三、专项资金内容
本年度专项资金分两批拨付，统一划拨到各民办高校开设并报备的政府扶持资金专户，共计32000万元。专项资金主要用于支持民办高校教育教学条件改善、学科专业建设和师资队伍建设等。

（一）用于教育教学条件改善和学科专业建设的资金内容由各民办高校自主安排并经自行组织专家评审的项目确定。

（二）用于师资队伍建设的经费包括以下部分：

1.根据《上海市教育委员会关于公布入选2016年“上海高校青年教师培养资助计划”人员名单的通知》（沪教委人〔2015〕22号）和《上海市教育委员会关于公布“教师专业发展工程”2016年上海高校教师培养计划有关项目入选人员备案名单的通知》（沪教委人〔2016〕25号），对入选的民办高校教师进行资助。标准如下：

入选“上海高校青年教师培养资助计划”的教师，重点推荐人选资助标准为自然科学不超过5万元/人，人文社会科学不超过4.5万元/人；一般推荐人选资助标准为自然科学不超过4万元/人，人文社会科学不超过3.5万元/人。对参加“强师工程”培训的优秀学员在原资助标准上另行增加1万元/人。

入选“上海高校中青年教师国外访学进修计划”的教师，高级研究学者资助标准为不超过15万元/人，访问学者资助标准为不超过10万元/人，核心课程进修资助标准为不超过5万元/人。

入选“上海高校青年骨干教师国内访问学者计划”的教师，在上海高校访学的资助标准为不超过4.5万元/人，在其他省市高校访学的资助标准为不超过5万元/人。

入选“上海高校教师产学研践习计划”的教师，资助标准为不超过5万元/人。

2.支持民办高校开展上海市“海外名师”项目。具体人选以市教委公布的入选名单为准，学校应给予每位名师每学年不少于20万元人民币的经费支持。

3.向上海杉达学院、上海建桥学院、上海视觉艺术学院、上海东海职业技术学院、上海工商职业技术学院、上海济光职业技术学院、上海思博职业技术学院、上海工商外国语职业学院等8所高校拨付民办高校教师专业发展分中心项目经费。

4.各民办高校可按照申报文本，结合学校实际，开展师资队伍建设项目。
四、专项资金的管理和使用
专项资金应专款专用，不得以任何理由和方式虚报、截留、挤占、挪用，项目支出不得违反国家法律法规和财经纪律的规定，不得用于发放工资性的津贴补贴和福利费、请客送礼、旅游观光、投资理财、提取管理费，支付罚款、偿还贷款（利息）、捐赠赞助等。专项资金及其利息的收入、支出必须在专户中核算，其他性质的收入和支出不得通过专户核算。

民办高校应建立健全经费使用和管理的内部控制制度、招投标制度和内部监督机制，并制定专项资金使用管理实施细则，确保专项资金的安全和有效使用，其中用于修缮的项目必须经公开招投标程序方可实施。
民办高校应建立项目验收和绩效评价制度。民办高校在每个会计年度结束后及项目建设计划完成后，应对民办教育专项资金的使用及管理情况进行自评和结报，并将自评结果和结报情况报送市教委。

各民办高校要严格执行7号文的有关规定，根据备案的项目和资金额度完善实施方案和项目计划。

上 海 市 教 育 委 员 会
2016年6月27日
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