【解读】
3岁以下幼儿托育服务文件出台：专家解读核心要点
《关于促进和加强本市3岁以下幼儿托育服务工作的指导意见》（简称《指导意见》）、《上海市3岁以下幼儿托育机构管理暂行办法》（简称《管理办法》）、《上海市3岁以下幼儿托育机构设置标准（试行）》（简称《设置标准》）等相关文件（下统称“‘1+2’文件”）现已出台。对于相关政策出台，听听专家怎么说？
【育儿专家怎么说？】
“1+2”文件充分体现科学育儿思想
华东师范大学学前教育系教授  华爱华
“‘1+2’文件”探索通过构建长效机制，着力缓解托育服务的供需矛盾，并通过加强育儿指导，缓解婴幼儿家长的育儿焦虑，体现了政府的责任担当。具体体现为以下几个特点：第一，重视家庭科学育儿指导，特别强调“家庭为主”。也就是说，家庭是3岁以下幼儿养育的主体，家长承担照看和养育孩子的主要责任。这是一种非常科学的思路和态度。因为研究证明，在接触任何新环境时，从小建立了安全依恋感的孩子，往往能够更加大胆而自信地面对，并且积极探索，从而有助于认知能力的发展。而安全依恋形成的关键期正是出生6个月到3岁，熟悉的生长环境和稳定而亲近的照料者是形成安全依恋的关键，这就意味着家庭育儿的重要性。所以，建议婴幼儿（尤其2岁以前）的家长，应当尽可能创造条件在家育儿；第二，遵循幼儿身心发展规律，提出了“以保育为主，教养融合”的原则。也就是说，婴幼儿年龄小，生活照料的任务更重要，应该“把幼儿的安全、健康和照护工作放在首位”，同时要注重幼儿的整体发展。《管理办法》要求保育人员与婴幼儿“面对面、一对一”地进行互动交流，不主张进行集体教学，这也是科学育儿的重要体现。同时，相关文件彰显托育工作的专业性，对托育服务从业人员的职前、职后培训提出规定，并顺应托幼一体化的发展趋势，明确提出要坚持托幼一体化的发展方向，科学育儿的思想得到了充分表达。
多形式开展婴幼儿照护服务体现政策呵护
上海市妇幼保健中心副主任 彭咏梅
上海出台“‘1+2’文件”，以“政府主导，家庭为主，社会参与”为指导原则，以多种形式开展婴幼儿照护服务，我认为，一是有利于促进婴幼儿早期发展和健康成长；二是有利于适度减轻家庭的养育负担。按照相关文件精神，卫生计生部门负责对本市托育机构卫生保健、疾病防控等工作进行技术指导与支持,依法对托育机构的饮用水卫生、传染病防控等进行监督检查，这就要求我们做好对申办机构的卫生评价工作，把好卫生保健人员配置和培训关，做好托育机构卫生保健工作在健康检查制度、疾控预防制度、制度建设等方面的质控、督导和考核。需提醒家长注意的是，托育机构不是教育机构，不存在教学计划和大纲，应该贯彻以保育为主、教养融合的原则。0-3岁这个阶段是婴幼儿生长发育最快时期。在这个阶段，婴幼儿以母乳喂养为主、营养需求量大，同时，免疫力较低，易患传染性和感染性疾病，所以，相关文件提出，托育机构要建立健全卫生保健制度、各项食品安全管理制度，并建立幼儿健康检查制度、卫生与消毒制度，加强传染病防控与管理，非常及时，也非常有必要。尤其需要注意的是，2岁以内是依恋关系建立的关键时期，家庭养育非常重要，建议以家庭带养为主。而且0-3岁是神经系统、语言、运动、精细动作和社交行为发育的关键期，以家庭为主的带养方式更有利于孩子各项认知功能的发育。
【法律专家怎么说？】
善用法治思维推动托育服务工作
华东政法大学副教授、法学博士 李进付

促进和加强3岁以下幼儿托育服务工作，当属于民生领域的重大创举。市政府采用创制性改革类政策文件的方式来推动这项民生改革，不失为一个及时、巧妙、妥当的举措。托育服务的质量事关孩子们的健康，牵动着每一个家长的心，是社会最柔软的一块。《指导意见》提出的托育机构标准设置、分级分类监管模式、支持促进发展政策等为本市先行先试，促进托育服务健康有序发展提供了有力的政策保障。同时回应了老百姓的合理诉求，凸显了托育制度创新的正当性。总体上，相关文件体现了人本、公平、规范的价值导向。政府引导和支持社会力量参与举办托育机构，并科学合理设计了相关准入标准和监管办法，旨在通过规范来促进发展。对幼儿家庭而言，《指导意见》遵循满足人民群众迫切的托育服务需求为导向，体现了以幼儿身心发展为本的原则；对托育机构而言，文件既赋予了市场主体公平竞争的机会，也确立了优胜劣汰的竞争法则，为托育机构开展合法经营提供了明确的指引；对政府而言，文件确立的主要目标、主要任务、支持政策和管理体制既为促进本市托育服务工作搭建了多元平台，也为规范托育服务市场设计了从严、科学的监管制度。
【人才培训专家怎么说？】
全方位打造托育服务从业人员培养体系
上海开放大学培训管理部部长、培训中心主任、教授  王松华
托育服务从业人员的职业道德和专业技能直接关系到托育服务的效果与质量，“‘1+2’文件”的公布，意味着上海在国内率先明确要建立具有良好的职业道德，以照料和看护为主要任务的托育服务从业人员队伍。在严把托育服务从业人员资格准入的基础上，聚焦托育服务从业人员的职前职后培养是上海相关文件的一大亮点。除进一步扩大学前教育专业人才培养规模外，本市还积极鼓励上海开放大学系统、社会职业培训机构开展对托育服务从业人员的岗前培训。今年3月底，上海开放大学呼应民意、响应政府、顺应市场，建立了总校、上海市公共安全教育学校、系统分校共同参与的培训体系。今后，开放大学将有更多系统分校加入到托育培训的队伍中来，预计全系统2018年将完成1000人左右的培训规模，2019年这一数字将达3000-4000人。同时，《指导意见》明确要求把托育服务从业人员的职业道德教育作为岗前入职、在岗及转岗培训中的必修课，职业道德教育原则上应该每年不少于40课时。文件还要求建立健全托育机构及从业人员的评估监测制度，加强事中事后监管，对于违反职业道德的从业人员，建立行业从业人员黑名单制度。在从业源头最大化避免背离职业道德的不良事件的发生可能，有助于营造基于社会信任的以幼儿为本、关爱儿童的托育服务环境。
