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上海市教育系统新冠肺炎疫情防控工作领导小组
关于做好2020暑期及秋季开学期间新冠肺炎疫情
防控工作的通知
各高等学校，各区教育局，各委、局、控股（集团）公司：
根据党中央、国务院关于新冠肺炎疫情防控工作有关精神和教育部相关通知要求，结合本市疫情防控形势，为做好暑期及秋季开学期间疫情防控工作，现将有关工作通知如下：
一、严格暑期校园疫情防控
各区教育局、各级各类学校要始终绷紧疫情防控这根弦，坚决克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心理，持续巩固防控工作成效，抓好常态化疫情防控。
（一）完善校园防控体系。各级各类学校要细化暑期校园管理和人员管控方案，严格执行“日报告”“零报告”制度、加强暑期应急值班值守。各高校每天（含节假日）须有1名党政负责同志在岗带班，其他各级各类学校须安排专门人员24小时在岗值班，遇突发事件按程序及时处置上报。
（二）严格校园人员管理。各级各类学校要根据行政管理、教学科研、后勤保障等工作实际、合理确定暑期留校人数。留校学生出入校门须实行严格登记制度和体温检测制度，学生公寓实行封闭管理，执行晨午晚检制度。暑期到校工作的教职员工尽量实行“两点一线”上下班模式，确需离开本市的，再次进校须履行审批手续。
（三）加强校园安全卫生等专项整治。各级各类学校要认真做好校园食品安全守护工作，重点对学校食堂低温储存食品及冷冻冷藏设备进行传染源检测排查。要切实加强校园安全管理，重点做好实验室防爆、防火、防泄漏等安全工作。要深入开展新时代校园爱国卫生运动，整治校园整体环境，规范开展病虫媒防治，同时根据需要面向师生有序开放图书馆、体育馆等场所，并做好通风和定时消杀工作。
（四）严控聚集性活动。各级各类学校暑假期间要严格按照疫情防控的相关要求做好留校师生员工的疫情防控工作，暑假期间原则上不组织聚集性活动，暑假期间学校暂停军训、夏令营、社会实践等聚集性活动。
（五）优化师生员工发热处置流程。暑假期间各级各类学校对留校师生员工发现的发热病例，要及时安置在临时留观区,经观察并复测体温，确实发热的，学校须及时通知并安排学生就医；对未成年人应立即通知家长（或监护人）及时到校带其就医。对于需要就医的学生，由医疗机构按规范诊疗流程排查诊治。各级各类学校要安排专人做好留校师生员工发热病例的处置及信息填报工作。
（六）强化暑期信息报送。原则上各中小学、幼儿园学校负责暑假期间本校、园师生员工（含已毕业学生、幼儿）的人员管控及相关信息的报送工作；各高校、中职校负责暑假期间本校师生员工（不含已毕业学生）的人员管控及相关信息的报送工作。
二、加强在校外期间师生安全指导
各区教育局、各级各类学校要通盘考虑、统一部署校内外师生疫情防控工作，指导师生做好自我防护。
（一）精准有序安排离校。各级各类学校特别是高校要“一人一档”制定离校学生信息台账，逐人发放离校通知。向学生、家长告知离校注意事项和暑期居家疫情防控要求，确保离校学生底数清、返家行程可追踪、家校协同有反馈。对春季学期未返校学生，要逐人通知暑期居家疫情防控要求并督促落实。
（二）严格居家防控要求。各级各类学校要在总结疫情防控经验基础上，从严制定师生居家疫情防控要求。校外师生要减少不必要外出，原则上不前往国外和国内中高风险地区。对于赴国内其他地区的，要向学校报备并做好个人防护，原则上中小学、幼儿园师生员工应至少在开学前14天返沪。
（三）指导做好家庭教育。各级各类学校要及时通过信息渠道向学生、家长发送风险提示或安全预警。指导家长在做好疫情防控前提下，配合做好心理健康教育、体育锻炼、近视防控等，促进学生全面发展。
三、认真谋划秋季开学工作
各区教育局、各级各类学校要将2020年暑期和秋季学期工作一体化部署推进，视各地疫情变化，在做好疫情防控的同时，推动全面恢复教育教学秩序，努力完成2020年教育改革发展目标任务。
（一）合理安排返校报到。本市中小学9月1日开始开学；高校及中等职业学校从9月1日起，按照“错区域、错层次、错时、错峰”返校原则，自行确定具体开学时间。
（二）做好返校健康管理。中小学、幼儿园师生员工原则上应在开学前14天在沪进行自我健康观察，高校、中职校师生员工应至少在开学前14天开展自我健康观察。对来自或途经国内疫情中高风险地区及从境外返沪的师生员工，返沪后严格执行本市相关管控措施；延续实施和完善入校测体温、晨午检、消毒通风、因病缺勤缺课每日直报等防控机制。
（三）深入开展爱国卫生运动。各级各类学校要总结运用教育系统新冠肺炎疫情防控斗争经验，深入开展新时代爱国卫生运动，大力弘扬爱国主义精神，培育和践行社会主义核心价值观，改善校园环境，提高健康素养，促进学生德智体美劳全面发展，引领带动社会新风尚。要切实做好校园环境整治、食品安排管理、传染病防控、生活垃圾分类、厕所革命、落实控烟措施、呵护心理健康等工作。
（四）强化校园食品安全管理。各级各类学校要进一步强化校园食品安全管理，深入开展校园食品安全守护行动，全面落实校园食品安全校（园）长负责制。要进一步落实校园食品安全自查整改、大宗食品公开招标和集中定点采购、规范加工制作、全面推进学校食堂“明厨亮灶”、校园相关负责人陪餐制度、健康宣教等工作，不断提高师生和家长对校园食品安全的获得感、幸福感和安全感。
（五）提升校园防控水平。各级各类学校要充分认识学生全面返校、学校满负荷运行的压力挑战，科学预判、完善预案、做好演练、及时查改。积极对接属地卫生健康部门和医疗机构，大力开展新时代校园爱国卫生运动，确保师生健康和校园公共卫生安全。
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