上海市教育委员会文件

沪教委学〔2007〕75号

上海市教育委员会关于转发教育部高校学生司

《关于维护高校稳定大局，切实加强高等教育

学籍学历管理有关工作的通知》的通知
各高等学校：

现将教育部高校学生司《关于维护高校稳定大局，切实加强高等教育学籍学历管理有关工作的通知》（教学司〔2007〕20号）转发给你们，请你们结合教育部印发的《普通高等学校新生学籍电子注册暂行办法》（教学〔2007〕3号）的贯彻实施，认真做好高等教育学籍学历管理工作，确保高校稳定大局。

附件：《关于维护高校稳定大局，切实加强高等教育学籍学

历管理有关工作的通知》（教学司〔2007〕20号）
上 海 市 教 育 委 员 会

二○○七年九月十九日

附件：

关于维护高校稳定大局，切实加强高等教育

学籍学历管理有关工作的通知

教学司[2007]20号
各省、自治区、直辖市教育厅（教委），新疆生产建设兵团教育局，部属各高等学校：

新学期伊始，为切实规范高校办学行为，消除学籍学历管理中的问题和隐患，确保高校稳定大局。现将有关工作要求通知如下：

一、高度重视高校学生学籍学历管理和政策宣传，切实维护高校稳定大局

普通高校新生学籍电子注册工作是当前加强高等教育管理、提高教育质量的必要措施，是从源头上治理违规招生、规范办学行为的重要举措。各省级教育行政部门、各高校要高度重视，将此项工作作为维护本地本校稳定大局和正常教育教学秩序、迎接党的十七大胜利召开的重要保障，作为新生入学工作的重中之重，切实认真地落实新生入学学籍电子注册工作，及时发现招生、学籍方面的问题，妥善处理存在的问题和隐患，确保不因此发生任何群体性事件。

二、组织实施落实好普通高校新生学籍电子注册工作

各省级教育行政部门和高校要按照我部印发的《普通高等学校新生学籍电子注册暂行办法》（教学[2007]3号）有关规定和本通知的要求，认真组织实施，力争把招生违规录取和中介诈骗行为杜绝在新生入学复查期内。

（一）新生学籍电子注册工作与新生入学复查同步进行， 11月底前完成，并将《普通高等学校本专科新生学籍注册统计表》和《普通高等学校本专科特殊类型办学形式新生学籍注册统计表》报我司。

（二）各省级教育行政部门和高校在完成新生入学复查及相关信息的复核后，应于12月1日开始分别在指定网站和本校网站公布新生学籍电子注册信息，告之学生查询网址，提供学生本人查询。各省级教育行政部门在公布前将查询网址报我司。

（三）高校要安排专人负责处理学生查询后反馈的意见。学生反映在校、省指定网站都不能查到本人学籍电子注册信息的，要及时摸清情况，属于工作遗漏的，要及时联系学生来源省级招办或所在省级教育行政部门；属于违规招生或欺诈蒙骗的，要及时向学生和家长澄清事实，讲明政策，依据相关规定妥善处理。

三、把国家高等教育学籍学历管理政策宣传到位

开学后，各省级教育行政部门和高校要积极开展国家高等教育学籍学历政策的教育和宣传活动，尤其是对新生入学前后可能出现的个别学校或中介借自考助学班等混淆学历与非学历教育的违规招生，或被骗学生在开学时到校报到等情况，要按照国家学籍学历管理政策及时予以澄清和处置。要组织将我部印发的《高校学生获得学籍及毕业证书政策告知》（大型宣传报）在学校新生报到处、宣传橱窗、图书馆、食堂等学生集中的公共场所张贴，使每个学生都清楚“经过省级招办办理录取手续，入学复查合格、进行学籍电子注册才能获得学籍”，“具有学籍的学生才能获得毕业证书”。同时，还应将本校各类学生毕业时将取得的毕业证书内容格式等有关政策广而告之。

四、认真组织开展对新生学籍电子注册和相关工作的检查

各省级教育行政部门要组织力量指导、督促、检查本地区高校新生学籍电子注册工作和相关宣传落实情况，重点检查独立学院、高职高专院校和民办院校；在检查中，要核对有关新生的录取和注册数据，组织学生座谈，了解学生尤其是新生对学籍电子注册、学籍学历政策知晓程度。及时发现、排查和处理有关问题。

根据工作进度和需要，我部将在9、10两个月中组织人员对各省以上工作的落实情况进行检查。

请各省迅速将本通知转发至本地区所有普通高校。

教育部高校学生司

二○○七年八月三十日
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