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上海市教育委员会 上海市精神文明建设委员会办公室 上海市青少年学生校外活动联席会议办公室关于
做好2018年上海市未成年人寒假工作的通知
各区教育局、文明办、校外联办，各有关委、局、控股（集团）公司：

为深入学习宣传贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，坚持立德树人根本任务，深入开展理想信念教育、中华优秀传统文化教育、社会主义核心价值观教育、生态文明教育，引导广大未成年人在寒假中积极参与各类实践体验活动，提高社会责任感、创新精神和实践能力，过一个安全、快乐、健康、有益的寒假，现将2018年上海市未成年人寒假工作要求通知如下：
一、注重实践体验，大力培育和践行社会主义核心价值观

各单位要围绕培育和践行社会主义核心价值观，弘扬中华优秀传统文化和革命文化、社会主义先进文化，继续深化“做一个有道德的人”主题实践活动，根据学生的年龄特点和成长规律，精心设计，不断丰富活动内容，创新活动载体，引导未成年人在丰富多彩的精神文化活动中体验感悟，修身养德，提升综合素养。
走进社会大课堂，强化实践育人。区教育局、校外联办要主动协调区文明办加强对区域内资源的统筹和运作。要充分挖掘利用好市、区各个场馆、基地等教育资源，根据不同年龄阶段学生的需求，积极为中小学生提供社会考察、职业体验和社区服务的内容、项目及岗位。要利用好《上海市学生社会实践版图》《上海市中小学生社会实践护照（家庭版）》，引导中小学生以雏鹰假日小队、社团活动、亲子游等形式走出家门、走进社会，开展各类社会调查、社会实践、爱心公益、文明礼仪、科技艺术等主题鲜明的假期活动，在活动中增强学生的社会责任感、创新精神和实践能力。
各高中要根据《关于进一步加强上海市普通高中学生志愿服务（公益劳动）管理工作的实施意见》精神，充分利用已认定的市、区两级志愿服务岗位（项目），深入推进学生志愿服务（公益劳动）等社会实践活动。各市、区社会实践基地要依托“上海市学生社会实践信息记录电子平台”，及时客观做好学生志愿服务（公益劳动）活动记录，不断推进学生综合素质评价。初中、小学要依托街道（乡镇）的学生社区实践指导站，建立居委、学校的双向对接机制，客观、诚信、真实反映学生参加社会实践时间、项目、时长和社区记录人；要加强对区域各实践场所，以及学生、家长及学校的宣传，强化学生进入社区参加实践的诚信意识，探索建立一体化的诚信评价方式，为学校综合素质评价体系构建，为社区的青少年教育工作创造诚信环境。

开展节庆活动，强化文化育人。春节、元宵节是中华民族重要的传统节日，各单位要精心设计活动方案，营造热烈、温馨、祥和的节日气氛，引导未成年人以“我们的节日”为主题，通过节日小报、讲故事等活动，了解辞旧迎新、阖家团圆的中国年文化，展示节日收获和感悟，加深未成年人对优秀民族文化内涵的理解。要深入开展“孝亲敬老”活动，引导未成年人主动承担力所能及的家务劳动，养成热爱劳动的良好品质，在亲身体验中认同并传承中华优秀传统文化。引导未成年人观看“超级家长会”栏目特别节目《我和梦想面对面——上海荧屏冬令营》节目。要继续开展“走进名著”经典诵读活动，通过名家名著的推荐、导读、征文等活动，培养未成年人良好的阅读习惯。要注重对未成年人文明节俭习惯的培养，指导未成年人合理使用压岁钱，倡导理性、文明、健康的消费观。

二、注重科学指导，帮助未成年人养成健康生活习惯

寒假生活是中小学生调节身心、开阔眼界、锻炼能力的有利时机，各单位要高度重视，周密部署，精心策划，加强指导, 帮助未成年人养成健康生活习惯。

加强寒假生活安排和良好生活习惯指导。各学校要联合家长共同指导未成年人制定好个人寒假学习生活计划，合理安排好学习、锻炼、休息和娱乐时间，养成良好生活习惯和作息规律，尤其要积极提倡未成年人开展家庭阳光体育活动，坚持每天一小时的体育锻炼时间，养成良好的健身习惯。要对未成年人开展文明上网教育，培养良好的上网习惯，自觉抵制和远离有害身心发展的网络内容。

加强寒假安全教育和指导。各学校要做好未成年人假期健康和安全的教育宣传工作，放假前集中进行一次健康和安全教育专题活动，普及安全知识及技能，切实提升未成年人的“六大安全”意识和能力，即交通安全、居家安全、娱乐安全、旅行安全、网络安全、心理安全。要通过印发《告家长书》、开展家庭访问、召开家长会等形式，加强家庭教育指导，引导家长树立科学的育人观念，掌握科学的育儿方法，共同关注孩子的心理健康，帮助家长增强安全防范意识，切实履行监护人责任。各单位要形成共同参与、各司其职的安全防范工作体系，开展安全检查整治工作，制定安全预案，杜绝安全隐患，做好值守应急工作，严防各类意外伤害事故发生。

三、注重协同育人，营造积极向上的良好社会氛围

各单位要成立寒假工作领导小组，建立健全“以学校为指导、以社区为依托、以家庭为保障”的工作机制，以贴近学生、贴近生活、贴近需求为原则，统筹安排、综合协调，形成“三位一体”协同育人合力，强化寒假活动的实效性。

做好关爱帮扶工作。各区教育行政部门和学校要扎实细致地开展好走访慰问、帮扶救助、送温暖等活动，对不同群体的学生有针对性地开展心理辅导和关爱互助等活动，特别是大病重病孩子、贫困家庭子女、单亲家庭子女等特殊群体的寒假生活，帮助他们度过一个快乐的寒假，温馨的新年。有住宿的学校，要安排好留校师生特别是内地民族班学生留校期间的学习生活，确保伙食供应、供水供电供暖等基本生活设施正常，解决假期留校师生的后顾之忧。各区文明办、教育局、校外联办要主动协调社区，充分利用社区文化活动中心、社区学校、社区学生实践指导站、社区志愿者服务中心、街镇企业、社区学院、青少年活动中心(少年宫少科站)、学校少年宫等资源，开设一批“爱心看护点”，并做到“五个有”，即有时段、有地点、有人员、有活动、有保障，切实解决“双困家庭”的实际需求。寒假期间，严禁学校上新课或进行大面积补课，严禁延迟放假或提前开学。各区教育行政部门、中小学要设立并公开监督电话、电子信箱等，主动接受公众、家长和媒体的监督，发现违规违纪行为要严肃查处，切实减轻未成年人的学业负担。
做好环境优化工作。各相关部门要加大社会治安防范力度，重点加强网络、荧屏声频、出版物市场监管，加强互联网上网服务营业场所、营业性游艺娱乐场所、营业性歌舞娱乐场所的日常监管，规范未成年人娱乐服务，为未成年人的健康成长营造良好的社会环境。各单位、各学校要组织开展一次“禁放烟花爆竹”主题宣传活动，督促师生自觉遵守《上海市烟花爆竹安全管控条例》，并形成学生带动家长、学校辐射社会的良好氛围。要通过班会、宣传栏、网络、微信等开展形式多样、内容丰富的宣传教育活动，积极宣传“移风易俗、平安文明”新理念，共同自觉保护环境，爱护环境。
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	抄送：上海市学生德育发展中心。
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