上海市教育委员会文件
沪教委办〔2017〕23号

上海市教育委员会关于公布2016年度区教育局
政府信息公开和网站建设评议情况的通知
各区教育局：

根据《上海市教育委员会关于印发<2016年度上海市区县教育局政府信息公开和网站建设评议工作实施方案>的通知》(沪教委办〔2016〕42号)，市教委采用单位自查、资料查阅、现场评议、公众测评和第三方测评机构客观评价的方式，开展了2016年度区教育局政府信息公开和网站建设评议工作。此次评议的重点是政府信息公开、网上办事与服务、网上互动交流、网站安全管理和网站呈现形式等方面的情况。综合各项测评结果，杨浦区教育局、黄浦区教育局、普陀区教育局、宝山区教育局、浦东新区教育局、闵行区教育局、金山区教育局、静安区教育局等8家单位达到“优秀”。

一、取得的主要成效

本次评议结果显示，2016年度各区教育局在政府信息公开和网站建设上取得了以下七方面的积极成效：

（一）重点领域信息公开取得显著成效
1. 推进招生、财务等热点信息公开工作。一是继续强化招生考试信息公开。根据《2016年度上海市区县教育局政府信息公开和网站建设评议工作实施方案》，市教委安排部署并实时监测2016年各区教育局学前教育、义务教育阶段和高中阶段招生入学信息的公开情况。各区教育局按规范流程和工作节点能够及时公开本辖区招生信息，包括本区学前教育招生信息、义务教育阶段学校招生入学工作的实施方案、招生划片工作程序、划片内容、划片结果、当年招生计划（班级和人数）等招生信息，以及高中阶段招生实施方案、操作要点、招生计划、范围、收费、推荐生名单等信息；二是有力推进财政信息公开。各区教育局重点加强2016年部门预算、2015年部门决算和“三公”经费的信息公开工作,以及教育费附加财政专项资金使用情况等，并配上相应的情况说明，主动接受社会监督，不断提升经费使用的透明度。

    2.推进教育改革发展和重点工作信息的公开。围绕国家和上海市中长期教育改革和发展规划纲要、教育综合改革、高考改革、教育“十三五”规划的贯彻落实和重点工作推进，各区教育局均开设相关教育改革专栏，向社会公开区内教育综改工作和重大政策执行的情况，以及教育综合改革重点项目实施情况等信息。

    3.推进教育管理信息的公开。一是加大中小学学籍管理信息的公开力度。根据上海市义务教育阶段和高中学生学籍管理办法要求，各区教育局在每学年寒暑假开始前一周，发布中小学转学公告，及时向学生家长告知转学条件和流程、所需材料等信息。部分区教育局还及时公开了学生毕业、结业、肄业证书遗失后的解决办法；二是提高教育督导、教育行政执法信息透明度。各区教育局积极推进教育督导信息公开，及时公开教育督导工作文件、动态信息、督导意见书（含督导报告）等信息。根据行政执法公示制度，各区教育局进一步加强教育行政执法信息公开，明确行政权利和责任的具体内容和法律依据，向社会公开对区内民办教育培训机构违法行为的行政处罚情况，方便公众及时知晓、参与监督。

（2） 政策解读的主动公开率明显提高
各区教育局政策解读测评的得分率比上一年有了明显提高，做到了文件制定与解读工作同部署、同落实，重要政策文件公开时同步发布解读材料，如对义务教育招生、学前教育招生、学区化集团化办学、新优质学校创建、教师招聘等涉及面广、与民生关系密切、社会关注度高的重要政策文件进行了解读。各区教育局不仅通过网站、微博和微信，还综合运用网络访谈、新闻稿、专家文章、图表数据等多种形式做好发布解读，提高时效性、针对性、科学性、权威性。

（三）网上办事和便民服务水平显著提升

各区教育局根据“互联网+政务服务”要求，结合网上政务大厅建设，不断深化行政审批事项统一上网，提前完成了单部门审批事项100%在线办理的工作目标。公众可通过政府网站及手机等方式，实时查询审批事项的受理、办理状态和审批结果，实现行政审批事项“一口办理(网上办事一个入口)、一码查询(办理事项一个编码)、一站反馈(结果反馈一个窗口)、亲民提醒(办件动态主动提醒)、公众监督(投诉直达监管部门)”，进一步提升政府公共服务水平，极大地方便了公众和企事业单位办事。同时，部分区教育局继续推进服务事项上网，提升网站服务水平，提供了幼儿园报名、教师招聘、中小学校学生免费营养午餐申请、民办教育机构查询等服务，政务服务质量显著提高，让公众办事更方便、更快捷、更有效。

（4） 网上交流互动不断深化

    一年来，各区教育局进一步畅通渠道，并缩短了在线办理的时限，网上咨询的回应情况有了较为明显的改善，栏目的设置和运维保障水平显著提升。同时，规范设置了网上信访专栏，并根据情况在网上信访专栏对公众来信作了公开答复。近年来，政府信息公开申请量逐年攀升，依申请公开制度已经成为人民群众获取信息的重要途径，本次评议对各区教育局在依申请公开方面的实际情况进行了评估。信息公开网上申请栏目运行质量明显提高，各区教育局建立健全了政府信息公开申请接收、登记、办理、审核、答复、归档等环节的制度规范，栏目的规范设置、网上提交和受理的测评得分率，以及按时规范处理答复的测评得分率都比上一年有较大提高。

（五）政府网站和政务新媒体加速融合发展

各区教育局均开设了政务微博，有13个区教育局同时开通了政务微信，及时发布教育权威政务信息。政府网站、政务微博、政务微信三者相辅相成、融合发展，共同构建服务型政府的信息公开体系，努力建立一体化的电子政府，发挥互联网在社会治理中的积极作用。
（六）网站安全保障水平有效提升

各区教育局均将网站安全纳入常态化工作，持续开展“断错链、错别字、安全漏洞”等扫描，各区教育局网站技术保障水平比上一年有了明显提高，全年未发生重大安全事件。各区教育局信息中心技术部门针对机房安全、防护设备、操作系统以及web应用安全、防病毒和防篡改系统安全等工作薄弱环节进行整改加固，排除网站系统安全隐患，切实提升技术防范水平。在本次评议工作中，第三方测评机构对所有区教育局网站的压力、负载和访问支持兼容进行了测试，压力测试的平均得分率为87.5%，负载测试的平均得分率为87.5%，访问支持兼容的平均得分率为96.3%。

（七）对基层学校信息公开和网站建设的业务指导不断加强
    根据《教育部关于推进中小学信息公开工作的意见》（教办〔2010〕15号）精神，各区教育局进一步加强对中小学信息公开工作的指导力度，建立中小学信息公开和网站建设考核、评议的常态机制,并将信息公开工作纳入年度考核范围取得了积极成效。各中小学普遍做到了主动向社会和公众公开各类校本信息，主动提供各类网上办事服务事项，增强了学校与学生家长以及社会公众的沟通交流，促进了学校公共服务意识和水平的不断提高。
二、需要改进的方面

2016年本市区教育局政府信息公开和网站建设工作有序、有力、有效地推进，但仍不同程度地存在以下需要改进的地方：

    （一）政府信息公开目录建设规范化程度有待提升。部分区教育局对网站信息公开目录的规范设置重视不够，未按照规定要求编制政府公文信息公开流水目录。

（二）公文信息主动公开率和属性认定有待提高。部分区教育局网站存在公开率和属性认定差错的问题，有些区教育局信息公开工作的管理仍存在疏漏。

（三）依法公开能力仍需提升，对依申请公开疑难问题研究有待加强。从依申请公开实际验证情况来看，有些区教育局在答复依申请公开时不够认真细致，严谨性不足。

（四）网站互动渠道的应用实效亟待提升。部分区教育局网站设置的网上调查、网上讨论、网上征求意见等栏目未有效使用，已开展的活动也未很好地与社会公众关注的热点相结合，互动实效有待改进。

（五）信息公开的载体和形式有待进一步丰富。在新媒体日益活跃及普及的背景下，微信成为人民获取信息的重要渠道，尤其是微信公众号在功能设计上还有较大升级完善的空间。

三、工作建议

2017年是实施“十三五”规划的重要一年，也是党的十九大召开之年。各区教育局要把握当前政务公开的方向和重点，以制度建设为关键，以深化内容为根本、以解读回应为重点，建立发布、解读、回应“三位一体”政务公开新格局，不断提升网站引导能力、传播能力、服务能力和创新能力，完善信息安全保障体系建设，提升网站安全保障水平。为此，我们对改进区教育局政府信息公开和网站建设工作提出以下建议：

（一）进一步加强政务公开和政务服务的业务建设。业务建设的关键是抓好工作布局的规划、工作落实的统筹协调，强化实施有效管理的责任团队。政务公开和政务服务的工作规划要纳入全局工作的目标和议程，及时研究和解决工作中存在的重要问题。各区教育局在不增加编制的情况下，明确政务公开专门机构，配备必要工作人员，使其有能力组织、指导、协调本区教育系统的政务公开工作。

（二）以公众关注热点难点问题为重点，持续推进政策解读回应。全面落实《上海市行政机关政策文件解读实施办法》，实行政策文件与解读材料同步起草、同步审签、同步发布。加强形象化、通俗化解读，政策解读以图片、图表、音视频等素材为主，提高政策文件解读的科学性、权威性和有效性。继续保持主要负责人带头进行政策解读的良好做法，引入更多群体，采用更多形式，依托更多平台开展政策解读工作，确保解读实效。

（三）加强对依申请疑难问题和典型案例研究。健全依申请公开工作协商机制，加强复杂疑难申请的研究会商，使公开属性的认定更加准确。加强对依申请公开重点和倾向性问题的研究分析，注重加强与信访、法制、监察等部门的沟通联系，对于典型的申请事例，要在研判的基础上及时形成改进的工作方案。

（四）完善和优化与社会公众的互动交流。要充分运用网上讨论、意见征集、网上调查等载体，广泛倾听社会公众对教育改革发展的意见建议，接受社会公众的批评监督，努力搭建好政府与社会公众交流的“直通车”。对网站收集的社会公众的意见建议，相关区教育局要认真研判处理，及时予以回应，并完善相应的工作制度。各区教育局要在优化网站技术支撑的同时，推进政务服务向移动终端拓展，采用响应式布局，兼容手机、ipad等多个终端，同步提供PC端页面的所有信息和服务功能，实现涉及面广、实用性强、关注度高的政务服务功能移动化、随身化，丰富服务渠道，提升服务效能。

（五）利用微博微信等新媒体及时发布政务信息。积极探索利用政务微博、微信等新媒体，及时发布各类权威政务信息，尤其是涉及公众重大关切的公共事件和政策法规方面的信息，并充分利用新媒体的互动功能，以及时、便捷的方式与公众进行互动交流。适时通过政务新媒体回应社会关切、服务教育需求、增强用户互动、加强舆论引导，进一步提升活跃度和用户黏性。同时加强对区内所辖教育单位新媒体建设的指导和对区内社会培训机构新媒体账号的管理，加快形成区内教育新媒体矩阵，净化新媒体的教育舆论环境。

希望被评为“优秀”的单位再接再厉，开拓创新，争取更大的成绩；希望其他单位针对本次评议反映出的问题，认真制定整改计划，积极落实整改措施，切实加强政府信息公开和网站建设。各区教育局根据中共中央办公厅、国务院办公厅、上海市人民政府、市教委2017年政务公开工作要点，紧紧围绕教育重大决策部署和公众关切，着力保障教育公平和提升教育质量，全面推进决策、执行、管理、服务、结果“五公开”，加强解读回应，扩大公众参与，不断增强政府公信力、执行力，提升政府治理能力。市教委将择时开展工作调研，督促推进各区教育局政务公开工作。

上 海 市 教 育 委 员 会
2017年6月13日
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