上海市教育委员会文件
沪教委办〔2019〕11号

上海市教育委员会关于公布2018年度
区教育局政务公开评议结果的通知

各区教育局：

根据《上海市教育委员会关于印发<2018年度上海市各区教育局政务公开评议工作实施方案>的通知》(沪教委办〔2018〕46号)，市教委采用单位自查、资料查阅、现场评议和第三方测评等方式，开展了2018年度上海市各区教育局政务公开评议工作。此次评议的重点是政府信息公开、网上办事与服务、网上互动交流和网站呈现形式等方面的情况。

经研究，明确本次测评结果按测评得分率分为四档：得分率在90%以上的定为“优秀单位”，得分率在80%-89%之间的为“良好单位”，得分率在60%-79%之间的为“合格单位”，得分率在60%以下的为“不合格单位”。据此，确定黄浦区教育局等5家单位为2018年度区教育局政务公开评议工作“优秀单位”，浦东新区教育局等2家单位为2018年度区教育局政务公开评议工作“良好单位”，青浦区教育局等8家单位为“合格单位”（具体名单见附件）。

一、工作成效

本次评议结果显示，2018年度各区教育局在政务公开方面取得了以下四方面的工作成效：

（一）政府信息公开工作力度不断加大。政府公文信息的主动公开率有所提高，主动公开率在90%以上的区教育局有15个。重大政策文件的解读更加精准，各区教育局均按要求设置了政策解读专栏集中发布解读信息，并与政策文件互为链接，充分满足公众的知情权。重点领域信息公开更加全面，围绕教育综合改革、教育“十三五”规划的贯彻落实和重点工作推进，向社会主动公开区内重大政策执行的情况，以及教育综合改革重点项目实施情况等信息。按规范流程和工作节点及时公开本辖区招生信息，做到“阳光招生”。有力推进财政信息公开，主动接受社会监督，不断提升经费使用的透明度。积极推进教育管理信息的公开，加大中小学学籍管理、代办服务性收费、教育统计、教育督导、教育人事、行政权力、节能管理情况等信息的公开力度，进一步增强政府信息公开工作公信力和效率。

（二）网上办事服务水平不断提升。“互联网+政务服务”成为当前教育信息化发展战略的重要组成部分，根据区政府“一网通办”要求，各区教育局进一步做好了行政审批事项的办事指南梳理工作。同时，线上，依托区政府网站平台，各区教育局行政审批事项对接了上海市政府一网通办平台，做到了100%行政审批事项线上“一次登录、全网通办”；线下，各区教育局都设立了办事窗口，保证公众“只进一扇门、最多跑一次”，进一步提升政府公共服务水平，极大地方便了公众和企事业单位办事。同时，部分区教育局继续推进服务事项网上办理，提供幼儿园报名、教师招聘、教育机构信息查询等服务，不断提升政务服务智慧化水平。

（三）网上互动交流不断深化。评议数据显示，各区教育局进一步畅通渠道，并缩短了在线办理的时限，网上咨询和网上信访的回应情况有了较为明显的改善，栏目的设置和运维保障水平显著提升。各区教育局不断提升依申请公开的管理和服务水平，修订了《政府信息公开指南》，规范了申请接收渠道和申请材料要求，细化了办理说明，确保依申请受理渠道顺利畅通。在依申请办理中注重与申请人的直接沟通，通过聆听需求、解疑释惑，获取社会公众对依申请公开答复的认可和支持。
（四）政务新媒体服务水平不断提高。评议结果显示，有16家区教育局开设了政务微博，有14家区教育局同时开通了政务微信，及时发布教育权威政务信息,极大地方便了广大网民通过新媒体平台最快最方便地获取教育政务信息。尤其是涉及公众重大关切的热点信息，充分利用新媒体的互动功能，以及时、便捷的方式与公众进行互动交流。同时，政务微博、微信等新媒体与政府网站进一步融合，实现数据同源、信息共享、服务同根，形成信息传播和公共服务合力，全面提升政府的公信力、透明度。

二、存在问题

2018年各区教育局政务公开工作得到了有序、有力、有效地推进，但仍存在以下需要改进的地方：

一是主动公开政府信息的管理需不断规范。部分区教育局对政府信息公开源头管理和业务规范缺乏准确把握，对文件信息公开属性的确定不够准确，一些应予主动公开的政府信息未能主动公开，影响了政府信息公开率的有效提高。

二是网站互动渠道的应用实效有待提升。部分区教育局设置网上调查、网上征求意见等互动栏目未有效使用，已开展的活动也未很好地与社会公众关注的热点相结合，互动实效亟待改进。

三是英文版有待规范。通过现场评议发现，部分区教育局英文专栏涵盖信息杂乱，分类不准确，呈现形式略显单一，不够形象生动。网站语言表述还存在拼写、格式错误，个别语言翻译不符合英语表达规范。

三、工作要求

各区教育局要继续贯彻落实市政府、市教委的部署和要求，聚焦社会需求，创新公开方式，继续推进决策、执行、管理、服务、结果“五公开”，加强解读回应，扩大公众参与，不断增强政府公信力、执行力，进一步提升社会公众获得感和满意度。

（一）规范设置教育局子网站或教育信息公开专栏。教育局子网站或教育信息公开专栏的规范设置要做到功能齐全，目录条目和栏目能对应教育局的主要职能和政府信息公开规定的重要事项。

（二）调整、完善政务公开政务服务的相关管理制度和机制。适应“一区一网”的建设要求，各区教育局在撤销本局原设网站的同时，应相应调整、完善原有的政务公开政务服务制度和工作机制，落实相关工作的责任和操作流程，加强与门户网站的沟通、协调。

（三）提升政府公文类信息主动公开的工作水平。要切实加强政府信息公开工作的源头管理，提高工作人员对信息公开业务规范的把握，正确界定信息公开的属性，有效提高政府信息的主动公开率。

（四）积极做好政府服务的各项工作。网站集约化整合后，网上政务服务的功能只能加强而不能削弱，为此教育局应规范做好政务服务各事项的服务工作，在服务公开中不断优化服务质量。

（五）加强与社会公众的交流互动。在“一区一网”的建设过程中，各区教育局应继续重视规范开展网上征集意见、网上调查、网上讨论等形式的政民互动，密切联系群众，更好地体现“问需于民”“问计于民”“问政于民”。

希望各单位继续努力，开拓创新，不断加强政务公开工作，推进政务公开工作水平。市教委将择时开展工作调研，督促各区教育局推进政务公开工作。

附件：2018年区教育局政务公开优秀、良好、合格单位名单
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附件
2018年区教育局政务公开优秀、良好、合格单位名单

一、优秀单位（5家）

黄浦区教育局、普陀区教育局、杨浦区教育局、闵行区教育局、金山区教育局

二、良好单位（2家）

浦东新区教育局、崇明区教育局

三、合格单位（8家）

青浦区教育局、宝山区教育局、静安区教育局、虹口区教育局、奉贤区教育局、嘉定区教育局、松江区教育局、徐汇区教育局
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