上海市教育委员会文件
沪教委体〔2020〕45号
上海市教育委员会关于印发《上海市开展
近视防控宣传教育月活动实施方案》的通知
各区教育局：
为深入贯彻习近平总书记关于儿童青少年近视问题的重要指示精神，推进本市中小学（含中职校）与托幼机构（以下简称“学校”）全面落实《上海市贯彻落实<综合防控儿童青少年近视实施方案>行动方案》（沪教委体〔2019〕49号）、《教育部办公厅关于开展近视防控宣传教育月活动的通知》（教体艺厅函〔2020〕24号）等要求，主动应对新冠肺炎疫情对儿童青少年视力健康和近视防控工作的影响，统筹推进常态化疫情防控与儿童青少年近视防控工作，促进各区和学校进一步加强近视防控宣传教育力度，现将《上海市开展近视防控宣传教育月活动实施方案》印发给你们，请结合实际，制定本区和学校近视防控宣传教育月活动工作方案，认真组织开展近视防控宣传教育活动。
请各区教育局及时总结近视防控宣传教育月活动的相关工作，于2020年11月3日（星期二）前将本区教育系统宣传教育月活动的书面材料报送至我委体育卫生艺术科普处（大沽路100号3006室），电子版材料发送至jiangxw@shec.edu.cn。
联系人：陈剑昌，联系电话：23116719 
附件：上海市开展近视防控宣传教育月活动实施方案
上 海 市 教 育 委 员 会
2020年10月7日

附件
上海市开展近视防控宣传教育月活动实施方案

为认真落实《上海市贯彻落实<综合防控儿童青少年近视实施方案>行动方案》（沪教委体〔2019〕49号），进一步掀起近视防控宣传教育热潮，推进本市儿童青少年近视防控工作，现结合本市实际，提出以下实施方案。
一、宣传教育活动主题
克服疫情不利影响，持续推进近视防控。
二、宣传教育活动时间
2020年近视防控宣传教育月活动时间为10月。今后每年将以春季学期的3月和秋季学期的9月作为近视防控宣传教育月，集中开展宣传教育活动。
三、宣传教育活动原则
（一）注重宣教精准性。按照学生年龄段、影响视力关键因素、视力发展阶段等不同情况分类分层开展宣教活动，大力宣传综合防控儿童青少年近视工作的意义、价值、进展与成效及保护儿童青少年视力健康的知识与方法。
（二）坚持宣教科学性。依托本市儿童青少年近视防控技术基地与视觉健康中心等专业力量，充分发挥学科优势和专业优势，整合各方资源开展近视防控与视力健康知识、技术、培训的宣教等工作，构建并不断完善“视力健康机构-视力医疗机构-学校-全社会公众/家庭”四位一体的近视综合防控宣教模式。
（三）突出宣教实效性。通过广泛、精准、科学地开展形式各样、内容丰富的视力健康宣教活动，营造本市近视综合防控的良好氛围，发动和依靠卫生健康、体育等部门与专业机构、各类媒体、校园健康教育课程、家校联动等全社会力量与途径，共同呵护孩子的眼健康。
（四）强调宣教公益性。各区和学校须严禁任何单位和个人借宣传教育月名义搭车开展商业性活动。

四、工作要求
（一）加紧落实宣教工作。各区教育局和学校要紧扣近视防控宣传教育月活动主题，因地制宜，研究制定本地区和学校近视防控宣传教育月活动工作方案并抓好落实，将近视防控宣传教育月活动工作与新冠肺炎疫情防控、学校卫生与健康教育工作结合起来，倡导学校、师生、家长、专业机构等社会公众广泛参与。

（二）加大普查摸底力度。针对疫情发生以来中小学生长期居家学习和参与在线教育教学可能对视力健康产生的影响，各区教育局要加大组织力度开展覆盖全体中小学生和在园幼儿的视力健康状况全面普查和摸底工作，推进与完善建档工作，做到早筛查、早预警、早干预，精准掌握中小学生和在园幼儿视力健康状况和视力变化情况与数据。引导已发生近视的中小学生和在园幼儿尽快在家长陪护下到医疗机构检查和矫正，对近视进展过快的中小学生进行特殊干预，预防发生高度近视。
（三）持续实施防控措施。各区教育局要向学校大力宣传常态化疫情防控下减轻中小学生学业负担、增加户外活动、改善教学条件等对预防近视的重要性，教育引导学生“目”浴阳光参加室外活动，缓和持续高强度用眼带来的视觉疲劳。

学校要强化体育课和课外锻炼，严格落实减负政策，将近视防控知识融入课堂教学、校园文化和中小学生日常行为规范。要按照相关照明设计规范与课座椅配置技术标准为中小学生提供符合用眼卫生要求的学习环境，坚持眼保健操等护眼措施，引导科学合理使用电子产品。

（四）提升宣传教育效能。根据当前常态化新冠肺炎疫情防控形势，要充分利用广播、电视、报刊等传统媒体以及网站、微博、微信、短视频等新媒体传播手段，开展主题鲜明、内容丰富、形式多样、互动感强的分类分层宣传教育活动；及时报道基层特色亮点工作做法，鼓励各区成立近视防控专家宣讲团，兼顾全体普及与个体差异的情况，精准传递视力健康知识，增强爱眼护眼意识，切实确保宣传教育活动效果显著。

（五）加强家校联动合作。各区教育局和学校要通过校园通、家长学校、家长课堂、家长微信群等多种形式，向家庭宣传保护视力、预防近视知识。指导和督促家长为学生提供良好的居家视觉环境，营造良好家庭体育运动氛围，配合学校切实减轻中小学生课业负担。
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