上海市教育委员会文件
沪教委办〔2018〕13号

上海市教育委员会关于公布2017年度区教育局
政务公开和网站建设评议结果的通知

各区教育局：

根据《上海市教育委员会关于印发<2017年度上海市区教育局政务公开和网站建设评议工作实施方案>的通知》(沪教委办〔2017〕43号)，市教委采用单位自查、资料查阅、现场评议、公众测评和第三方测评等方式，开展了2017年度区教育局政务公开和网站建设评议工作。此次评议的重点是政府信息公开、网上办事与服务、网上互动交流、网站安全管理和网站呈现形式等方面的情况。综合各项测评结果，确定黄浦区教育局、普陀区教育局、闵行区教育局等3家单位为2017年度区教育局政务公开和网站建设评议工作优秀单位；杨浦区教育局、金山区教育局、浦东新区教育局、宝山区教育局、崇明区教育局等5家单位为2017年度区教育局政务公开和网站建设评议工作表扬单位。

一、工作成效

本次评议结果显示，2017年度各区教育局在政务公开和网站建设上取得了以下五方面的工作成效：

（一）政府信息公开工作力度进一步加大。政府公文信息的主动公开率有所提高，主动公开率在90%以上的区教育局有15个。公文信息公开属性认定的差错率有所下降，有9个区教育局公文信息公开属性认定做到了零误差。围绕教育综合改革、教育“十三五”规划的贯彻落实和重点工作推进，向社会主动公开区内重大政策执行的情况，以及教育综合改革重点项目实施情况等信息。按规范流程和工作节点及时公开本辖区招生信息，做到“阳光招生”。有力推进财政信息公开，主动接受社会监督，不断提升经费使用的透明度。积极推进教育管理信息的公开，加大中小学学籍管理等信息的公开力度，进一步增强政府信息公开工作公信力和效率。

（二）网上办事服务水平进一步提升。各区教育局将“互联网+政务服务”列为重点工作，结合网上政务大厅建设，依托区政府网站平台，推进行政审批事项办理全流程信息化工作，逐步实现实体政务大厅和网上政务大厅并行，进一步提升政府公共服务水平，极大地方便了公众和企事业单位办事。将行政审批事项和公共服务事项从“学生”“教师”“学校”和“社会人员”四个维度进行分类设置，方便公众根据自身需要在线办理和查询“学校设置”“教师资格认定”“校车使用许可”等方面的办事信息。同时，部分区教育局继续推进服务事项上网，提供教师招聘、幼儿园报名、中小学校学生免费营养午餐申请、教育机构信息查询、中考成绩查询等服务，不断提升政务服务智慧化水平。

（三）网上互动交流进一步深化。各区教育局不断提升互动交流平台服务水平，加强了“网上征询”“网上讨论”“网上调查”等网站栏目的建设，及时整理公众的意见和建议，并做好结果反馈，为听取民意、了解民愿、汇聚民智、回应民声提供有力支撑，增进与公众的互动交流。各区教育局严格落实依申请公开规范办理机制，探索建立新形势下多元化解决依申请公开领域难点瓶颈问题的应对机制，依申请公开管理和服务水平进一步提升。同时，各区教育局修订了《政府信息公开指南》，规范了申请接收渠道和申请材料要求，细化了办理说明，确保依申请受理渠道顺利畅通。

（四）政务信息服务水平进一步提升。为顺应移动互联网发展的趋势，各区教育局积极推进政务新媒体的建设。均开设了政务微博，其中有13个区教育局开通了政务微信。各区教育局利用微博、微信和手机APP客户端等新媒体平台，及时发布教育权威政务信息，回应社会热点问题，不断丰富移动端办事服务内容，扩大政务公开的覆盖面和影响力。

（五）网站运维机制进一步完善。各区教育局网站建设水平普遍较高，各专栏要素配置较好，绝大数网站检索功能有效，不断加强网站外文版建设,部分网站建立了适合移动终端访问的浏览功能。同时，各区教育局均将网站安全纳入常态化工作，持续开展“断错链、错别字、安全漏洞”等扫描，网站技术保障水平显著提高，全年未发生重大安全事件。

二、存在问题

2017年各区教育局政务公开和网站建设工作得到了有序、有力、有效地推进，但仍存在以下需要改进的地方：

（一）政府信息公开目录建设规范化程度有待提升。部分区教育局对网站信息公开目录的规范设置重视不够，未按照规定要求编制政府公文信息公开流水目录。

（二）重大政策文件解读的精准性、有效性有待加强。部分区教育局为公开而公开，对政策文件的通俗化解读和对热点问题的积极回应不足，不能适应政民互动新形势要求。

（三）网站互动渠道的应用实效有待提升。有些教育局尚未规范做好网上咨询栏目的运行管理，其中有部分区教育局未能做到及时有效地回应，有些区教育局未按要求公开回复内容。

（四）网站平台功能建设水平有待提高。在智能化应用方面，开展响应式设计、自动匹配适应的智能化水平普遍不高。
三、工作要求

    各区教育局要继续贯彻落实市政府、市教委的部署和要求，建立健全政务公开制度体系，全面推进决策、执行、管理、服务、结果“五公开”，加强解读回应，扩大公众参与，不断增强政府公信力、执行力，提升政府治理能力。
（一）增强工作规范性，提升政府公文类信息主动公开的工作水平。要切实加强政府信息公开工作的源头管理，提高工作人员对信息公开业务规范的把握，正确界定信息公开的属性，有效提高政府信息的主动公开率。

（二）加强教育政策解读，及时回应社会关切。结合重要政策出台，开展解读回应，更多运用数字化、图表图解、音频视频等方式，加强形象化、通俗化解读，让公众听得懂、好理解，提高政策文件解读的科学性、权威性和有效性。及时关注政策文件及解读信息公开后的社会舆情反映，认真研判，主动跟进，及时回应。
（三）加强与社会公众的交流互动。要加强对“网上咨询”和“网上信访”等栏目有效运行的管理，及时接收，认真办理，并根据公众的意愿予以公开答复或通过指定方式答复，切实解决公众急、难、愁问题。对于社会公众普遍关注的热点问题，要及时梳理并形成相应的便民问答，方便公众在网上查阅。
（四）加强网站规范性实用化建设。结合《国务院办公厅关于印发政府网站发展指引的通知》（国办发〔2017〕47号）要求，适应互联网发展变化和公众使用习惯，推进政府网站向移动终端、自助终端、政务新媒体等多渠道延伸，为企事业单位和公众提供多样便捷的信息获取和办事渠道，提高政府网站的用户粘性、公众认知度和社会影响力。

希望获得优秀和表扬的单位再接再厉，开拓创新，争取更大的成绩；希望其他单位针对本次评议反映出的问题，认真制定整改计划，积极落实整改措施，切实加强政务公开和网站建设。市教委将择时开展工作调研，督促各区教育局推进政务公开和网站建设。

上 海 市 教 育 委 员 会
2018年4月8日
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