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上海市教育委员会  上海市人民政府教育督导室
关于开展上海市中等职业学校办学能力
专项督导的通知
各区县教育局，有关委、局、控股（集团）公司，各中等职业学校：

为深入贯彻落实国家和上海市关于加快发展现代职业教育的重要精神，主动适应经济发展新常态和上海具有全球影响力的科技创新中心建设的要求，全力构建本市现代职业教育体系，根据《上海市教育督导条例》的规定，市教委、市政府教育督导室将对全市中等职业学校办学能力开展专项督导，现将有关事项通知如下：

一、指导思想

全面贯彻党的教育方针，推动本市中等职业学校坚持“以立德树人为根本，以服务发展为宗旨，以促进就业为导向”的办学指导思想，增强学校依法自主办学能力，激发学校办学活力，加快健全学校自主发展、自我约束的运行机制，提高学校办学质量，全面提高知识型、发展型技术技能人才培养。

二、督导目的

全面、客观地了解本市中等职业学校办学基本情况，聚焦学校办学质量和办学特色，指导学校加强自身建设，规范学校管理，不断提升学校的办学水平和人才培养质量，促进全市中等职业教育水平的整体提升。

三、组织领导

为确保专项督导工作高效、有序推进，本次专项督导工作方式为市政府教育督导室总体部署与统筹协调，市教育评估院具体组织实施，市教委有关职能处室协同推进。

四、督导内容

此次专项督导内容主要包括学校基本办学条件、师资队伍、课程与教学、校企合作、学生发展和办学效益等六个方面。

（一）基本办学条件：主要考察学校年生均财政拨款及经费保障情况，教学仪器设备配置，校舍及信息化教学条件。

（二）师资队伍：主要考察学校教师配备与结构。

（三）课程与教学：主要考察学校校内外实践教学条件，课程开设结构,学校教学质量监控体系的运行情况等。

（四）校企合作：主要考察学校教师的企业实践时间，企业为学校提供教学设备情况。

（五）学生发展：主要考察学校在校生巩固率，毕业生就业情况，毕业生获取职业资格证书情况。

（六）办学效益：主要考察学校专业设置和主干专业与区域产业匹配程度，学校教育质量年度报告制度落实情况等。

五、督导程序

本次专项督导采取学校数据填报、学校自评和现场考察的方式，在综合分析各类信息的基础上对中等职业学校办学能力进行全面摸底，重点对学校办学质量和特色进行梳理与总结，对学校办学过程中的不规范情况及薄弱环节提出意见和建议，并督促学校进行整改落实。

（一）网上填报数据（7月至8月）

学校根据《国务院教育督导委员会办公室关于开展2016年全国职业院校评估工作的通知》要求，按时保质完成相关数据填报及问卷调查工作。（目前已基本完成）

（二）学校自评（9月至10月）

学校按照本次专项督导的要求和内容，对本校办学情况开展自查自评，形成反映本校真实办学能力的自评报告。（学校自评工作安排和要求由市教育评估院另行通知）

（三）现场考察（11月至12月）

市教育评估院组织专家深入学校进行现场考察，采取听取汇报、查阅资料、师生座谈、个别访谈和问卷调查等方式，核查和进一步收集学校办学能力的各类信息。（现场考察工作方案由市教育评估院另行通知）

（四）综合汇总（2017年1月）

市教育评估院组织专家组对此次专项督导的各个环节进行汇总，并在综合分析各环节信息的基础上，由专家组形成各校综合评估意见，报市政府教育督导室。

（五）形成报告（2017年1月）

市教育评估院在各校综合评估意见的基础上形成本市中等职业学校办学能力专项督导评估总报告，报市政府教育督导室。

六、结果运用

市政府教育督导室将根据市教育评估院形成的专项督导评估报告，以市政府教育督导室的名义将督导意见书（含限期整改要求）反馈给学校，学校在接到督导意见书后，按照整改要求和建议，积极进行整改，并在规定期限内向市政府教育督导室书面报告整改落实情况。

市政府教育督导室将此次专项督导工作情况以督导报告形式报送市政府，抄送各中等职业学校主管单位，供相关决策参考，同时进行网上公示。
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