《上海市高等教育改革和发展“十三五”规划》
解读
《上海市高等教育改革和发展“十三五”规划》（以下简称高等教育“十三五”规划）已印发，为便于准确理解高等教育“十三五”规划，特拟定本解读稿。
一、《高等教育“十三五”规划》编制的背景
首先，高等教育“十三五”规划属于常规的阶段性规划。高等教育“十三五”规划是上海市教育委员会有关上海市教育改革和发展“十三五”规划体系中的专项规划之一，是对“十二五”高等教育规划的继承与发展。高等教育“十三五”规划在总结高等教育“十二五”发展经验的基础上，结合高等教育“十三五”发展新要求进行编制，用于指导上海未来五年高等教育的改革与发展。
其次，高等教育“十三五”规划是顺应时代发展需求，主动回应国家、上海发展对高等教育提出的新挑战。“十三五”期间，我国既处于发展战略机遇期，也面临着诸多挑战。“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局的实现迫切需要教育在人才、科技、文化等方面的支撑。同时，上海要加快“四个中心”建设、具有全球影响力的科技创新中心建设和国际大都市建设，率先实现全面建成小康社会，加快推进上海教育综合改革，也对上海高等教育发展提出新任务、新要求。
第三，高等教育“十三五”规划是贯彻落实《上海市教育中长期改革与发展规划纲要》、《上海市教育综合改革方案（2014-2020年）》、《上海高等教育布局结构与发展规划（2015-2030年）》和《上海高等学校学科发展与优化布局规划（2014-2020年）》等多项规划在“十三五”期间任务的重要载体，如何在“十三五”期间更好地支撑各项规划的有序推进和落实，实现以上规划制定的既定目标，如何进一步实现高等教育发展体制机制改革的持续突破、人才培养模式的持续创新、资源布局和师资结构的合理配置、服务能级与社会贡献度和辐射力的大幅提升，是上海高等教育发展面临的重大任务。
二、《高等教育“十三五”规划》的重点与亮点
1、总体思路更加突出发展和创新要求
高等教育“十三五”规划围绕中央“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局要求，贯彻落实创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，结合上海高等教育发展面临的新形势新任务，确定了“坚持以人为本、坚持改革创新、坚持分类发展、坚持服务导向”的基本思路。
坚持以人为本,延续了为了“每一个学生的终身发展”理念，强调了把立德树人作为中心环节，把思想政治工作贯穿教育教学全过程，实现全程育人、全方位育人，引导高校回归育人本源。用足用好课堂教学主渠道，推进教育教学改革，加快全员育人和创新创业人才培养。
坚持改革创新，强调了政府职能的转变，要求进一步先行先试，发挥上海高等教育在全国的带头作用。
坚持分类发展，要求落实上海高等教育布局结构与发展规划，推进二维分类管理，促进每所学校的特色与创新发展。
坚持服务导向，继续强调要为国家和上海创新驱动提供卓越人才、科研成果和知识服务体系支撑，不断提升国际竞争力。
2、发展目标更加注重系统性目标的提出
按照高等教育全面普及化阶段的要求，按照上海城市发展对高等教育的要求，高等教育“十三五”规划提出了构建全员育人和创新育人制度体系、管办评分离制度体系和开放互联制度体系三大体系，以及推进“互联网+”背景下的高等教育开放、共享发展和显著提升上海高等教育的吸引力、影响力、竞争力的总体目标要求，形成一体两翼的总体结构，并从稳定规模优化结构、创新人才培养体系、完善治理体系、提高学科实力四方面细化了高等教育发展的具体目标。
在具体目标中，对一些要素提出了量化指标。如在高等教育规模方面，提出到2020年，上海高等教育人才培养规模达到105万人左右，其中普通高等教育（包含普通本专科生、研究生和留学生）规模70万人左右，继续教育本专科规模35万人左右。在人才培养层次上，研究生比例要提高到25%左右，本科生比例基本稳定在57%左右。在国际化方面，到2020年，上海普通高校全日制本专科学生在学期间获得政府专项资助赴海外短期学习或实习的比例达到10%以上。在学科竞争力方面，提出力争20个左右的一级学科点和一批学科方向接近或达到国际一流水平；使180个左右一级学科点跻身国内学科排名前20%。
3、重点任务更加强调体制机制改革与质量提升
高等教育“十三五”规划明确了高等教育体制机制改革、高校人才培养体系改革、知识服务与科技创新能力提升、高等教育的国际影响力和竞争力增强等四个方面的“十三五”发展重点任务。
规划将体制机制改革作为突破口，将教育综合改革方案全面落实到高等教育“十三五”规划之中，提出了扩大省级统筹力度，完善统筹合作机制，健全以推进高校特色发展为目标的高校分类管理体系，推进高等教育治理体系建设，深化人事制度改革、投入机制改革和办学体制改革等改革要求，为上海高等教育发展提供体制机制保障。

规划更加突出高等教育的内涵建设，围绕高等教育人才培养、科学研究、社会服务，以及增强高等教育的对外影响力和竞争力的任务要求，把提高高等教育质量作为重中之重，设计重点任务，确保规划落实落地。聚焦人才培养根本任务，依据高职、本科、研究生教育阶段人才培养的不同要求与培养特点，在“以人为本”的理念下，着重强调了在立德树人和加强高校思想政治教育工作、推进招生考试制度改革、推动人才培养模式改革和创新创业人才培养等方面的改革举措。聚焦高校科学研究和社会发展要求，以高峰高原学科建设为基础，提出了高校在基础研究、应用研究、协同创新、文化传承等方面的重要任务。依据上海城市国内国际定位的要求，对提升上海高等教育服务国家能力和国际化水平提出了重要任务。
4、保障制度更加注重组织、经费保障和过程监测
高等教育“十三五”规划提出了组织保障、经费保障和平台保障等三方面的保障制度，从而为规划顺利实施和有效监督提供坚实保障。
在组织保障方面，强调了决策事项讨论与落实机制，以及专家咨询机制的建设。在经费保障方面，强调了健全高校经常性经费投入机制和优化高等教育经费支出绩效管理。在平台保障方面，强调了搭建多种形式的高校共享平台和加强信息管理与服务平台建设，加强过程检测。
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