上海市教育委员会文件
沪教委职〔2012〕7号

上海市教育委员会关于组织开展上海市中等职业学校

第二届“璀璨星光”校园文化节活动的通知
各中等职业学校：

为贯彻落实国家和上海市中长期教育改革和发展规划纲要，培养知识型、发展型技能人才，按照《上海市教育委员会关于组织开展上海市中等职业学校“璀璨星光”校园文化节活动的通知》（沪教委职〔2010〕20号）要求，进一步推进本市中等职业学校（以下简称“中职校”）校园文化建设，加强学校文化建设与实践育人，以“和谐校园、快乐成才”为主题，营造健康向上、文明和谐的校园文化氛围，全面提高本市中职校学生的综合素养，市教委决定举办上海市中等职业学校第二届“璀璨星光”校园文化节活动。现将活动办法印发给你们（见附件），请按照执行。
希望各有关单位高度重视，精心组织，广泛发动，以学校为基础，激励广大教职员工和在校学生积极参与，通过开展丰富多彩的校园文化艺术活动，把社会主义核心价值体系融入其中，使更多青年学生丰富审美体验、提高文化艺术修养，为培养和造就一大批社会经济发展所需的高素质劳动者和技能型人才奠定扎实基础。
附件：上海市中等职业学校第二届“璀璨星光”校园文化节
活动办法
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附件：
上海市中等职业学校第二届“璀璨星光”

校园文化节活动办法

为进一步做好上海市中等职业学校第二届“璀璨星光”校园文化节活动（以下简称“活动”）的各项工作，制定本活动办法。

一、指导思想

深入贯彻落实科学发展观和《国家中长期教育改革和发展规划纲要》，坚持以每一个学生的终身发展为本，遵循中职学生身心发展特点和规律，加强德育工作的针对性、实效性、时代性，提升学生的文化修养、审美情趣和综合素养，弘扬健康向上、文明和谐的中职校园文化，构筑良好的育人环境，喜迎党的十八大的召开。

二、活动主题

活动主题为“和谐校园、快乐成才”。围绕主题，突出文化育人主线，聚焦上海市委提出的“公正、包容、责任、诚信”的价值取向，融入民族精神和职业理想教育，体现鲜明的时代特征、校园特色和学生特点，充分反映当代中职学生健康快乐、积极向上的精神风貌。

三、组织机构

主办单位：上海市教育委员会

承办单位：上海市中等职业学校艺术教育专业委员会、上海市中等职业学校德育研究会、上海市中等职业学校影视协会。

为加强活动的组织领导，市教委设立上海市中等职业学校第二届“璀璨星光”校园文化节活动组织委员会（以下简称“组委会”），成员名单如下：

主  任：市教卫党委副书记、市教委副主任高德毅，市教委副主任印

杰

副主任：市教委职教处处长王向群、德育处处长胡宝国、体卫艺科处处长王从春。

组委会下设办公室，具体负责项目的实施。办公室主任：王向群、胡宝国、王从春；副主任：周烨、张福顺；成员：乔刚、陆晔、谢平、陈骏玲、秦德英、郑洁、凌强。

办公室设在上海市工商外国语学校内。地址：徐汇区百色支路35号（平福路66号）；邮编：200231；联系人：陆晔，联系电话：54283180；电子信箱：xiaoyuanwenhua@sina.cn。

办公室下设活动部和宣传部。

四、活动主要项目

活动项目分三类：1.艺术表演类（包括舞蹈、声乐、器乐、校园小品等）；2.创意作品类（包括书画、摄影、设计、影视作品、征文、演讲等）；3.特色项目类（包括优秀校园文化特色项目评选、时政大赛、职业生涯规划设计、红色经典小故事讲演等）。

五、时间安排和要求

“璀璨星光”校园文化节活动分学校自主活动和全市集中展演两个阶段。学校自主活动阶段：2012年3月至9月；全市决赛和集中展演阶段：2012年10月至12月。

各校要成立文化节领导小组，制订本校校园文化节活动方案，举办学校文化节活动，发动全体学生参与，开展内容丰富、形式多样的校园文化艺术活动，争取要让每个学生至少参加一项活动。在此基础上，评选学校优秀节目和作品，按有关要求统一上报至组委会办公室。上报时间视各项目具体方案而定。

在各校推荐优秀节目和作品的基础上，组委会组织复赛和决赛；分别组织“璀璨星光”中职校园文化论坛、“舞动青春、和谐校园”中职学生校园文化节目集中展演和闭幕式颁奖晚会。

六、奖项评选

根据全市集中展演活动内容，设优秀校园文化特色项目奖、优秀组织奖、艺术表演奖、优秀创新奖、指导教师奖以及各单项比赛的个人奖项。凡获奖学生、指导教师和学校均由上海市中等职业学校“璀璨星光”校园文化节活动组委会颁发荣誉证书。

各项活动具体操作细则，由组委会办公室另行制定和通知。

七、工作要求

（一）坚持“文化育人、提高素养；立足普及、广泛参与；鼓励创作、坚持创新”的宗旨，做到“班班有活动，人人都参与，校校有特色”。学校领导要高度重视，成立相应的组织机构, 制订活动计划和实施方案，按照要求，注重落实，形成制度，提供必要的经费支持和保障。

（二）要围绕活动指导思想、主题和内容的要求，加强宣传、广泛动员，面向全体学生，开展丰富多彩的、具有本校特色的校园文化活动。要创新活动内容和形式，创编一批有职教特征、校园特色、学生特点的校园文化节目，丰富校园文化内涵。

    （三）要以活动为契机，努力形成一批特色校园文化活动品牌项目，创建一批面向学生开放的活动阵地，建立一个良好的学生艺术实践运行机制，推进学校学生社团建设。
（四）活动开展期间，各校要继续推广“高雅艺术进校园”活动，积极参与全国“文明风采”和全市各项主题教育活动、艺术活动和优秀学生社团评选等活动。

（五）对在活动参与过程中涌现的优秀个人、杰出团队和突出事迹要加强宣传，努力营造健康向上、文明和谐的校园文化环境。各校要将相关内容及时上报组委会办公室。
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