附件

上海市义务教育阶段“双减”工作督导方案

根据中共中央办公厅、国务院办公厅《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》和上海市委办公厅、上海市政府办公厅《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的实施意见》要求，为在“双减”工作中有效发挥教育督导作用，结合上海教育督导工作实际，特制定本方案。

一、建立举报受理机制

设立市级举报平台（网址https://wbjxf.sh.gov.cn/）和举报电话（021-23116647），专门受理市民对违规办学行为的投诉举报。建立市教委信访部门归口受理举报、转各区教育局处理的指导机制。市教委相关职能处室对各渠道反映学校和培训机构违反“双减”和“五项管理”工作规定的问题线索，指导各区及时办理。市政府教育督导委员会办公室根据信访部门分区归集的有效举报问题线索，定期印发督办通知要求各区核查督办。对于整改不及时、问题性质严重、影响恶劣的违规办学问题，由市政府教育督导委员会办公室下发重点问题督办单（样式见附件）。对领导关注、群众反映强烈的典型问题，将组织市督学和有关专家采取明查暗访的方式深入核查，并将有关情况向社会公布。

建立半月报通报制度

根据国务院教育督导委员会办公室《关于建立“双减”工作专项督导半月通报制度的通知》（国教督办函〔2021〕51号），市政府教育督导委员会办公室会同市教委培管处、基教处、信访办建立本市“双减”专项督导半月通报工作制度。自2021年8月30日起，每月15日和30日前重点将本市各区“作业管理”“课后服务开展”“校外培训机构审批和监管”“非学科类机构分类管理”“举报查处”等8大类21项具体指标的工作情况全面汇总，形成台账报表。对“双减”工作半月报中有关项目涉及各区情况适时进行随访核实，对半月报中发现的突出问题，尤其是半月报表数据信息不完整、不真实，学校、机构发现的违规问题不及时整改到位的情况，通报相关区政府和市政府教育督导委员会相关成员单位。
开展专项督导

市政府教育督导委员会办公室会同市教育督导事务中心，聚焦“双减”工作实施情况、国家及责任督学“五项管理”实地督导发现问题的整改情况，组织对全市16 个区开展飞行督查。督察采取“咬尾式”交叉督导与飞行督导相结合的方式，以“问题清单”和“回头看”为抓手，推动各区主动发现问题，主动整改问题，主动补齐短板。同时，对“双减”工作纳入区党委教育工作领导小组重点任务、落实属地管理职责开展日常检查和综合治理、“双减”工作问题处置与推进成效等情况进行督查。专项督导督政与督学并行，确保“双减”“五项管理”工作有力有效实施，问题整改落地落实。
四、纳入政府履职评价与督学日常监管

市政府教育督导委员会办公室将“双减”“五项管理”工作列入新一轮对区政府履行教育职责综合督政的重点内容，并作为区政府履职评价的重要依据，督促各区切实履行主体责任，确保中央“双减”决策部署和上海市的有关要求落地见效，同时，将“双减”和“五项管理”工作纳入学校综合督导，并作为责任督学日常督导的重要内容。各区教育督导部门要组织责任督学采用校园巡查、推门听课、查阅资料、问卷调查、走访座谈等多种方式，每月到校督导，做好工作记录，认真关注学校工作推进落实及问题整改情况，推动学校努力改进办学行为和教育教学管理，提高作业效能和课后服务水平，强化学校主阵地作用。

五、建立约谈问责制度

市政府教育督导委员会办公室将加大督促指导力度，密切跟踪“双减”“五项管理”整改工作进度，对举报问题多、问题整改不力、弄虚作假的有关区、学校和培训机构，通过召开约谈会的形式进行重点督办，将约谈等有关情况通报各区党委和政府，作为绩效考核的重要依据。对多次通报仍然整改不到位的典型问题，依据国家《教育督导问责办法》启动问责程序。各区教育督导部门要加强对责任督学的管理，发挥责任督学在“双减”和“五项管理”工作中的保驾护航作用，对履职尽责不到位的，按照《上海市中小学校责任督学挂牌督导工作管理办法》进行问责。要跟踪本区实名举报情况，秉持“凡举必查”的原则，对责任不落实、措施不到位的学校和机构坚决追责。

