《上海市教育法治建设“十三五”规划》解读
一、规划制定的依据是什么？
答：规划制定的主要依据是教育部《依法治教实施纲要（2016
-2020年）》和《全面推进依法治校实施纲要》，以及《上海法治政府建设“十三五”规划》和《上海市教育改革和发展“十三五”规划》。
二、“十二五”时期本市教育法治建设取得哪些主要成就？
答：“十二五”时期，上海市各级教育行政部门和各级各类学校全面贯彻落实依法治国的重大战略布局，围绕中心、深化内涵、改革创新，全面推进了教育法治建设。立法工作多维度展开,依法行政工作稳健落实,依法治校工作逐步推进,普法宣传环境逐步优化,以及专项研究发挥决策咨询作用。经过五年努力，上海市教育法治建设工作取得显著成效，为进一步服务教育改革发展、推进上海教育法治现代化奠定了坚实基础。
三、规划的主要内容是什么？
答：规划从立法到执法、从法治教育到法治保障等方面来制定主要任务和举措，主要内容分为六个计划：教育法律制度规范体系建设计划、依法行政机制推进计划、教育行政执法体制改革计划、依法治校科学发展计划、法治教育创新提升计划、法治工作发展保障计划。
四、规划的总体目标是什么？
答：“十三五”时期，上海市教育法治建设的总目标是：基本形成“一个机制、四个体系”，最终实现上海教育法治现代化。“一个机制”，是指形成政府依法行政、学校依法治校、教师依法执教、社会依法评价和支持教育发展的教育法治实施机制。“四个体系”，是指教育法律制度规范体系、教育法治监督体系、教育法治保障体系和法治宣传教育体系。
五、规划的基本思路是什么？
答：规划以依法治国、依法治教的基本精神和总体战略为指导，坚持问题导向，坚持项目抓手，注重顶层设计与基层实践相结合，注重试点引领与全面推广相结合，注重依法行政与依法治校相结合，注重遵循规律和创新发展相结合，着力从深层次破解教育立法、教育执法、依法行政、依法治校、法治宣传教育、法治队伍建设等方面存在的瓶颈问题，切实提高上海教育法治建设水平。
六、规划如何更好地服务上海市教育综合改革方案？
答：“十三五”时期是上海全面深化教育综合改革、率先实现教育现代化的攻坚阶段。把教育管理和办学活动纳入法治轨道,是推进教育治理体系和治理能力现代化的重要内容，是深化教育综合改革、推动教育科学发展的重要保证。因此，各项改革举措的研制与出台必须于法有据、有法可依，需要运用法治思维和法治方式，调整、规范和解决教育改革与发展中出现的新情况和新问题，确保在法治轨道上推进改革。
七、“十三五”时期有哪些教育法治立法计划？
答：“十三五”时期，教育行政部门将针对教育改革发展中的重点难点问题开展立法调研，配合立法机关适时制定和完善地方性法规、政府规章。计划制定《上海市高等教育促进条例》《上海市民办教育促进条例》《上海市教育评估办法》等法规规章；修订《上海市职业教育条例》和《上海市终身教育促进条例》，同时开展《上海市中小学校工作条例》《上海市校外教育工作条例》《上海市学前教育条例》的立法调研工作。 
八、在简政放权的大背景下，教育行政审批改革是如何简化审批流程的？
答：主要分为两个方面：对内编制《教育行政审批事项业务手册》，明确教育行政审批的操作流程和工作职责；对外公布《教育行政审批事项办事指南》，明确教育行政审批的具体条件和规则。此外，研究取消部分非行政许可审批事项，对取消下放的审批事项加强事中事后监管。协调做好三项教育行政审批事项参与全市“证照分离”改革试点工作。
九、对于社会上违法违规办学的情况，规划是如何进行规范的？
答：市级教育行政部门将建立教育行政执法专项检查制度，对区县教育行政部门贯彻执行法律法规情况和各级各类学校依法办学情况进行执法检查。完善对社会违法违规办学情况的专项检查制度，依法建立以“双随机”为主的事中事后监管机制，督促、查处相关教育违法违规办学行为。
十、规划对于推进现代学校制度建设有何举措? 
答：一是建立健全学校章程核准后的执行和监督评价机制，推动学校建立以章程为核心的规章制度体系。二是深化地方高校现代大学制度建设试点工作，促进高校完善内部治理结构及运行规则，推动教育管理体制创新。三是制定多元主体参与的校务委员会试点方案，明确高校校务委员会运行规则，提高校务委员会的咨询评估能力。四是探索制定中小学（幼儿园）家长委员会规程，明确中小学家长委员会的职责权限、人员构成及运行规程，健全中小学家长委员会制度，创新家校互动新机制。
十一、针对校内纠纷的日益复杂化，规划如何保障师生合法权益？
答：完善信访、调解、申诉、仲裁等师生权益保障和校内纠纷解决机制，依法妥善、便捷处理校内纠纷。研究制定加强中小学校安全风险防控和法律援助的方案，完善学校保险机制，健全校园安全问题解决的法治框架。依托高校与专业机构力量，探索行政部门外的第三方参与解决学校纠纷的有效途径，探索建立市区两级师生权益保障与权利救济机制。
十二、如何创新青少年法治教育的内容和形式，提升本市法治宣传教育实效？
答：我们将采用广播、报纸等传统媒体和微博、微信等新媒体相结合的形式来提高法治宣传教育的覆盖面和渗透力。同时，通过法治宣传实践启航项目、法治教育基地建设项目和打造教育法治高端论坛项目等一系列项目来服务和拓展法治宣传教育，切实提高实效。
十三、如何保障“十三五”时期本市的教育法治建设？
    答：“十三五”时期，为了保障本市的教育法治建设顺利开展，我们将建立“一把手”直接挂帅的工作机制，统一领导，综合协调，形成齐抓共管、协同推进教育法治建设的工作格局，同时创新监督评价机制，设立教育法治建设专项经费，完善经费投入机制，加强经费依法使用管理。
