上海市教育委员会文件
沪教委基〔2011〕88号

上海市教育委员会关于印发本市托幼园所信息化

教学环境建设配置要求的通知
各区（县）教育局：

    为深入贯彻《国务院关于当前发展学前教育的若干意见》、全面落实《上海市学前教育三年行动计划（2011-2013年）》，以学前教育信息化促进教师专业发展和幼儿园内涵建设，进一步提升本市学前教育现代化水平，现制订并印发本市托幼园所信息化教学环境建设配置要求（附后），并就进一步加强学前教育信息化工作提出如下意见：

一、重视学前教育信息化建设工作，提高信息化管理水平

各区（县）教育局要进一步重视学前教育信息化建设工作，将其纳入各区（县）教育事业发展“十二五”规划；协调各职能部门与相关单位，统筹解决学前教育信息化建设工作中的突出问题；加大经费投入力度，积极推进学前教育信息化工作；对本地区学前教育信息化建设人员开展培训，落实信息化专管人员；将学前信息化工作纳入教育督导评估范畴。

二、加大托幼园所信息化基础设施建设力度，提升学前教育信息资源建设质量

各区（县）要加强信息工作标准化建设。参照《上海市托幼园所信息化教学环境建设配置要求》，加强区（县）托幼园所网络基础设施建设和信息环境建设，提升网络访问速度、交互性和应用效率。开发富有特色的信息教育资源，加强区（县）公共教育信息资源库建设，积极参与基于“园园通”的幼儿园课程实施支持系统的开发与应用，共建共享优质学前教育课程资源。

三、探索和构建基于信息化平台的园所管理、保教质量管理和家园互动新模式

各区（县）应加强学前教育相关信息系统与“园园通”之间的数据整合，倡导各托幼园所利用“园园通”系统创新学前教育教学新模式，加强“园园通”信息流转、数据统计、园所办公、网络教研等功能模块的应用。重视与家庭合作共育，充分运用“园园通”平台的互动性，及时发布园所信息，宣传教养理念，开展家教指导，共建婴幼儿健康成长档案，构建家园伙伴关系，共同营造婴幼儿健康快乐成长的环境。

附件：上海市托幼园所信息化教学环境建设配置要求
上 海 市 教 育 委 员 会

二○一一年十一月二十日

	主题词：学前教育  信息化  配置  通知

	上海市教育委员会办公室
	2011年11月28日印发
	


（共印35份）
附件：
上海市托幼园所信息化教学环境建设配置要求

一、园所基础信息设备配置

（一）园所网络环境配备

每园需实现宽带/专线接入，并可在班级内上网。根据各区县情况可按照“校校通”标准实现专线接入，也可采用2M ADSL互联网宽带接入方式，示范园和各区县信息化实验园可按需实现内部无线网络覆盖。
可配备公共文件交换区,用于存储园所内部重要信息资源，并可根据需要实现与“园园通”平台资源的相互交换。

（二）园所基本配备

每园需参照《上海市学前教育机构装备规范（试行）》要求至少配备1个多功能活动室，示范园和各区县信息化实验园可按需配备电子白板、视频会议系统。
示范园和各区县信息化实验园可按需配备多媒体资源室，提供可访问连接互联网或区教育网、园所内部资源的电脑，供教师或幼儿、家长访问相关多媒体资源。
建议每园配备一定数量的笔记本电脑，提供给教师用于移动办公和外出学习培训使用。

（三）班级信息设备配置

每班配备摄录、播放设备一套，用于教育或教师进行幼儿观察记录，可进行照片和视频短片的拍摄，并在班级内播放多媒体资料。

每班配置一套教室用电脑，放置位置应不影响幼儿活动、休息且便于维护、管理，建议可选用笔记本电脑。

二、加强园所网络、设备、及信息安全的管理

区县教育局负责统筹区域内园所的网络维护、网络安全、设备维护，应指定专门的单位或公司对园所的设备、网络进行定期维护、维修。

园长是园所信息化及信息安全工作的第一负责人，应加强信息安全的管理，负责制定和实施各项应用，园所内指定专人负责网络和信息化设备的管理。
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