上海市教育委员会文件
沪教委基〔2014〕2号

上海市教育委员会关于进一步完善
本市义务教育学校免试就近入学工作的若干意见
各区县教育局：

为贯彻十八届三中全会精神，落实《中华人民共和国义务教育法》《上海市实施<中华人民共和国义务教育法>办法》，构建面向适龄儿童少年的公共教育服务体系，促进义务教育优质均衡发展，根据《教育部关于进一步做好小学升入初中免试就近入学工作的实施意见》（教基一〔2014〕1号）《教育部办公厅关于进一步做好重点大城市义务教育免试就近入学工作的通知》（教基一厅〔2014〕1号）要求（相关文件可在教育部官方网站查询下载），现就进一步完善本市义务教育学校免试就近入学工作提出如下若干意见。

一、优化配置教育资源，满足适龄儿童少年入学需求

以科学发展观为指导，适应上海城市形态布局与人口分布变化趋势，以常住人口为基数，优化配置区域教育资源。按照本市《义务教育办学标准》，合理调整学校设点布局，缩小区域内学校间办学差距。坚持公办义务教育学校全部划片“免试就近入学”原则，确保适龄儿童少年享有相应的公办学校学位，健全面向每一位学生的基本公共教育服务体系，切实保障其接受义务教育的合法权益。
二、推动优质教育资源共享，紧密中小学对口衔接

发挥优质学校辐射带动作用，形成区域优质教育资源共享机制。按照小学与初中地理位置相对就近原则，通过探索集团化办学、组建学校联合体、优质校办分校、实施委托管理等多种途径，加强小学与初中对口衔接，通过学校管理经验辐射、骨干教师柔性流动、教育教学资源共享、中小学特色衔接等内涵式发展，促进区域内学校整体提升办学水平。小学毕业生以小学对口初中为主，也可以初中划定招生地段、“电脑派位”等方式免试就近升入初中就读。

三、深化办学体制改革，增强九年一贯制学校活力

积极推进九年一贯制学校（含十二年一贯制学校）办学实践，发挥一贯制学校办学体制的优势，深化学校教育改革，不断激发办学活力。通过办学目标与培养目标的整体设计、学校管理的紧密融合、课程教学的相互衔接、师资安排的学段贯通等探索，促进教师的专业发展，整体提升学校教育质量，一贯制学校的小学毕业生一般均直接升入本校初中部就读。

四、推进“新优质学校”项目建设，办好“家门口”的学校

以“为了每一个孩子的健康快乐成长”理念为导向，积极推进区域“新优质学校”项目建设，树立一批不靠挑选生源、不靠特殊资源配置，而靠关注学生持续发展，提高教育教学质量的普通学校典型，总结提炼其办学经验，引导义务教育学校转变发展方式，通过学校管理水平的提升、课程改革的推进、教学过程的优化、师生关系的和谐，将优质教育服务惠及到每一位就近入学的学生身上。同时，要以各种形式做好学校的宣传和介绍工作，让社区和家长了解学校的教育情况，不断提高市民对“家门口好学校”的满意率。

五、坚持公平公开原则，加强特长生招生管理

落实本市“体教结合”与“文教结合”工作规划，继续做好义务教育阶段体育、艺术特长生的衔接与培养工作，加强对体育、艺术特色项目学校的整体规划和招生工作管理，健全特长生资格确认制度。经市、区县教育行政部门批准的初中学校方可招收特长生，区县招收体育、艺术特长生比例严格控制在新生年级学生总数的5%以内，小学一般不招收体育、艺术特长生。

六、推进居住地登记入学办法，做好教育配套服务工作 

按照《上海市户籍人户分离人员居住登记办法》，逐步扩大本市户籍人户分离人员子女居住地登记入学试行范围，明确登记入学基本原则与办法，登记报名的学生数少于招生计划数时，按照“就近对口入学”的原则，安排学生进入义务教育阶段学校就读；登记报名学生数大于招生计划数时，则按照“户籍地与居住地一致优先”原则，先安排户籍地与实际居住地一致的适龄儿童少年，再统筹安排“人户分离”的适龄儿童少年入学。

七、坚持公办学校为主，完善随迁子女入学办法

根据本市人口管理战略要求，以及《上海市居住证管理办法》，以“合法稳定就业、合法稳定居住”为基本条件，优化调整随迁子女就读义务教育政策，凡持有效期内《上海市居住证》的进城务工人员随迁子女，或持一定期限的《上海市临时居住证》并连续办妥灵活就业登记的来沪灵活就业人员随迁子女，由区县统筹安排进入义务教育阶段公办学校就读，部分地区公办教育资源紧缺的，则统筹安排进入政府购买服务的以招收随迁子女为主的民办小学就读。

八、全面实行阳光招生，健全招生信息公开制度

各区县按照义务教育学校“免试就近入学”原则，制定本地区义务教育阶段学校招生入学工作的实施意见及配套政策，并通过教育网站等途径主动向社会公开公办学校对口招生的区域范围、招生计划；体育、艺术特长生招生学校、招生条件、录取办法；学校办学条件以及招生咨询、监督举报电话等招生入学工作信息。各中小学校通过学校网站公告、发放新生入学《告知书》、在社区张贴《招生告示》等形式，向辖区内适龄儿童少年家长告知招生工作政策、报名时间、地点，以及报名所需携带的各类证件，健全招生信息公开制度。

九、规范学校招生行为，自觉接受社会监督

规范招生入学行为，提高治理水平。义务教育阶段学校不得将奥数成绩、英语星级考等各类学科竞赛、等级考证书与入学挂钩，不得以任何形式进行文化测试选拔学生，不得在招生计划之外自行招收学生或招收借读生、旁听生。民办中小学在统一报名时间、统一面谈时间、统一录取时间的基础上，实行网上报名办法，并向监督部门公开面谈过程，为义务教育学校“免试就近入学”营造良好社会氛围。

十、加强招生工作组织领导，健全规范有序的运行机制

区县教育行政部门要加强对义务教育招生工作的领导，健全工作推进制度、完善学校对口入学制度、招生信息公开制度和违纪违规责任追究制度，把规范招生入学工作列入学校年终考评之中。中小学责任督学要加强对义务教育学校招生工作过程督查，市、区县教育督导部门重点对区县均衡配置教育资源，保障适龄儿童少年接受义务教育的权利，义务教育阶段学校规范招生等工作进行专项督导。区县监察部门要进一步完善招生监察工作机制，依法依纪查处招生入学工作过程中的违纪违规事件，形成规范有序的义务教育免试就近入学良性运行工作机制。
上 海 市 教 育 委 员 会
2014年1月30日
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