《上海市职业教育改革和发展“十三五”规划》
解读
《上海市职业教育改革和发展“十三五”规划》（以下简称《“十三五”规划》）已印发，为便于社会准确理解《“十三五”规划》，汇聚职业教育发展合力，凝聚职业教育创新发展提质增效的发展动力，特拟定本解读稿。
一、《“十三五”规划》编制的背景依据
当前，上海正按照国家推进“四个全面”战略布局的要求，以当好改革开放排头兵和科学发展先行者的要求，加快建设“四个中心”和具有全球影响力的科创中心，职业教育事业发展面临新形势，特别是全国职业教育工作会议的召开，对本市职业教育发展提出了更高更新的要求。
“十三五”期间，上海经济社会发展面临新形势新任务，给本市职业教育带来新挑战和新机遇，即经济发展新常态要求职业教育布局结构进一步优化，城市竞争力提升需要构建更为开放融合的职业教育体系，人民群众多元诉求期待深化内涵建设，经济社会发展需要创造适合职业教育发展的环境。
 同时，“十三五”是贯彻落实《上海市教育综合改革方案（2014-2020年）》《上海现代职业教育体系建设规划（2015-2030年）》的第一个五年，如何进一步培养大批知识型、发展型、国际化技术技能人才，如何转型升级与提质增效，如何在新的起点再上新台阶、再创新辉煌，如何继续领跑全国职业教育，是本市职业教育面临的重大任务和课题。
二、《“十三五”规划》的特色、亮点和创新之处
1. 指导思想上，更加对接需求和责任担当
《“十三五”规划》的指导思想是，按照“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局，深入贯彻全国及上海职业教育工作会议精神，进一步落实国家和上海市中长期教育改革和发展规划纲要，以学生发展为本，立德树人，以美育人，为新常态下经济社会发展奠定坚实的高素质劳动者和技术技能人才基础。
《“十三五”规划》，以建设一个“开放、融合”的现代职业教育体系为目标引领职教发展，更加对接需求和责任担当。一方面更加注重对接国家战略，彰显出的是职业教育对国家发展的历史使命和责任担当。一方面更加注重对接全国及上海职业教育工作会议精神、发展规划纲要以及服务学生发展为本，注重承前启后、整体衔接、以生为本，体现出的是职业教育的主体作用和价值追求。
2. 工作目标上，更加聚焦深化与回应新关切
《“十三五”规划》的总体目标是在“十二五”规划总体目标基础上的聚焦深化和对新关切的积极回应。主要体现在更加注重职业教育的内涵建设、更加注重协调与职业教育相关的社会关系、更加注重构建开放融合的现代职业教育体系。
在具体目标上，更加清晰、务实、量化和可达成。主要体现在发展规模、布局结构、类型结构、内涵发展、师资队伍、校企合作等六个方面。这些方面，均是在全面总结“十二五”基础上提出的符合“十三五”发展的新需求。六个方面互补错位、相得益彰，充分体现具体工作目标的完整性、系统性，以及与总体目标之间的一致性、关联性。同时，六个具体目标，均有具体的量化目标要求，这些要求都是“十二五”想解决而条件不成熟尚无法解决的。
比如，在发展规模上，提出“到2020年，保持中等职业学校和普通高中招生规模的大体相当，中等职业教育在校生规模在14万人左右。专科高等职业教育在校生规模14-15万人。”在类型结构上，提出“到2020年，中高职贯通培养达到中等职业学校专业点的30%以上，中本贯通培养达到中等职业学校专业点的10%。”在内涵发展上，提出“品牌专业达到中等职业学校专业点的10%。共建共享100个开放实训中心和一批世界技能大赛选手培训基地。”
这些目标既是 “十二五”的工作目标的继承和发展，又是上海职业教育对面临的新任务新要求的积极回应。
3. 主要发展任务上，既立足整体规划又凸显时代特征
与“十二五”规划提出的全面提高德育工作和素质教育水平，大力增强学生终身发展能力等六大任务相比，《“十三五”规划》提出的加强立德树人、完善体系构建、提高内涵质量、强化师资队伍、提升基础能力、深化校企合作、推进信息化建设、提升国际化水平等八大任务，不仅在量上有增加，而且在质上有新变化。这些任务既是“十二五”规划任务基础上的深化和创新，也是贯彻《上海现代职业教育体系建设规划（2015-2030年）》的需要，更是本市职业教育在规划体系框架下的具有时代特征的阶段性任务。
比如，在加强立德树人部分，提出要着力构建“学校、家庭和社会三位一体的全方位育人共同体，完善校企合作协同育人机制”“中职阶段志愿服务（公益劳动）课不少于20学时，中职学生志愿服务（公益劳动）达标率不低于95%”等等，这些任务很好地贯彻落实了本市职业教育体系建设规划要求，也很好地把本市职业教育在“十三五”新时期对学生提出的新要求得以落实。
再比如，在提升国际化水平部分。与“十二五”规划相比，这个部分是新增单列的部分，可见国际化的重要性。在这个部分，不仅对国际化提出了引进国际资源的要求，更提出了“走出去”服务全球的战略要求，充分体现了中国的大国形象和日益增强的国际影响力和话语权，充分体现了中国的道路自信、理论自信、制度自信。
4. 重点发展项目上，更加注重社会服务和品牌创建
在重点发展项目上，与“十二五”规划提出的“四大工程”相比，《“十三五”规划》提出的重点发展项目是“五大计划”，不仅在量上有增加，而且在质上有新变化。
这“五大计划”主要有现代职教体系全面构建计划、职业教育内涵深化计划、师资队伍能力提升计划、社会服务能级提升计划、职业教育品牌提升计划等，共同构成了“十三五”的核心发展任务。
这些计划充分对接了本市现代职教体系建设规划要求，并在此基础上，重点加强内涵建设和师资队伍建设，注重职业教育的提质增效，加强供给侧结构性改革，提高职业教育供给质量，进一步发挥职业教育服务社会、打造职业教育品牌的时代新要求。
比如在职业教育品牌提升计划部分，提出打造职业教育品牌专业和课程、“星光计划”技能大赛系列品牌活动、“璀璨星光”中职校园文化活动、品牌开放实训中心、品牌职业教育集团等五大品牌，这些品牌的打造与创建，都是服务学生更好成长的平台和舞台。
5. 保障制度上，更加注重制度建设和绩效
与“十二五”规划提出的经费保障、组织队伍保障、政策与制度保障等三大保障相比，《“十三五”规划》提出了 “制度保障、经费保障、监督保障”等新的三大保障。
新的三大保障，有很大的创新。比如，在经费保障上，“十二五”更加关注的是经费的投入，而“十三五”的关注重点则不是投入，而是经费的绩效评价制度、审计监督制度、预决算公开制度，更加注重的是财政资金的使用绩效。
再比如，在保障制度上，更加注重监督保障建设。要通过修订《上海市职业教育条例》，进一步完善市区两级职业教育工作联席会议制度、职业院校教育教学质量监控制度和就业跟踪制度、职业资格证书制度和薪酬指导体系、上海技术技能人才需求定期发布制度。与此同时，更加重视监督保障，更加重视和加强跟踪指导检查和督导评估，积极支持第三方机构评估，建立职业教育质量报告制度，着力构建一体化、系统化的上海现代职业教育质量保障体系。
三、《“十三五”规划》与《职教规划》的关系及其作用
《职教规划》是上海职业教育2015至2030年的长期发展规划，回答的是上海要办什么样的职业教育、怎么办职业教育的战略问题，并明确了上海职业教育未来发展的规模、结构、层次等宏观问题。《“十三五”规划》回答的是“十三五”期间的五年时间，本市职业教育的总体要求、发展任务和重点发展项目。因此，《职教规划》是纲，《“十三五”规划》是目，是《职教规划》的落地与实施。
《“十三五”规划》为本市职业教育未来五年描绘了发展蓝图，必将在本规划基础上，进一步凝心聚力、整合资源，聚焦发展规模、布局结构、类型结构、内涵发展、师资队伍、校企合作等方面进行探索和建设，逐步实现《职教规划》提出的阶段性目标任务，不断深化和推进本市职业教育改革发展、转型升级与提质增效，为经济社会发展做出更大的贡献。
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