上海市教育委员会文件
沪教委职〔2016〕9号

上海市教育委员会关于开展上海市中等职业学校
示范性品牌专业和品牌专业创建工作的通知
各区县教育局，各有关委、局、控股（集团）公司：
为贯彻《国务院关于加快发展现代职业教育的决定》和《教育部关于深化职业教育教学改革 全面提高人才培养质量的若干意见》精神，落实《上海市人民政府关于大力发展现代职业教育的决定》（沪府发〔2015〕9号）和《上海现代职业教育体系建设规划（2015-2030年）》(沪教委职〔2015〕30号)相关要求，经研究，我委决定在已建成一批上海市中等职业学校精品特色专业的基础上，组织创建一批上海市中等职业学校示范性品牌专业（以下简称“示范性品牌专业”）和上海市中等职业学校品牌专业（以下简称“品牌专业”），进一步推进本市中等职业学校内涵发展、特色发展和创新发展。
1、 指导思想

全面贯彻党的教育方针，以立德树人为根本，以服务发展为宗旨，以促进就业为导向，主动适应战略型新兴产业、先进制造业、现代服务业以及“四新”经济和劳动力市场发展变化新需求，坚持走内涵式发展道路，加强产教融合及校企协同育人机制，健全教学质量管理和保障制度，培养一大批高素质劳动者和知识型、发展型技术技能人才。
示范性品牌专业和品牌专业创建工作是推动上海职业教育改革和发展，加快现代职业教育体系建设，推进产教融合、特色办学的重大战略举措。要面向职业教育专业发展的国际前沿水平，瞄准全国、上海职业教育的最优专业，进一步提升本市中等职业学校专业规划和建设能力。
二、建设目标

（一）建设一批上海一流、国内领先的高水平专业。用3年左右时间，建设一批在全国职业教育中起示范引领作用的示范性品牌专业，及一批在上海市职业教育中起示范引领作用的品牌专业。重点打造一批能够发挥引领辐射作用的示范专业点，为本市其他专业建设树立标杆，形成丰富的职教资源和较高知名度的专业品牌。
（二）提升学校专业建设的创新能力。推动内涵改革和教育教学质量提升，推动有优势的专业创新，不断深化专业课程改革，突出专业特色，创新人才培养模式，强化师资队伍和实训基地建设，带动专业建设水平整体提升。
三、建设任务

（一）创新人才培养模式，推进校企深度合作。专业建设要围绕服务上海城市产业转型升级需要，特别是围绕“创新驱动发展、经济转型升级”、加快建设具有全球影响力的科技创新中心的要求，为未来城市发展提供技术技能人才和智力支撑。积极主动开展人才需求和专业建设调整等调研，对接国际或国内先进行业企业技术标准、职业资格标准的相关内容，科学制定人才培养方案。积极推行产教融合、校企合作、工学结合和人才培养模式创新。
（二）深化课程教学改革，形成丰硕课改成果。加大课程教学改革创新力度，推进课堂教学与岗位操作训练有机结合，专业教师与企业技术人员专兼结合，行业企业共同参与教学标准制定和教学评价。开发丰富的数字化课程资源，形成系统的专业教学资源库。建设优质实验实训环境，打造创新实验实训中心，实验实训设施设备与行业的先进性主流设备相匹配，实训内容与企业典型岗位标准相对接。优化专业建设过程管理，加强专业教学过程中的信息化运用。在全国或本市相关课程教学改革项目中具有示范作用，取得丰硕成果。
（三）打造“双师型”师资队伍，形成一流教学团队。专业带头人理念新、改革创新意识强，熟悉精通本专业教学业务和专业核心技能，具有跟踪产业发展趋势和行业动态、整合利用行业企业资源、把握专业改革发展方向的能力。教学团队中既有专业带头人和骨干教师，也有企业的首席技师和行业的技能大师。专业教师获得本专业的高等级职业资格证书比例高，“双师型”教师素养高，教学能力强，科研实力强。教师参加全国和本市各类课程教学改革项目和竞赛、活动成绩显著，教科研成果丰硕。
（四）提高专业服务水平，拥有优质社会声誉。加强对学生职业道德和职业素养的培养，学生在各级各类比赛中成绩优异，毕业生综合素质好，就业质量高。积极拓展社会服务功能，具有权威的职业技能鉴定资质，承担高水平职业技能鉴定任务，深化校企协同育人。主动开展普职渗透相关项目，成效明显。专业在本市或全国同类专业中优势显著，认可度高，可持续发展态势良好，总结一批可复制、可推广的经验，形成一系列可示范、可辐射的典型案例。
四、建设经费标准及要求

在建设周期内，市教委设立“示范性品牌专业和品牌专业建设”专项对学校予以支持，示范性品牌专业原则上拨付文商、艺术类等专业200—400万建设经费，拨付理工类等专业300—500万建设经费；品牌专业原则上拨付文商、艺术类等专业100—200万建设经费，拨付理工类等专业200—300万建设经费。（具体按学校实际需要分年度申报，经评审确定拨付）
学校必须加强经费管理，严格执行相关财务制度，专款专用，不得与内涵建设等其他项目经费重复申报，经费开支和范围应与申请项目相一致，严禁超范围开支。
五、实施步骤

（一）立项申报（2016年1月至2016年3月）

本市已通过认定的精品特色专业或达到本市精品特色专业水平的专业，学校可根据实际情况申报示范性品牌专业和品牌专业。由市教育评估院组织开展立项评审（相关材料报送市教育评估院），立项评审结果经我委审核后公布。
（二）重点建设（2016年至2018年）

学校要根据4项建设任务，注重专业建设与日常教学的紧密结合，根据申报方案进行重点建设，建设周期原则上不超过3年。
市教委教研室和市教育评估院要加强对立项建设的示范性品牌专业和品牌专业建设的过程指导和检查。
（三）验收评估（2016-2018年每年10-12月）

验收评估专家组由有影响力的行业、企业、职业教育专家组成，采取数据监测、学校自评和专家组实地抽查相结合的方式，注重常态信息的收集与现场评价的有机结合。验收评估时间由学校自行申报（与建设周期一致），2016年-2018年每年下半年进行。验收评估实施方案、核心指标和相关工作要求由市教育评估院另行通知。
1.学校自评。专业立项建设到期前三个月，学校对照申报方案设立的建设目标，自评任务完成情况和经费使用情况，上报相关建设管理数据。
2.材料评审。市教育评估院组织专家组对学校自评材料进行材料评审，并根据材料评审情况确定实地抽查名单。
3.实地抽查。根据材料评审确定的实地抽查名单，市教育评估院组织专家组进行实地考察，采用听取汇报、查阅资料、现场查看、座谈走访、深入课堂和综合评议等方式，全面考察立项建设专业取得的成效，综合评定是否通过建设验收。
（四）结果与运用

对通过验收评估的各学校立项专业（示范性品牌专业或品牌专业），分别认定为“上海市中等职业学校示范性品牌专业”或“上海市中等职业学校品牌专业”。
验收评估中，示范性品牌专业建设未达到预期目标，但专家组认为达到品牌专业建设标准的，认定为品牌专业；未达到品牌专业建设标准的，经整改后仍未通过的不予认定。少数品牌专业，创建成果突出，专业优势明显，经评估专家提议，学校可申请创建示范性品牌专业；未通过验收评估的品牌专业，经整改后仍未通过的不予认定。
联系人与联系方式：上海市教育委员会职业教育处 马骏，电话：23116721；上海市教育评估院 李钰，电话：54039760；上海市教育委员会教学研究室 陈丽娟，电话：62179031。
上 海 市 教 育 委 员 会
2016年2月3日
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