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沪教委德〔2020〕29号
中共上海市教育卫生工作委员会  上海市教育委员会关于组织开展“2020年度上海高校思想政治理论课

创新行动”的通知
各高等学校：
为深入贯彻落实习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上的重要讲话和中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于深化新时代学校思想政治理论课改革创新的若干意见》（中办发〔2019〕47号）精神，进一步落实《中共上海市委办公厅 上海市人民政府办公厅关于深化新时代学校思想政治理论课改革创新的实施意见》（沪委办〔2019〕57号）和《中共上海市教育卫生工作委员会 上海市教育委员会等8部门关于上海学校思想政治理论课改革创新行动计划（2020-2022年）》（沪教委德〔2020〕6号）要求，切实办好高校思想政治理论课（以下简称“思政课”），加强思政课教师队伍建设，市教卫工作党委、市教委决定组织开展“2020年度上海高校思想政治理论课创新行动”。现将有关事项通知如下：

一、活动宗旨
坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，以推动习近平新时代中国特色社会主义思想进教材、进课堂、进师生头脑为主线，以“讲台上的新思想”为重点，落实立德树人根本任务，教育引导广大师生树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”,结合上海高校实际，开展“2020年度上海高校思想政治理论课创新行动”。通过系列活动、搭建教学交流平台、培育一批教学名师，不断推动思政课改革创新，努力培养担当民族复兴大任的时代新人，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。
二、活动内容
（一）上海高校思政课教师集体大备课认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，集体学习研读《习近平谈治国理政》第三卷、习近平总书记关于教育的重要论述和党的十九届五中全会精神等内容，进一步提升思政课教师政治理论水平和业务素质，组织开展“学习新思想——2020年上海高校思政课教师集体大备课”，加强教师集体备课，不断备课、常讲常新。
（二）上海高校思政课教师教学大比武以“讲台上的新思想”为主题，举行4门本科生思政课、“形势与政策”课、研究生思政课（《中国特色社会主义理论与实践研究》《中国马克思主义与当代》）和高职高专思政课（《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》《思想道德修养与法律基础》）共计7个序列教学比赛。组织开展“讲台上的新思想——2020年上海高校思政课教师教学大比武”，以赛促建，以赛促教，以赛促学，切实提升思政课教师教育教学能力。
（三）上海高校思政课教师大培训依托上海高校思政课教师研修基地，举办上海高校思政课新上岗教师培训、骨干教师研修、教研室主任培训以及分课程开展专题培训，通过专题讲座、学术研讨、教学观摩等方式，着力加强思政课教师“六要”素质建设。
（四）上海高校思政课优秀教学案例遴选按照思政课课程专题内容，打造一批内容准确、思想深刻、形式活泼的思政课优秀教学案例。开展2020年度上海高校思政课优秀教学案例申报工作，遴选若干优秀教学案例，运用多种形式展示思政课优秀教学案例，深入推进思政课集体大备课、教学大比武、教师大培训、示范大巡讲系列活动。
（五）上海高校思政课教学改革试点项目遴选聚焦思政课教师队伍建设、马克思主义学院建设评价、思政课教学质量评价、网络教学资源运用等思政课教学改革过程中的瓶颈问题，开展2020年度上海高校思政课教学改革试点项目申报工作，遴选若干市级教学改革试点单位并进行跟踪管理。
（六）上海高校思政课“金课”遴选对标高阶性、创新性和挑战度三大“金课”标准，突出思政课特色，创新教学技术方法与手段，体现思政课的思想性、理论性、针对性和亲和力，开展2020年上海高校思想政治理论课“金课”申报工作，遴选若干能够起到示范和辐射推广作用的思政课“金课”。
以上活动通知另发。
三、活动要求
（一）各高校要把“2020年度上海高校思想政治理论课创新行动”作为推动习近平新时代中国特色社会主义思想进教材、进课堂、进师生头脑工作，贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神的重要举措，高度重视，加强领导，确保各项活动落在实处。
（二）各高校可结合活动安排，因地制宜组织开展丰富多彩、特色鲜明的教学活动，积极推进本校思政课改革创新，不断增强思政课的思想性、理论性、针对性和亲和力。有关活动情况请适时报送市教委。
（三）各高校要广泛发动师生参与，创造必要条件，提供政策、经费支持。要加强宣传力度，营造氛围，形成思政课改革声势。
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