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联合会 上海市青少年学生校外活动联席会议

办公室关于做好2016年上海市未成年人

暑期工作的通知

各区县文明办、教育局、未保办、团委、少工委、妇联、校外联办，各有关委、局、控股集团（公司）：

为深入贯彻党的十八大和十八届历次全会精神，进一步落实《中共中央国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》要求，以培育和践行社会主义核心价值观为核心，深入开展爱国主义教育、中华优秀传统文化和革命传统教育，广泛发动未成年人在暑期中积极参与各类实践体验活动，激发未成年人爱党、爱国、爱人民的情怀，提升社会责任感，创新精神和实践能力，过一个“安全、健康、快乐、有益”的暑期。现将有关事项通知如下：

一、工作主题

与美德同行，享快乐暑期
二、工作重点

以中国共产党成立95周年、红军长征胜利80周年为契机，以传承中华传统美德文明修身为重点，以促进学生健康快乐成长为出发点，精心设计和组织开展内容鲜活、形式新颖、内涵丰富、吸引力强的实践活动，引导广大未成年人走进社会，在实践体验中传承和弘扬中华优秀传统文化，培育和践行社会主义核心价值观。
1. 踏上红色征途，培育爱国情怀

持续开展“少年传承中华美德”主题教育活动。认真落实教育部《关于开展2016年“少年传承中华传统美德”系列教育活动的通知》精神，组织开展好“小小百家讲坛”、“墨香书法展示”、“寻访红色足迹”、“歌唱祖国”等系列活动，努力营造传承中华传统美德、关心青少年健康成长的良好氛围，引导广大未成年人在读、讲、写、走、唱中提升文化自信和爱国情感。倡导学生在暑期“读好书、除陋习、做公益、守信用”，积极力行崇德向善、文明修身。

深入开展爱国主义教育系列活动。围绕建党95周年、红军长征胜利80周年的主题，在青少年中组织开展重走长征路；走访老红军、聆听长征故事；开展“弘扬长征精神”读书荐书活动；组织红色小故事演讲比赛；观摩弘扬长征精神的优秀影片；举办长征组歌主题教育活动等，引导中小学生学习、了解中国近代史特别是中国革命史和中国共产党历史，加深对革命精神的感悟，培养爱国之情、砥砺强国之志、实践报国之行。

2. 畅游实践乐园，体验快乐公益
要引导学生走进校外教育活动场所，特别是以歌颂党的丰功伟绩为主的纪念地以及反映优秀文化传统为主的博物馆、公共文化设施和上海历史文化风貌保护区等，通过参观考察、课题研究、志愿服务（公益劳动）、技能实训、军政训练、文艺演出等体验活动，增强未成年人的爱国情感和人文素养。要引导学生参加“未来杯”上海市中学中职学生课外活动竞赛，培养学生的创新意识和工匠精神。

各级各类爱国主义教育示范基地、科普教育基地、艺术教育基地、职业体验基地、农村社会实践基地、各区县青少年活动中心（少年宫）、学校少年宫、学生社区实践指导站等未成年人校外活动场所以及易班博雅网，要大力加强社会实践活动品牌项目建设，因地制宜，创新活动手段和方式，充分发挥中小学生参与社会实践的主动性和积极性，提升学生参与社会实践的实效，培养学生的创新精神和实践能力。
要进一步推进高中、中职校学生的公益劳动、志愿服务和社会调查，依托相关电子平台，真实记录和积累学生暑期实践活动经历，鼓励倡导学生参加符合自身特点的志愿服务活动，传播文明理念，倡导团结互助精神，充分发挥志愿服务的实践育人和文化育人功能。
3. 践行绿色生活，促进健康成长
要继续做好学校各类活动设施、场馆在暑期向未成年人开放的工作，鼓励未成年人走出家门开展“阳光体育”活动，坚持每天锻炼一小时，培养健康生活方式，增强身体素质。
要重点加强未成年人防溺水、交通安全、消防安全、应对自然灾害、防范校园伤害等方面教育。充分利用各类社会资源及互联网安全教育平台，组织开展文明交通主题宣传活动和交通安全专题讲座，开展“自救自护”培训，组织参加“第四届全国中小学生安全知识网络竞赛公益活动”、“新沪杯”法律知识竞赛，做好预防溺水《致全国中小学生家长的一封信》的发放、宣传工作，帮助未成年人提高安全意识、自我保护意识和相应的能力。通过印发《告家长书》、组织参加“家长学校”等多种形式，指导家长掌握家庭教育技巧，增强安全防范意识，切实履行监护人责任。
要切实关注未成年人心理健康教育工作，依托区域心理健康教育指导网络、“12355”青少年公共服务热线，做好未成年人心理健康的预防与干预工作。要对未成年人开展文明上网教育，培养良好的上网习惯，自觉抵制和远离网络有害身心发展的内容。

三、工作要求
1. 加强领导，健全育人网络
要充分发挥市、区（县）青少年学生校外活动联席会议和假期办的作用，统筹安排、综合协调，进一步加强暑期工作的规划、指导、管理和检查。各成员单位要建立暑期工作领导小组，形成横向联结、纵向贯通的暑期工作管理网络，加强交流合作，完善暑期工作齐抓共管的运行机制。

2. 协同创新，凸显育人特色
各单位要遵循未成年人身心发展的基本规律，结合未成年人的认知特点，贴近未成年人的实际生活，充分利用自身资源优势，围绕暑期工作主题，协同合作、创新设计、精心组织，培育未成年人喜爱的活动品牌，切实加强暑期活动的实效性。
要加强区域内的高校、企业、社会场馆等的协同合作，进一步推进各类公益性活动设施向未成年人免费开放的力度，完善配套服务体系，建立服务公示制度，为未成年人参加暑期活动搭建平台。各街道、乡镇要积极协调整合各方资源，切实落实好“爱心暑托班”政府实事项目，解决家长后顾之忧。
要进一步加强暑期校外辅导员队伍建设，广泛吸纳学校教师、家长、“五老”队伍、青少年事务社工、社区居民志愿者、大学生志愿者等各方人员参与，为中小学生暑期活动开展提供队伍保障。

3. 加强监管，优化育人环境
要进一步优化社会文化环境，加大社会治安防范力度。重点加强网络、荧屏声频、出版物市场监管，加强互联网上网服务营业场所、营业性游艺娱乐场所、营业性歌舞娱乐场所的日常监管，规范未成年人娱乐服务，为未成年人的健康成长营造良好的社会环境。
各区县、街镇（社区）要做好在江（河）边、水塘边等危险地点设立安全警示牌的工作，完善中小学生伤害事故的报告制度和处理机制，保护未成年人的生命安全。
各区县未成年人假期办公室要加强督查，指导相关单位做好未成年人暑期工作。要及时总结暑期工作，精心培育暑期优秀活动项目。对优秀活动项目将加大宣传和推广力度，不断提高暑期工作水平，营造全社会共同关心未成年人健康发展的良好社会环境。
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