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上海市教育委员会关于做好2016年普通高职（专科）
招生计划管理工作的通知
市属各有关高等学校：

根据教育部《关于做好普通高职（专科）招生计划管理工作的通知》要求，为落实《上海市高等教育布局结构与发展规划（2015-2030年）》和《上海现代职业教育体系建设规划（2105-2030年）》，切实做好我市普通高职(专科)招生计划管理，促进专科层次高等职业教育健康发展，结合我市实际，现就做好2016年普通高职（专科）招生计划管理工作通知如下：

一、充分认识做好普通高职（专科）招生计划管理工作的意义

普通高职(专科)招生计划管理是实施教育宏观管理、推动教育结构优化的基础性工作，是强化省级政府教育统筹权和深化上海教育综合改革的重要内容，是教育服务经济社会发展的重要手段。各高校要充分认识加强招生计划管理工作的重要性，坚持以立德树人为根本，以服务发展为宗旨，以促进就业为导向，切实做好普通高职(专科)招生计划编制和管理工作，培养适应经济社会发展的高素质劳动者和知识型、发展型技术技能人才。

二、加强招生资格审核和管理

我委将按照《高等教育法》有关规定，严格核准普通高职（专科）招生资格，招生计划只安排教育部批准设立（更名）的大学以及经我市批准、教育部备案的普通本科院校和高等职业院校（含高等专科学校），并及时将具备招生资格的高校名单核准后上报教育部。

三、科学确定普通高职（专科）教育年度招生计划总量

我委将根据上海高等教育规划确定的高职（专科）教育规模，结合国家高等教育招生计划安排的指导性要求，全面考虑上海和全国各类生源数量，统筹提出上海市属高校年度高职（专科）招生计划总量。2016年我委所属高校的普通高职（专科）招生计划总规模维持在2015年的6万名左右。

四、对各类型高职（专科）招生计划实行统一管理

根据上海高校招生制度改革的总体安排，普通高职(专科)招生计划主要包括三校生招生、秋季高考、中高职贯通和中高职衔接等招生计划类型。我委将有序推进普通高职(专科)教育分类招生改革，统筹普通高中和中等职业学校毕业生等各类生源入学需求，合理安排各种考试招生类型的普通高职（专科）招生计划，并全部纳入统一管理。

五、合理确定分校招生计划和生源计划

我委将统筹考虑经济社会发展需求、教育投入水平、学校定位、办学条件以及历年新生报到率、毕业生就业状况等多方面因素，合理安排分校招生计划。根据教育部工作要求，加强与外省（市、区）教育行政部门和招生部门的沟通协调，兼顾本市和外省( 区、市)生源规模变化，合理编制高职（专科）来源计划。各高校要足额落实国家支援中西部地区招生协作计划等教育部各类专项计划，为促进教育公平、民族团结和边疆稳定做出应有贡献。

六、强化高校分类建设

统筹高校研究生、普通本专科和各类继续教育的办学规模，引导高校科学定位，逐步调减普通本科高校举办高职（专科）教育的校数和规模。招生计划优先向国家示范性骨干高职院校、上海市级特色高职院校、专业教学诊断与改进工作成效明显的高职院校、世界技能大赛和全国职业技能大赛获奖高校适当倾斜，积极支持各类高质量高等职业院校发展壮大。

七、强化办学条件、办学行为对招生计划安排的影响力度

各高校要努力改善办学条件，进一步规范办学行为，对办学条件达不到教育部规定的办学标准、办学行为不规范的高校，我委将核减其年度招生计划或停止安排招生计划，以确保高职（专科）教育的规格、质量和社会声誉。

八、有序扩大高校年度招生计划自主权

我委将适时启动扩大高校年度招生计划自主权试点工作，选择若干所符合条件的高校试点在规划期限和核定的办学规模内，由学校根据自身实际，自主制定年度招生计划，招生计划可在核定规模年度计划内上下浮动10%。试点高校年度招生计划安排方案须向我委报备。

九、促进专业结构优化

各高校要建立招生计划动态调整机制，把专业结构调整放到更加突出的位置，主动对接上海经济社会发展和重大战略需求，优化专业设置，科学编制分专业招生计划。对优势特色专业予以倾斜支持，坚决调减或停止不符合经济社会发展需求、不符合学校发展定位和办学特色、毕业生就业率低的专业招生计划。

十、严肃工作纪律和责任追究

各高校要严格遵守教育部和我委有关规定，加强和改进招生计划管理工作，完善工作制度和规程。严格执行我委下达的招生计划，严禁无计划或擅自突破计划规模进行招生。对高校招生计划管理过程中的违规行为，将按照《普通高等学校招生违规行为处理暂行办法》和《教育部关于实行高等学校招生工作责任制及责任追究办法》等有关规定严肃处理。
上 海 市 教 育 委 员 会
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