上海市教育委员系统新冠肺炎疫情防控工作领导小组
沪教委托幼〔2020〕2号

上海市教育系统新冠肺炎疫情防控工作领导小组关于做好疫情防控期间本市幼儿园相关工作的指导意见
各区教育局：
根据《中共上海市教育卫生工作委员会 上海市教育委员会关于切实做好学校新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作的通知》(沪教委体〔2020〕7号)、《上海市教育系统新冠肺炎疫情防控工作领导小组办公室关于印发<上海市中小学校和幼儿园防控新冠肺炎疫情开学工作指南（试行）>的通知》（上教委办〔2020〕3号，以下简称《开学工作指南》）等相关文件，各级各类幼儿园疫情防控工作根据市教委对基础教育工作的统一要求进行。根据幼儿保教工作的特点，现就做好疫情防控期间本市幼儿园相关工作提出如下指导意见：
一、总体要求
各区要高度重视幼儿园（含各级各类公民办幼儿园、看护点）疫情防控工作，在人员排查、健康教育、值班值守、信息上报等方面，明确职责、压实责任，疫情未结束之前不得擅自开园。
幼儿园要在区教育局指导下，通过各种线上方式开展家园沟通，及时了解幼儿情况，指导并帮助家长做好居家防护和居家育儿工作。幼儿未来园情况下不得收取任何费用，不得开展网上教学活动。各区早教指导服务中心要在区教育局指导下，通过各种线上方式对区内有需要的0-3岁婴幼儿家庭开展科学育儿指导。
2、 具体举措
（一）加强宣传引导

幼儿园要通过各种线上方式，对师生和家长进行疫情防控知识宣传教育，动员师生和家长积极配合幼儿园各项防控措施，引导幼儿和家长提高自觉防控意识和能力,做好个人防护，减少疫情期间外出，规范佩戴口罩，尽量避免乘坐公共交通工具，不参加聚会，不到人员密集的公共场所活动等。
（二）做好防疫工作

各区教育局应按照《开学工作指南》指导幼儿园建立园所、年级、班级三级防控工作网络，及时收集和报送相关信息。针对防控方案(含应急处置预案等)主要内容对所有教职员工特别是卫生保健教师、主班教师、保育员、营养员、保安员、校车驾驶员、随车管理人员等关键岗位人员，开展多途径、分批次、全覆盖培训，确保防疫防控工作各项措施细化落实。关爱参与防疫志愿者工作的教职工，指导其做好个人和家庭成员的防护工作。关心幼儿、家长和教职工在疫情期间的心理健康状况，做好心理疏导和调适工作。

（三）保持家园沟通

幼儿园应在区教育局指导下制定家园沟通制度和计划，运用多种形式了解幼儿在家中的身心状况、行为表现，倾听幼儿和家长的心声，并牵手家长共同做好幼儿的健康防护工作、及时疏导幼儿因疫情或户外活动减少所引发的紧张、焦虑等情绪，引导幼儿安全、愉快地度过这一特殊时期。确保每天与每个幼儿家庭至少联系沟通一次，尤其要关心奋战在一线的医务人员、警察、物资保障人员、社区工作者等家庭，关注发生疫情的幼儿家庭。
（四）进行育儿指导

幼儿园应在区教育局的指导下对幼儿家庭进行育儿指导，帮助家长为幼儿提供适宜的作息安排，了解幼儿身心发展规律，确保幼儿开展适量的室内运动，每日生活动静交替，保护视力。要引导家长尊重并支持幼儿做感兴趣的事情，比如画画、搭积木、手工制作、独立阅读等，培养幼儿的计划性、坚持性、专注力以及克服困难、解决问题的能力。指导家长关注对幼儿生活能力的培养，如适合幼儿的自我保护、卫生习惯、生活自理等。指导家长在陪伴幼儿的过程中，观察幼儿的兴趣点以及各种习惯，在共享亲子时光中促进幼儿身心全面和谐发展。
区早教指导服务中心应在区教育局的指导下，围绕生活与健康、环境与安全、游戏与发展等方面，对区内有需要的0-3岁婴幼儿家庭开展线上科学育儿指导。

    （五）善用优质资源

市教委牵头制作亲子活动节目，从3月初开始在上海教育电视台播出。在“上海发布”“上海教育”“上海科学育儿指导”“上海学前教育网”“上海托幼”等微信公众号和“育之有道”APP中推送适合疫情期间的居家亲子游戏、绘本阅读、家长学习、营养膳食等资源，供各园所和家长按需选择使用。幼儿园和家长应当注意配合共同保障幼儿用眼健康，尽量控制连续用眼和电子产品使用时间。幼儿园和区早教指导服务中心应在区教育局的指导下，为家长合理提供各种优质资源，不宜过多倡导教师自行开发、自制网络资源，不得强行要求幼儿及家长每天上网“打卡”、上传学习视频等，防止增加幼儿和家长不必要的负担。
（六）开展网络研训

各区教育局应组织幼儿园就“特殊时期如何指导家长科学育儿”开展专题网络研讨活动，对全体教职工进行线上疫情防控专业培训，引导教职工内化相关知识与技能。各幼儿园根据实情，多途径开展园本化网络研训。
各区教育局可以根据本文件精神和本区实际情况，制定工作实施细则，建立督导检查机制，确保各项措施落实落细，做好幼儿园开园物资保障、场所全面消毒和安全检查等准备工作。
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