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2022年上海市义务教育阶段“双减”督导工作方案
根据《国务院教育督导委员会办公室2022年工作要点》（国教督办函〔2022〕6号）、《国务院教育督导委员会办公室关于继续将“双减”督导作为2022年教育督导“一号工程”的通知》（国教督办函〔2022〕10号）和《上海市人民政府教育督导委员会办公室关于印发<上海市义务教育阶段“双减”工作督导方案>的通知》（沪府教督办〔2021〕24号）精神，为进一步推进“双减”政策措施落实落细，做好2022年上海市义务教育阶段“双减”督导工作，结合本市工作实际，制定本方案。
一、工作目标
在“校外治理、校内保障、疏堵结合、标本兼治”的总体思路指导下，到2022年底，在市、区教育督导部门的推动下，区政府“双减”工作制度机制日益成熟；义务教育阶段学校压减作业数量与提升作业质量形成有效举措，课后服务质量和管理水平进一步提升;学科类校外培训机构治理成效进一步巩固、非学科类校外培训机构规范管理进一步加强、校外培训机构预收费资金监管进一步强化；市、区“双减”督导工作机制进一步完善。
二、督导任务
2022年义务教育阶段“双减”督导工作主要聚焦政府履行“双减”工作职责的情况。重点围绕积极开展义务教育优质均衡区创建、保障学校课后服务条件，推进非学科类校外培训机构纳入审批、强化常态化运营监管、巩固学科类校外培训机构压减成果、严格非学科类校外培训机构管理、查处隐形变异违规培训行为，以及指导学校提高作业设计质量、提高课后服务质量、提高课堂教学水平、完善家校协同机制等方面内容。
（一）开展年度监测
市教育督导部门将“双减”工作落实情况及成效列为本市新一轮对区政府履行教育职责评价工作的重点指标，对各区贯彻落实中央和本市“双减”工作部署等进行年度监测，以问题清单为抓手，在区政府履行教育职责分析报告中将重点反映“双减”工作目标达成情况。
（二）实施专项督政
市教育督导部门将组织国家督学、市督学，聚焦政府履职，对标2022年“双减”督导重点，对发现反映“双减”任务重、困难多、基础弱的地区和学校开展实地督导，了解区政府职能部门和街镇落实“双减”工作情况，包括制度建设、队伍建设、日常监管辖区培训机构情况等，抽查不同类型的学校和校外培训机构，加大督促指导力度。
(三）责任督学月月督
充分发挥责任督学作用，继续把“双减”督导作为责任督学日常督导的重点内容，实现各区义务教育学校全覆盖。一是全市于5-6月统一组织开展一次主题性督导。具体时间根据疫情防控工作稳妥安排。责任督学围绕市级“双减”检测点，将督导结果及时上报上海教育督查平台。二是将“双减”督导纳入责任督学每月随访督导。责任督学通过常态化随访，面对面、点对点督促指导学校推进落实“双减”工作，加强问题整改。三是形成区级督导专报报市教育督导部门备案。对本区责任督学“双减”督查结果、问题整改及督导问责情况，每半年度要进行一次梳理分析和上报。
（四）组织专项督学
各区教育督导部门要结合本区“双减”工作实际、国务院教育督导委员会办公室“双减”举报平台有关问题线索，以及市、区信访部门有关问题的投诉举报等，以“回头看”为抓手，制定符合区域实际的专项督导实施方案，组织对学校和培训机构的飞行督查，明确指出问题，督促扎实整改。
三、工作要求
（一）注重提高实效
教育督导部门要充分认识到“双减”督导工作是“一号工程”,在督导工作中扫除盲点、强化督查，针对重点问题重点督办；积极探索督导工作内容整合，统筹运用数据资料，切实减轻学校负担；加强责任督学培训，提升督导水平和质量。
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教育督导部门要把政府“双减”工作履职情况和学校“双减”工作落实情况作为年度督政、督学的重要内容，把“双减”督导作为责任督学工作实绩考核的重要依据。对发现的问题，要紧盯整改落实，对整改不力、造成重大不良影响的，要依据《教育督导问责办法》启动追责问责。
[bookmark: bookmark12]各区要加强部门协同，定期对“双减”督导工作的部署、实施推进、经验成效等进行汇总分析，形成专题报告和典型案例，分别于6月30日、11月15日前报送市政府教育督导委员会办公室。
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