《上海市教师队伍建设“十三五”规划》解读
问题一：《上海市教师队伍建设“十三五”规划》是在什么样的背景下出台的？
答：教师队伍建设“十三五”规划的背景有三个方面：第一是主动谋划事业发展需求，属于常规的阶段性规划，第二是响应时代发展需求，主动迎接内外部的新挑战，第三是立足问题导向，着力寻求教育现实问题的破解良策。首先，是主动承接国家和上海市有关教育和人才发展规划的一个分规划，用于指导上海市未来五年教师队伍建设和发展事业，进而支撑教育各项规划的有序推进和落实。从承的方面来讲，师资队伍建设事关上海市中长期教育改革和发展规划既定目标的实现，从启的方面来讲，事关上海教育综合改革的深化和成效。    其次，是主动回应未来城市功能、教育改革、人口结构和信息技术等内外部形势变化带来的新需求。未来五年，造就和培养一批具有全球影响力的教师队伍，构筑在全国乃至在全球具有一定影响力的教育人才高地，是加快建设具有全球影响力的科技创新中心赋予上海教师队伍建设的新任命。探索新的教师管理体制，为国家教育改革先行先试，提供能够可推广、可复制的经验是上海教育综合改革对教师队伍建设提出的新挑战。学龄人口的增加和上海人口结构面临的深度调整，对教师队伍“质”的提高和“量”的增长提出了新要求。信息化浪潮和以“互联网＋”为代表的新兴科技革命引发和开启传统教学方式进行新变革。再次，是主动寻求“十二五”期间教师队伍建设中问题的破解之策。“十二五”时期，上海市教师队伍在结构优化、师德素养提升、教师专业发展和教师资源配置等方面都取得了较好的成效，并且在某些领域产生了国际影响，但是在顶层设计和优化、局部薄弱环节提升、高层次人才队伍建设、核心竞争力铸造等方面，跟国际教育人才高地建设目标还有差距，本规划考虑立足问题导向，响应时代需求，承接总体规划的同时，提出改革方案，制订相应的应对措施，增强规划的针对性和务实性。
问题二：“十三五”期间教师队伍建设的总体思路是什么？ 
答：规划全面贯彻党的教育方针，以率先实现教育现代化为总目标，围绕上海教育综合改革，创新教师管理体制机制，以师德建设和专业能力建设为重点，全面加强教师队伍建设，为上海教育事业改革发展提供有力支撑为主要思路，坚持师德优先、追求卓越、增强活力、终身发展的基本原则。强调“育人先立德”。各级各类学校要始终将师德建设放在育人工作的首要位置。强调“卓越的教师成就优质的教育”。各级各类学校要高度重视高水平教师的引进与培养，不断提高执教水平和育人能力，真正形成强大的核心竞争力。强调“增强活力”。各级政府和各类学校都要着力破除制约教师队伍改革发展的瓶颈问题，充分激发每一位教师安于从教、乐于从教的责任心和积极性，增强教书育人的内生动力。强调“终身发展”。每一位教师都要增强终身教育意识，强化终身学习能力，结合培养对象的差异，主动创新教育教学方法，持续更新学科专业知识，自觉提升教学科研能力。
问题三：“十三五”期间教师队伍建设的总体目标是什么？
答：希望到2020年，教师队伍的规模、结构、素质基本适应教育现代化的要求，初步建成一支理想信念坚定、师德师风高尚、专业水平高超、终身发展能力强、具有核心竞争力的高素质专业化教师队伍，造就一批全国知名的名校长、名教师和教育家以及具有国际影响力的高层次人才。
问题四：“十三五”期间教师队伍建设有哪些具体目标？
答：一是专任教师数量满足各级各类教育发展需要，总规模适度扩大至22万人左右。二是教师队伍结构不断优化，教师年龄、学历、职务（职称）学科结构以及学段、城乡分布结构与教育事业发展相协调。三是教师管理体制机制逐步完善，教师入职标准、专业发展、分类评价制度持续改进，教师职称制度、流动制度、退出机制逐步强化，教师创新、创业环境持续改善，教师待遇和合法权益得到有力保障，教师教书育人活力得到充分激发。
问题五：“十三五”期间上海市教师队伍建设的主要任务有哪些？
答：《规划》明确提出了“十三五”期间教师队伍建设的6项主要任务。分别是：一是完善顶层设计，统筹教师队伍整体发展。二是健全长效机制，加强师德师风建设。三是聚焦瓶颈问题，推进各级各类学校教师队伍建设。四是坚持终身发展，完善教师培养培训体系。五是服务国家战略，推进教师交往交流。六是完善配套措施，深化教师管理制度改革。
问题六：如何落实“十三五”期间上海市教师队伍建设的6项主要任务？
答：每项任务都有具体的落实措施。有19项具体举措分别对应以上6大主要任务的落实。这些举措分别是：加大教师队伍建设统筹力度，促进形成“卓越教师培养计划”校际联盟，构建优质教师资源共享机制等。提高教师思想政治素质和人文素养，提高教师职业道德水准，健全师德建设长效机制等。坚持优质均衡，打造高素质基础教育教师队伍；坚持实践导向，打造职业教育“双师型”教师队伍；坚持内涵发展，打造专业化高校教师队伍。提高教师培养质量，完善教师培训制度，提升教师的信息化教学能力，加强教师培训机构功能建设。深入推进“走出去”战略，完善实施“引进来”战略，尽力做好教师对口支援工作。提升编制管理水平，健全教师管理制度，完善教师收入分配制度等。
问题七：如何保障《规划》实施？
答：《规划》提出来三方面的保障措施，分别在组织、制度和经费方面予以保障。在组织保障方面，强调加强市级层面的组织协调，强化市级教师专业发展工程领导小组统筹和督促职能，区县的管理服务职能和学校的主体地位和责任意识。在制度保障方面，强调将教师队伍建设的具体目标细分到各相关单位，明确责任人，并将目标的达成度作为考核内容；完善激励制度，对在教师队伍建设工作中成效明显、经验可复制的职能部门或责任主体进行表彰；鼓励广大教师自我发展。在经费保障方面，稳步加大教师队伍建设的财政投入，在实行绩效工资的大前提下，依法形成与教育发展和经济社会同步协调增加的收入增长机制，提高教师队伍收入水平，改善教师待遇。


