上海市教育委员会文件
沪教委科〔2017〕100号

上海市教育委员会印发《关于进一步加强

上海高校科研经费管理的指导意见》的通知
各高等学校：

为进一步贯彻中央关于科研管理工作以人为本、遵循规律、“放管服”结合的精神，切实做好中央和上海相关政策的落地衔接工作，加强上海高校科研经费的管理，提高科研经费的使用效益，确保科研工作健康发展，上海市教育委员会结合上海高校实际，制定了《关于进一步加强上海高校科研经费管理的指导意见》。现印发给你们，请遵照执行。
附件：关于进一步加强上海高校科研经费管理的指导意见

上 海 市 教 育 委 员 会
2017年12月14日

附件
上海市教育委员会关于进一步加强

上海高校科研经费管理的指导意见

近年来，国家大力推进科技体制改革。在宏观层面，全面实施创新驱动发展战略，明确目标、重点和政策体系；在制度层面，系统推进科技管理体制改革，制定颁布多项法律和政策文件，调整国家科技资源的配置方式、促进成果转移转化，引导科研项目和资源配置更加聚焦国家重大需求和科学前沿。

中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于进一步完善中央财政科研项目资金管理等政策的若干意见》（中办发〔2016〕50号，以下简称《若干意见》），财政部、科技部、教育部、发展改革委《关于进一步做好中央财政科研项目资金管理等政策贯彻落实工作的通知》（财科教〔2017〕6号），《市财政局、市科委关于印发<上海市科研计划专项经费管理办法>的通知》（沪财教〔2015〕95号）等国家和上海文件的出台，对于进一步简政放权、放管结合、优化服务，促进形成充满活力的科技管理和运行机制、更好激发广大科研人员的积极性和创造性、增强改革的成就感和获得感，具有十分重要的意义。同时，在上海市委对高校巡视中，以及对巡视整改情况进行“回头看”的过程中，发现高校科研经费使用管理存在使用不规范、违规报销、套取现金等问题。
为进一步贯彻中央关于科研管理工作以人为本、遵循规律、“放管服”结合的精神，切实做好中央和上海相关政策的落地衔接工作，细化与完善各高校内部相应制度建设；同时，进一步落实市委对上海高校科研经费管理问题的巡视整改意见，推动各高校严守财经纪律，加强事中事后监管，制定如下指导意见。

一、提高思想认识，强化责任担当

各高校要深刻把握《若干意见》等文件精神和具体要求，高度重视、切实做好相关政策文件的落地衔接工作，加快制度建设，创新服务方式，确保下放的管理权限接得住，管得好；同时，要切实履行法人责任，严守财经纪律，完善内控机制，规范工作流程和项目管理，加强事中事后监管和科研诚信建设，促进科研活动持续健康发展。

二、细化制度建设，狠抓政策执行

本指导意见中的科研经费，涵盖各级各类科研项目经费。

中央财政科研项目经费。项目承担高校要结合本校实际，抓紧制定和完善项目预算管理、间接费用统筹使用、劳务费分配管理、结余资金使用、科研财务助理岗位设立、内部信息公开公示等内部管理办法。有关制度应当以正式文件形式印发，并在学校内部以适当方式公开；各项制度应当做到权责明确、流程清晰、操作性强、务实管用。

省部级科研项目经费。按照项目不同的来源与渠道、不同的管理办法与经费要求，各高校要针对性地分类制订、修订、细化和完善校内管理办法与实施细则，做好对接落地、细化实化工作，形成完备工作机制。

以市场委托方式取得的横向科研项目经费。项目承担高校按照委托方要求或合同约定自主使用管理经费。各高校要制定与完善高校内部横向经费管理办法，落实全过程管理。

对应不同渠道、不同来源科研项目管理办法和经费要求，各高校要结合本校实际情况，细化制度建设，狠抓政策执行，尤其要关注以下四个方面的改革和完善。

（一）完善项目预算管理

在各级各类项目中，对于简化预算编制科目、下放预算调剂权限、部分预算科目可统筹使用等相关规定的落实，各高校要根据各级各类项目经费管理规定的不同要求，分类出台针对性与操作性强的实施细则，完善预算管理。
（二）细化劳务费管理

各高校要主动适应国家关于编制管理改革的形势和要求，加大高校人事聘用制度改革的力度，充分利用科研经费建立一支以聘用教师、访问学者、博士后为主体、相对稳定的专职科研队伍。要明确科研经费聘用专职、兼职科研人员的管理办法，明确聘用程序、聘用对象、薪酬标准和绩效奖励办法，实现劳务费预算编制的制度化和规范化。
（三）健全间接费用管理

间接费用是对高校维持较高科研能力所必须支付的人力成本及其他成本的补偿，是科研投入的一部分。各高校要根据不同渠道科研项目的不同要求，建立健全相应间接费用管理办法，合规合理使用间接费用。要结合一线科研人员实际贡献公开公正安排绩效支出，体现科研人员价值，充分发挥绩效支出的激励作用。

各高校要通过制度安排，逐步实现将间接费用纳入学校的薪酬管理体系，作为收入分配经费的补充来源，并以科研津贴的形式实现科研奖励。
（四）加强结余经费统筹管理
各高校应当根据财政部门结余资金相关管理规定，认真落实结余经费使用管理权限，加强结余资金统筹管理，制定与细化内部管理办法，明确具体统筹方式和管理要求，提高科研项目资金使用效益，有效激发科研人员创新创造活力。

三、严守财经纪律，强化科研规范

各高校要严守财经纪律，加强事中事后监管。不得擅自调整外拨资金，不得利用虚假票据套取资金，不得通过编造虚假合同、虚构人员名单等方式虚报冒领劳务费和专家咨询费，不得利用关联公司挪用、贪污科研经费，不得随意调账变动支出、随意修改记账凭证、以表代账应付财务审计和检查等。
各高校要加强预警防控系统建设。学校科研管理和财务部门要共同强化技术手段应用和信息化管理能力建设，加强对科研项目的事中事后监管，提高规范管理水平。学校每年要安排一定比例的在研或结项科研项目，对其经费使用情况进行抽查、审核或内部审计，确保符合相关科研经费和财务管理规定。

各高校要建立健全科研和财务管理等相结合的内部控制制度。规范项目资金管理，在职责范围内及时审批项目预算调整事项。对于不同来源与渠道的项目资金，按照相关项目管理办法、国家有关财务会计制度规定，以及相关资金提供方的具体要求管理和使用。

各高校要严守科研诚信底线，维护学术尊严。建立常态化的自查自纠机制，完善学术不端行为的查处机制，严肃处理本校出现的违规违纪行为。涉嫌犯罪的，移送司法机关依法追究其刑事责任。
四、创新服务方式，完善科研环境

各高校要完善内部信息公开制度。明确学校内部信息公开的责任主体、程序、方式、范围和期限等，除涉密信息外，财政科研项目预决算、预算调剂、资金使用（重点是间接费用、外拨资金、结余资金使用）、研究成果等情况均应以适当方式在学校内部公开。充分运用信息公开手段，加强内部监督和管理。

各高校要充分利用信息化手段，探索建立一站式服务窗口。建立健全学校内部科研、财务、项目负责人共享的信息平台，提高科研管理效率，提升服务科研工作的便利化程度。

各高校要建立健全科研财务助理制度。为科研人员在项目预算编制和调剂、经费支出、项目资金决算和验收等方面提供专业化服务，让科研人员能从繁重的财务事务中解放出来，潜心开展研究。

各高校应根据本指导意见的基本精神，制订或修订完善本校科研经费管理的具体制度，强化制度体系建设。

	上海市教育委员会办公室
	2017年12月22日印发
	


1
—  1  — 


