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办公室关于做好2015年上海市未成年人

暑期工作的通知
各区县文明办、教育局、未保办、团委、少工委、妇联，各有关委、局、控股集团（公司）：

为深入贯彻党的十八大和十八届三中、四中全会精神，进一步落实《中共中央国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》和《中共中央办公厅关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》要求，引导广大未成年人在2015年暑期期间积极参加各类社会实践体验活动，提高社会责任感、创新精神和实践能力，过一个“安全、健康、快乐、有益”的暑期，现将有关事项通知如下。

一、工作主题

体验家国情怀，畅享快乐暑期。

二、工作重点

围绕培育和践行社会主义核心价值观，弘扬和传承中华优秀传统文化，深入推进家庭家教家风宣传教育工作，以世界人民反法西斯战争胜利暨中国人民抗日战争胜利70周年等重要节点为契机，遵循未成年人成长规律，整合各方资源，丰富活动内容，创新活动载体，充分发挥文化育人、实践育人、家庭育人的作用，引导未成年人在丰富多彩的学习实践体验中，弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神。

1.寻访红色足迹，弘扬革命传统

以把握世界人民反法西斯战争胜利暨中国人民抗日战争胜利70周年、陈云同志诞辰110周年等为契机，在青少年中广泛开展爱国主义和革命传统教育，组织中小学生诵读红色经典，观看红色电影，咏唱红色歌曲，走访革命后代，参观革命历史遗址、革命历史博物馆、革命先辈纪念馆、烈士陵园等爱国主义教育基地，通过开展“龙华魂”课本剧排演，撰写读后感、参观游记，拍摄摄影作品，设计活动方案等形式，引导学生学习、了解中国共产党领导下的中国革命斗争史，进一步加深对革命精神的感悟，激发学生爱国之心、强国之愿、报国之志。同时，要将“寻访红色足迹，弘扬革命传统”系列主题教育活动与9月“弘扬和培育民族精神月”活动相结合，整体设计，精心实施，充分利用开学典礼等途径，通过暑期前后在青少年学生中积极营造纪念世界人民反法西斯战争胜利暨中国人民抗日战争胜利70周年浓厚氛围，使广大学生在铭记历史中，树立为实现伟大的“中国梦”而发奋学习、不懈奋斗的志向。

2.推进快乐志愿，深化实践育人

根据《上海市普通高中学生综合素质评价办法（试行）》精神，充分利用已认定的市、区县两级志愿服务岗位、活动项目和实践课程，组织高中阶段学生开展公益劳动、志愿服务等社会实践活动，培养学生的社会责任感。依托“上海市学生社会实践信息记录电子平台”，真实记录和积累学生暑期实践活动经历，不断推进学生综合素质评价。引导小学、初中学生在力所能及的范围内，主动参与各类志愿服务活动，从身边做起，从小事做起，践行雷锋精神，推动学雷锋活动常态化。

充分发挥博物馆、美术馆、科技馆、体育场馆，各区县青少年活动中心（少年宫）、学校少年宫、学生社区实践指导站等各级各类爱国主义教育基地、科普教育基地、艺术教育基地、职业体验基地、农村社会实践基地以及其他创新实践基地的作用，鼓励学生参加易班博雅网上的中小学生课外活动，根据场馆资源和学生需求，精心设计实践体验活动项目，引导学生走出家庭、走进社区、走向社会，提高创新意识和实践能力。

3.传承优良家风，提升文明素养

开展“小眼睛看我家，好家风我来传”、寻找“最美家庭”、家庭教育讲坛等系列主题教育活动，深入推进“注重家庭、注重家教、注重家风”宣传教育，引导学生弘扬中华传统家庭美德，发挥以文化人，以家育人的重要作用。

组织开展“向陋习说不，为文明点赞”主题教育活动，落实“四个一”，即发起一次文明行为倡议、劝阻一起不文明行为、参与一次文明公益活动、撰写一篇文明感悟文章，通过寻找、收集、调研、发布微报告等形式，引导青少年带动周边人共同克服陋习，弘扬文明新风尚。

4.强化安全意识，促进健康成长

要牢固树立“安全第一”意识，加强对未成年人的安全和法治教育，重点加强防溺水、交通、治安、消防、食品安全等安全教育，通过开展“自救自护”培训、“新沪杯”法律知识竞赛、“法治小达人”实践体验、“健康生活、幸福成长”主题教育等活动，切实提升未成年人的法治观念和自我保护能力。通过《告家长书》、家长会等多种形式，指导家长掌握家庭教育技巧，增强安全防范意识，切实履行监护人职责。

指导未成年人科学合理安排假期生活，积极参与学生暑期阳光体育系列赛，坚持每天锻炼一小时，培养健康生活方式，增强身体素质。积极参与艺术实践活动，掌握一项艺术特长，提升未成年人艺术素养。关注未成年人心理健康，充分依托区域心理健康教育指导网络、12355青少年公共服务热线，做好未成年人心理健康的预防与干预工作。

三、工作要求

1.完善工作机制，加强组织协调

进一步完善暑期工作齐抓共管的运行机制。要充分发挥市、区县青少年学生校外活动联席会议和假期办的作用，统筹协调，进一步加强暑期工作的规划、指导、管理和检查。各相关委、办、局、街道（镇），各学校要建立暑期工作领导小组，形成横向联结、纵向贯通的暑期工作管理网络，强化暑期工作的过程性管理。

2.整合优质资源，培育特色项目

加强区域内高校、企业、社会场馆等优质教育资源的整合，推进各类公益性活动设施向未成年人免费开放的力度，完善配套服务体系，建立服务公示制度，为丰富未成年人的暑期生活搭建平台。认真做好“爱心暑托班”工作，为小学生提供公益性暑期看护服务，解决家长的后顾之忧。

广泛吸纳学校教师、家长、社区志愿者、“五老”队伍、青少年事务社工、大学生志愿者等各方人力资源，建立健全未成年人暑期工作队伍，为暑期活动开展提供人力支撑。

遵循未成年人身心发展的基本规律，以需求为导向，充分发掘自身资源优势，围绕暑期工作主题，周密部署、精心构思、创新设计，培育未成年人喜爱的品牌项目，切实提高暑期工作的实效性。

3.优化育人环境，营造良好氛围

进一步净化优化社会文化环境，加大社会治安综合防范力度。重点加强网吧、网络、荧屏声屏、校园周边、游戏机房、营业性舞厅、卡拉OK厅等的治安管理，坚决取缔“黑网吧”，严格依法查处网吧、舞厅、游戏机房接纳未成年人的违法经营行为。

充分利用传统媒介、新媒体等途径，加大对未成年人暑期活动的宣传力度，提高学生、家长、社会公众的知晓度、参与度，扩大暑期工作的覆盖面和影响面，营造全社会共同关注未成年人健康成长的良好氛围。要进一步完善暑期工作表彰激励机制，总结推广优秀经验和成果，不断提高未成年人暑期工作水平。
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