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  上海市教育委员会关于开展2020年上海市中小学、

 幼儿园校（园）长暑期专题培训的通知
各区教育局：

现将《2020年上海市中小学、幼儿园校（园）长暑期专题培训计划》印发给你们（见附件），请根据培训计划认真组织培训、研讨等活动，安排好时间，以保证培训工作有效进行。在实施过程中，有任何建议和意见请及时报送市教委人事处。

联系人：张瑾；联系电话：23116832；邮箱：zhangjin@shec.edu.cn 联系地址：大沽路100号3012室；邮编：200003

附件：2020年上海市中小学、幼儿园校（园）长暑期专题培训计划

上 海 市 教 育 委 员 会

2020年4月26日

附件

2020年上海市中小学、幼儿园校（园）长
暑期专题培训计划
一、培训目标
为贯彻落实全国教育大会精神，根据《中共中央 国务院关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》和《中共上海市委 上海市政府关于全面深化新时代教师队伍建设改革的实施意见》，推进基础教育优质均衡发展，进一步拓宽校（园）长的思路和视野，突出师德和育人能力，提升校（园）长的综合素养。

聚焦在线教学赋能传统教学，着重在赋能的新理念、新策略、新方法与新展望等方面分享经验和案例做法，提升新形势下课程育人的能力；结合《教育信息化2.0行动计划》和《教育部关于实施全国中小学教师信息技术应用能力提升工程2.0的意见》，促进校（园）长提高改革创新课堂教学的行动力，优化评价的能力，全面科学提升教育质量。

聚焦学校活力建设，提升校长科学管理的能力和素养，让每一所学校焕发活力，全面提升办学水平，办好每一所家门口的好学校。

二、培训主题
面向教育现代化的能力建设——提高校长改革创新课堂教学行动力，提升在线教学赋能传统教学实效

三、培训对象
（一）全市中小学、幼儿园等（含特教、工读、民办学校、中职校）正副校（园）长、正副书记。
（二）各区教育学院院长、分管副院长、干训部主任、德研室主任。
（三）各区教育局党工委书记、局长、分管副局长、督导室主任、组织科长、人事科长、基教科长、德育科长。
四、培训安排
（一）主题报告
1.时间

市级培训为7月15-16日，为期两天。
2.内容

在线教学赋能传统教学，学校活力的激发，学前教育质量提高等方面，区域、学校（幼儿园）做法、经验分享及前瞻思考等。

3.安排

采用全体线上培训的方式，由各区教育局做好组织管理工作。线上培训平台待定，确定后另行通知。
（二）专题培训
1.时间
7月17日至秋季开学前，具体时间由各区教育局自行确定。
2.内容
（1）规定内容：一是观看微视频。围绕培训主题，由市、区有关单位推荐和向区、学校征集相结合，征集在改革实践中形成的发展理念、特色经验和鲜活案例，通过市级专家推荐和区教育行政部门提供，制作成微课程、微讲座等视频，供全市校（园）长交流分享。二是围绕市级组织的主题报告和观看的微视频，结合本区教育实际，开展交流研讨。

（2）自定内容：各区根据主题自行设定专题报告。
3.安排
各区围绕培训主题，结合本区实际情况自行开展各种形式的培训，合理安排时间。
（三）网上培训
1.时间
开学前一周完成培训任务和要求，具体时间由学员自行安排。
2.内容
（1）登录上海市教师教育网（www.21shte.net）完成有关培训内容：一是浏览学习资源，即市级推荐和各区提供的微视频；二是围绕培训主题，参加培训网络平台的校长论坛，至少发表1篇不少于200字的主题帖或跟帖，并至少浏览5篇其他学员的帖子；三是上传1份培训小结，内容围绕培训主题的培训感悟、观看微视频的体会、培育学生素养和提升教师素养方面的经验凝练等。
（2）关注上海市教委官方微信“上海教育”（微信公众号“SHMEC-xwb”）和“教师博雅”（微信公众号“jiaoshiboya”），或“第1教育”（微信公众号“diyijiaoyu”）开展移动互联式培训，内容包括主题报告、各区经验、学校案例等，并开展有效互动。

3.形式
网上学习与工作思考、经验提炼相结合。
五、组织管理
本次培训在上海市教育委员会领导下，由上海市师资培训中心负责培训的具体组织工作；上海市教育委员会教学研究室、上海市电化教育馆参与实施；上海教育软件发展有限公司和上海教育报刊总社《上海教育》杂志分社负责培训的技术、资料、平台及后勤保障；各区教育局负责本区的培训组织管理工作；各区教育学院负责培训的具体实施工作。

六、培训考核
每位校（园）长按要求全程参与市、区培训和网上培训，各区教育学院负责做好培训的出勤统计，并将其列入培训考核内容。
培训结束后每位校（园）长完成规定的作业，经考核合格，认定相应的培训学分。
七、有关要求
（一）各区教育局认真组织，制定本区中小学、幼儿园校（园）长暑期专题培训方案，于6月15日（星期一）前将纸质文本和电子版报送市教委人事处。
（二）各区教育局组织做好专题报告中两项规定内容的实施工作，组织校（园）长集中观看微视频的培训小结和开展交流研讨的纪要于活动结束后一周内报送市教委人事处。
（三）各区教育局将本区校（园）长暑期专题培训工作总结的纸质文本和电子版于培训结束后报送市教委人事处。

	抄送：各区教育学院（教师进修学院），上海市师资培训中心，中国
      福利会，上海开放大学，上海教育报刊总社。
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