
《上海市学校体育发展“十三五”规划》解读
问题1：十三五期间上海市学校体育发展理念是什么？
答：十三五期间，上海市学校体育发展树立了三大理念：一是坚持育人为先。上海市学校体育的改革与发展要把“育人”放在突出的位置，充分挖掘体育的育人价值，使学校体育成为立德树人的重要载体、成为弘扬与践行社会主义核心价值观的重要阵地、成为完善学生人格的重要途径。二坚持强体为重。促进学生身心健康发展和体魄强健是学校体育永恒的主题。十三五期间，上海市学校体育发展在突出育人价值的基础上，仍然要把强健学生的体魄发展重要的位置，切实促进学生体质健康水平提升。三是坚持增质为上。十三五期间，学校体育的发展将提升学校体育各领域的质量为工作出发点，重点解决影响学校体育质量提升的关键问题，切实提升学校体育整体发展水平。
问题2：目前上海市学校体育发展面临的主要挑战有哪些？
答：目前上海市学校体育发展面临的挑战主要来自三方面：第一，来自经济社会发展的挑战。随着上海“四个率先”“四个中心”和“科创中心”建设的推进，在未来五年，上海经济社会发展水平将进一步提升，社会大众对学校体育促进青少年学生健康发展的期望将更为强烈。上海学校体育能否在更优越的发展环境中，以有效的行动满足社会大众的合理期望，从而实现自身的发展水平与经济社会发展相适应，是对自身发展能力的极大挑战。第二，来自上位行业发展趋向的挑战。未来五年，是教育事业实现现代化目标的关键五年，是上海市教育综合改革破冰起航、初见成效的关键五年。作为教育的重要组成部分和教育综合改革的子系统，寻求上海学校体育综合改革的切入点和发展战略迫在眉睫。第三，来自破除自身发展瓶颈的挑战。长时期以来制约学校体育发展诸多瓶颈问题在未来五年依然存在。例如，在“应试”杠杆作用下学校体育难受实际重视的问题；中心城区学校体育活动空间受城市布局难以拓展的问题；体育教师的发展瓶颈问题；运动安全风险造成学校体育教育“柔性化”的问题等等。未来五年，对这些问题的破解和应对，是对学校体育发展的重大考验。
问题3：十三五期间上海市学校体育发展的目标是什么？
答：在十三五期间，上海市学校体育发展的总体目标是：到2020年，形成与经济社会发展水平相适应、与教育综合改革部署相协调，在全国具有领先地位、在国际具有一定影响力的上海学校体育事业发展新局面，体育课程体系完备，竞赛活动体系完善，后备人才培养通道畅通，保障水平明显提升，学生体质稳步发展，普遍掌握2项运动技能，中小学生体育素养达标率达到80%以上，学校体育成为立德树人的重要载体和实现教育现代化的重要保证。
问题4：十三五期间上海市学校体育发展遵循的原则有哪些？
答：十三五期间上海市学校体育的发展要遵循4大原则：一是全面推进，重点突破。二是传承经验，强调科学。三是尊重差异，主动适应。四是聚焦上海，引领全国。
问题5：十三五期间上海市学校体育在课程改革方面有哪些举措？
答：主要举措包括：(1)在落实“三课两操两活动”的基础上，着力提升体育活动课质量。研发符合不同学段学生身心特点的体育运动项目和课程内容，激发学生运动兴趣。(2)深入实施“小学兴趣化、初中多样化、高中专项化、大学个性化”体育课程改革，构建循序渐进、科学衔接的体育课程体系，让每一名学生在基础教育阶段至少掌握两项运动技能，并在高等教育阶段得到提升。(3) 继续加强市级“体育与健康”精品课程建设，在高校和中小学继续建设100门市级精品课程和100门市级示范课程，并建立精品课程淘汰机制，提升精品课程质量，扩大高质量精品课程的校际辐射能力和示范效应。（4） 研制学生运动技能等级标准，配合学生综合素质评价要求，建立包括学生体育知识、运动经历、运动技能和运动效果在内的综合性的学生体育素养评价指标体系和评价机制。
问题6：十三五期间，上海市在完善课外体育发展方面有哪些举措？
答：第一、举办多层次、多形式的学生体育运动会。十三五期间，市区两级建立规范的体育竞赛机制，每年定期向基层学校公布竞赛计划。在“十三五”期间，逐步形成3-5项目立足上海、面向长三角、辐射全国的学生精品赛事。第二、完善市、区（县）、校三级阳光体育联赛制度，确保阳光联赛面向人人，实现学生年度体育活动参与率达到100%。完善社会力量参赛和办赛机制，形成学生阳光联赛的发展合力。第三，进一步加强学生课外体育组织的建设。重点加强区域性青少年课外体育活动中心、示范性学校体育社团的建设。到2020年，联合各级公共体育场馆、青少年活动中心、少体校及有条件的社区，建设区域性课外体育活动中心30个。推进学校体育社团建设，实现全市100%中小学生至少参加一个体育社团，全市建设500个示范校体育社团。
问题7：十三五期间上海市在发展校园足球方面有哪些举措？
答：十三五期间，上海市将实施“校园足球振兴行动计划”，分阶段重点推进校园足球活动。成立上海市青少年校园足球工作领导小组，完善校园足球联盟运行机制；加大校园足球普及力度，5年内培育全国校园足球特色学校300所，校园足球联盟学校500所，组建1000支校园足球队伍，培养3000名专兼职校园足球指导员、1000名校园足球教练员、1000名裁判员；建立大中小学校园足球课程体系；完善“精英赛”“联盟联赛）”“联盟杯赛”“草根联赛”四类，小学、初中、高中、大学四级，U9—U22十一个组别的赛事体系；加强市区两级青少年校园足球精英训练营建设，创新足球后备人才培养模式。
问题8：十三五期间上海市在推进体教结合方面有哪些举措？
答：（1）实施上海市体教结合促进计划，加强传统体育项目学校建设。到2020年，建设市区两级体育传统项目学校1000所。（2）建设常设性的市级学生运动项目训练基地。依托有条件的高校或训练单位，建立常设性的市级学生体育运动项目训练基地，为有体育特长和发展潜质的学生提供高水平的训练服务和畅通的成才路径。（3）组建市级学生运动队。依托市级学生运动项目训练基地，建立上海市学生体育运动队的选拔机制，组建各项目的大学生、中学生运动队，代表上海参加国际、国内学生体育比赛，形成与上海教育现代化水平相匹配的学校竞技体育水平。
问题9：十三五期间上海市在体育师资队伍建设方面有哪些举措？
答：（1）进一步完善体育教师人事管理制度，探索建立体育教师专项岗位标准和分类管理办法。科学合理核定体育教师工作量，建立兼职体育教师制度，聘用高水平教练或优秀退役运动员进校园带教带训。（2）完善体育教师在职培训方式，增强培训实效。按照有主题、有针对性、有实效的“三有”原则完善体育教师在职培训模式，切实增强培训实效。（3）继续开展体育教师基本素养“人人达标”活动，按不同学段体育教育工作的特点，分层次、分类别完善“人人达标”活动的组织形式和评价标准。（4）实施高水平体育名师培育计划，激励体育教师成长。“十三五”期间，培育上海市中小学体育领军人才10名，中青年骨干体育教师100名。
问题10：十三五期间上海市在促进学生体质健康方面有哪些举措？
答：（1）在执行国家学生体质健康测试标准的基础上，将影响学生体质健康的行为因素和环境因素纳入监测范围，建立具有上海特色的儿童青少年健身指数监测制度，引入第三方机构发布年度儿童青少年体育健身评估指数，客观呈现青少年身体活动发展水平。（2）进一步推进学生健康档案“一生一档”系统建设。整合学生健康体检和《国家学生体质健康标准》测试数据，为中小学生建立健康档案，并与高校学生、居民健康档案实现贯通管理，为学生提供个性化的健康指导。（3）继续加强三级学生体质健康监测网络建设。建设现代化的市级学生体质健康监测中心，继续加强区县体质健康监测中心以及学校体质健康监测站的标准化建设，完善市、区（县）、校三位一体的学生体质健康监测网络体系的管理机制。
问题11：十三五期间上海在建设学校体育场地资源方面有哪些举措？
答：（1）积极推进学校“一场一馆一池”建设，并结合学校的体育特色，加强校园专项场馆建设。对于有用地空间的学校，加大体育设施建设投入力度。对于无用地空间的学校，通过改变已有体育场所及相关建筑的结构，拓展或开发其体育活动功能，推行 “上天入地”“全天候智能操场”“可移动操场”“笼式足球”等新型建设手段，确保校园体育活动正常开展。在十三五内，争取实现中心城区90%的学校能够保证雨天体育课的正常开展，郊区学校100%保证雨天体育课的正常开展。（2）整合社会体育资源，支持学生体育活动开展。按义务教育分片就近入学的方式，建立学校——社区（学区）体育设施联动使用和共享机制；会同有关部门，加大政府购买服务的力度，推动学区内的公共体育场馆向关联学校开放使用，将公共体育场馆向学生开放作为公共体育场馆享受政府补贴的重要条件。
问题12：十三五期间上海市在学校体育评价体系建设方面有哪些举措？
答：（1）结合上海市教育综合改革的目标预期，制定本市学校体育现代化评价标准；依据标准依托第三方开展学校体育现代化水平达标评估，推动学校积极主动加强自身体育环境建设。（2）进一步完善学校体育督导评估办法，加强对学校体育工作的督导检查，将教育管理、条件保障、评价机制和学生体质状况等方面的情况，作为学校体育督导评估指标的重要内容。（3）在上海市运动会中设立学校体育奖励序列；将学校体育卫生工作作为教育系统文明单位评价体系的重点内容；将学生体质健康状况及学生健康促进的相关指标纳入区县“全民健身300指数”评估指标体系及文明城区评估指标体系，强化考核激励。

