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沪教委德〔2020〕3号
上海市教育委员会  上海市精神文明建设委员会办公室
上海市未成年人保护委员会办公室 上海市青少年学生
校外活动联席会议办公室关于做好2020年
上海市未成年人寒假工作的通知
各区教育局、文明办、未保办、校外联办，各有关委、局、控股（集团）公司：
为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大及十九届四中全会、全国教育大会精神，落实《新时代爱国主义教育实施纲要》《新时代公民道德建设实施纲要》和《全面加强新时代大中小劳动教育的意见》，坚持立德树人根本任务，深入开展爱国主义教育、中华优秀传统文化教育和社会主义核心价值观教育，引导广大未成年人在寒假中积极参与各类实践体验活动，提高社会责任感、创新精神和实践能力，过一个安全、快乐、健康、有益的寒假。现将2020年上海市未成年人寒假工作要求通知如下：
一、以社会主义核心价值观为引领，强化实践体验，唱响爱国主义主旋律
各单位要围绕培育和践行社会主义核心价值观，弘扬和传承中华优秀传统文化，大力开展爱国主义教育、公民道德教育等主题实践活动，根据学生的年龄特点和成长规律，精心设计，不断丰富活动内容，创新活动载体。要利用好《上海市学生社会实践版图》《上海市中小学生社会实践护照（家庭版）》等工具和助手，引导未成年人在丰富多彩的精神文化活动中体验感悟，修身养德，提升综合素养。
持续推进“走进社会大课堂”实践活动。要深入开展爱国主义和革命精神实践教育，学习宣传贯彻贺信精神，开展“争做新时代好队员——习爷爷教导记心中”主题活动。要以“我和我的祖国”“上海革命历史足迹”等为主题，充分挖掘红色教育基地及场馆资源，组织未成年人参观各类纪念馆、展览馆、博物馆、革命纪念设施，鼓励适度参加军事训练、冬令营等活动，进一步增强爱党爱国情感；组织开展好劳动教育，利用已认定的市、区两级志愿服务岗位（项目），深入推进学生志愿服务（公益劳动）等社会实践活动。各区教育局、各街道（镇）要充分发挥区域内中职校开放实训基地、学生社区实践指导站、青少年活动中心、劳技中心、社区学校等作用，组织开展形式多样的职业体验、劳动技能比拼等活动，引导学生在劳动过程中学会劳动、热爱劳动，强化志愿服务精神；各相关单位要继续开展“六个一”垃圾分类文明实践活动，引导全市未成年人在寒假期间及新学期继续“小手牵大手”，学习垃圾分类知识，参与垃圾分类活动。要持续推进中华优秀传统文化教育，以“红色文化”“江南文化”“海派文化”为主线，引导学生在行走中知上海文化根基、育爱国主义情怀、问模范公民之道、铸理想信念之魂，从而更好地认识社会、了解国情，增强文化自信；要有效加强科技创新教育，利用好各类科技科普场馆以及走进大自然的机会，引导学生进行观察、思考、提问以及尝试解决问题，从而掌握科学知识，强化实践能力，培养创新精神。
深入开展“节庆文化”主题教育活动。春节、元宵节是中华民族重要的传统节日，各单位要精心设计活动方案，营造热烈、温馨、祥和的节日气氛，引导未成年人以“我们的节日”为主题开展丰富多彩、积极健康、富有价值内涵的民俗文化活动，通过节日小报、讲故事等活动，了解辞旧迎新、阖家团圆的中国年文化，展示节日收获和感悟，引导未成年人感悟中华文化、增进家国情怀。在微信搜索“修身云”小程序，参与“我家的小康年，我们的中国梦”系列活动。要深入开展“孝亲敬老”活动，引导未成年人走进敬老院、儿童福利院等社会公共服务机构，以实际行动为社区孤寡老人等送上新年真挚的关心和祝福，自觉承担中华孝道，弘扬中华民族传统美德。持续开展“好家风好家训”活动，引导未成年人主动承担力所能及的家务劳动，让美德在家庭中生根、在亲情中升华。要引导未成年人观看《成长嘉年华——上海荧屏冬令营》节目，激励学生从小学先锋，长大做先锋。开展“走进名著”亲子阅读活动，增加亲子互动。要注重对未成年人文明节俭习惯的培养，指导未成年人合理使用压岁钱，倡导理性、文明、健康的消费观。
二、以培养健康生活习惯为导向，加强科学指导，促进未成年人阳光快乐成长
寒假生活是中小学生调节身心，开阔眼界，锻炼能力的有利时机，各单位要高度重视，周密部署，精心策划，加强指导, 帮助未成年人养成健康生活习惯，培养积极乐观、健康向上的心理品质，促进学生身心和谐可持续发展。
加强寒假生活家庭教育指导。各学校要通过印发《告家长书》，召开家长会，家访，设计寒假作业等形式，加强家庭教育指导，引导家长树立科学的育人观念，掌握科学的育儿方法，共同关注孩子的身心健康，要指导家长增强安全防范意识，切实履行监护人责任。要联合家长共同指导未成年人制定好个人寒假学习生活计划，合理安排好学习、劳动、锻炼、休息和娱乐时间，养成良好生活习惯和作息规律。要积极提倡未成年人开展家庭阳光体育活动，坚持每天一小时的体育锻炼时间，养成良好的健身习惯，增强身体素质。要根据学生的年龄特点指导开展家庭亲子劳动，使家长成为孩子家务劳动的指导者和协助者，形成劳动教育的家校合力。要引导家长科学对待课外辅导，克服从众心态，不攀比报班，不额外给学生加压，要注意养成良好的作息习惯和高效的学习习惯。要对未成年人开展文明上网教育，培养良好的上网习惯，自觉抵制和远离网络有害身心发展的内容。
加强安全和心理健康教育指导。各学校要按照市教委、市未保办发布的2020年寒假安全提示要求做好未成年人假期健康和安全的教育宣传工作，放假前集中进行一次健康和安全教育专题活动，普及安全知识及技能，切实提升未成年人的“六大安全”意识和能力，即交通安全、居家安全、娱乐安全、旅行安全、网络安全、心理安全。依托区域心理健康教育指导网络、“12355”青少年公共服务热线，做好未成年人心理健康的预防与干预工作，尤其要关注考试后、开学前学生的心理变化。各区心理健康教育指导中心及分中心要建立完善假期值班制，及时认真做好家长、学生的心理咨询服务，为促进未成年人心理健康提供有力支撑。各单位要形成共同参与、各司其职的安全防范工作体系，开展安全检查整治工作，制定安全预案，杜绝安全隐患，做好值守应急工作，严防各类意外伤害事故发生。
三、以强化协同育人为保障，整合各方资源，营造积极向上的社会氛围
各单位要成立寒假工作领导小组，建立健全“以学校为指导、以社区为依托、以家庭为保障”的工作机制，以贴近学生、贴近生活、贴近需求为原则，统筹安排、综合协调，形成“三位一体”协同育人合力，强化寒假活动的实效性。
做好关爱帮扶工作。各区教育行政部门和学校要扎实细致地开展好走访慰问、帮扶救助、送温暖等活动，特别是大病重病孩子、贫困家庭子女、单亲家庭子女、留守儿童、监护缺失儿童等特殊群体的寒假生活，帮助他们度过一个快乐的寒假，温馨的新年。开展双百万结对“把爱带回家”行动，突出“团圆”“幸福”“爱”等新年特色，通过“把优良家风带回家”“把法制安全带回家”“把社会关爱带回家”具体行动，让广大家庭享受来自社会各界的关心关爱和新年祝福，让这份爱永驻留守儿童、困境儿童家庭和儿童心中。有住宿的学校，要安排好留校师生特别是内地民族班学生留校期间的学习生活，确保伙食供应、供水供电供暖等基本生活设施正常，解决假期留校师生的后顾之忧。各区文明办、教育局、校外联办要主动协调社区，充分利用社区文化活动中心、社区学校、学生社区实践指导站、社区志愿者服务中心、街镇企业、社区学院、青少年活动中心(少年宫少科站)、学校少年宫等资源，开设一批“爱心看护点”，并做到“五个有”，即有时段、有地点、有人员、有活动、有保障，切实解决“双职工家庭”的实际需求。寒假期间，严禁学校上新课或进行大面积补课，严禁延迟放假或提前开学。各区教育行政部门、中小学要设立并公开监督电话、电子信箱等，主动接受公众、家长和媒体的监督，发现违规违纪行为要严肃查处，切实减轻未成年人的学业负担。
做好环境优化工作。各相关部门要形成共同参与、各司其职的安全防范工作体系，重点加强网络、荧屏声频、出版物市场监管，加强互联网上网服务营业场所、营业性游艺娱乐场所、营业性歌舞娱乐场所的日常监管，规范未成年人娱乐服务，为未成年人的健康成长营造良好的社会环境。要进一步完善校园安全工作机制，严格执行校园安全责任人制度、假期值班制度。开展安全检查整治工作，加强校园安全隐患排查，确保无火灾、盗窃、治安事件等责任事故发生。遇到重大问题和紧急突发事件，要及时上报，并妥善处置。在组织未成年人参加假期社会实践活动时，要事先制定安全预案，杜绝安全隐患，严防各类意外伤害事故发生。
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