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沪教委德〔2017〕24号

中共上海市教育卫生工作委员会  上海市教育委员会

上海市精神文明建设委员会办公室 上海市未成年人

保护委员会办公室 共青团上海市委员会 上海市
妇女联合会 上海市青少年学生校外活动
联席会议办公室关于做好2017年上海市
未成年人暑期工作的通知

各区文明办、教育局、未保办、团委、少工委、妇联、校外联办，各有关委、局、控股（集团）公司：

为深入贯彻党的十八大、十八届三中、四中、五中、六中全会和习近平总书记系列重要讲话精神，进一步落实《中共中央 国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》，以社会主义核心价值观为引领，深入开展爱国主义教育、中华优秀传统文化教育和革命传统教育，引导广大未成年人在暑期中积极参与各类社会实践活动，感受十八大以来家庭、学校、社会、国家呈现的新变化、新气象、新希望，激发未成年人爱党、爱国、爱人民的情怀，过一个“安全、健康、快乐、有益”的暑期，现将关于做好2017年上海市未成年人暑期工作的有关事项通知如下：
一、工作主题

喜迎十九大 缤纷暑期乐
二、工作重点
以培育和践行社会主义核心价值观、传承中华优秀传统文化为主要内容，以迎接党的十九大胜利召开、纪念中国人民解放军建军90周年为重要契机，遵循未成年人成长规律，精心设计和组织开展内容鲜活、形式新颖、内涵丰富、吸引力强的公益性、普惠性教育活动，引导广大未成年人在实践体验中传承红色基因，培育家国情怀，践行文明风尚，健康快乐成长。

1. 承红色文化，抒爱国情怀

持续开展“喜迎十九大——我向习爷爷说句心里话”“青春喜迎十九大，不忘初心跟党走”等主题活动和“党的诞生地”发掘宣传工程，组织中小学生走进红色纪念地、博物馆、上海历史文化风貌保护区、公共文化设施和居住社区，通过研学旅行、寻访考察、阅读资料、课题调研等形式，帮助未成年人了解世情、国情、社情、民情，激发爱国之心、强国之愿、报国之志，以实际行动迎接党的十九大胜利召开。

深入开展爱国主义教育和革命传统教育，组织开展纪念中国人民解放军建军90周年系列活动，引导未成年人走进革命历史遗址、革命历史博物馆、革命先辈纪念馆、烈士陵园等爱国主义教育基地，走近边防线，通过读红色经典、观红色电影、唱红色歌曲、访革命后代，引导未成年人学习、了解我军的历史和使命，了解中国革命史和中国共产党历史，进一步加深对革命精神的感悟。

2. 立修身之德，做文明使者

开展“少年传承中华传统美德”主题教育活动，引导广大未成年人在“小小百家讲坛”“墨香书法展示”等系列活动中将中华传统美德内化于心，变成个人的自觉行动。利用假期以团支部、团小组、雏鹰假日小队等载体，组织适合未成年人身心特点的志愿服务（公益劳动），从身边做起，从小事做起，弘扬助人为乐的传统美德，践行雷锋精神，感受奉献之乐。开展“未来杯”高中阶段学生课外活动竞赛，引导学生成长成才，提升综合素质。

继续深入推进“注重家庭、注重家教、注重家风”宣传教育，引导未成年人和父母一起参与市民修身行动“五个一”实践活动：参观一个爱国主义教育基地、体验一场群众文化活动、参加一期主题培训、阅读一批经典书目、投入一次行为实践，在亲子互动体验中知礼仪、讲道德、爱劳动、注勤俭，传播文明理念，弘扬家庭美德，力行修身齐家。

3. 传工匠精神，行人文之旅

要引导未成年人走进科普教育基地、艺术教育基地、各区青少年活动中心（少年宫）、学校少年宫、学生社区实践指导站、社区创新屋等未成年人校外活动场所，开展“上海创客新星大赛暨嘉年华”“上海市学生艺术设计大赛”等活动，引导学生自我动手、自我制作、自我创意，感受艺术魅力，体验创意快乐，增强学生的科学文化素养和审美能力。开展职业启蒙和生涯规划教育，引导学生积极参与暑期“职业小达人”活动，通过基地参观、职业人访谈、产品制作、职业角色模拟等活动，帮助学生发现自身的职业兴趣，启蒙职业理想，培养“劳模精神”和“工匠精神”。

开展“我是非遗传习人”主题教育活动。组织中小学生在了解历史文化知识的基础上，充分结合上海非物质文化遗产资源，发掘优秀传统文化，学习体验并动手制作非物质文化遗产项目和产品，利用新媒体手段向身边人传播非遗文化，争做非遗的小传承者。

4. 倡绿色生活，护生命之航

充分利用各类社会资源及互联网安全教育平台，加强心理健康、防溺水、交通安全、消防安全、食品安全、应对自然灾害、防范校园伤害等专题教育，引导未成年人尊重生命、热爱生命。组织开展文明交通主题宣传活动和交通安全专题讲座，规范未成年人骑行共享单车上路的行为。开展“新沪杯”法律知识竞赛、“自救自护”培训等主题教育活动，切实提升未成年人的法治观念和自我保护能力。通过《告家长书》、家长会等多种形式，指导家长掌握家庭教育技巧和亲子沟通方式，增强安全防范意识，切实履行监护人职责。引导家长和孩子共同观看“超级家长会”暑期特别节目《成长嘉年华》，参与“暑假好作业”互动活动，注重家庭教育，密切亲子关系，树立科学成才观，理解生命的价值和意义。

要指导未成年人合理安排假期生活，劳逸结合，切实减轻学生的学业负担。鼓励未成年人走出家门开展“阳光体育”活动，坚持每天锻炼1小时，积极参加本市中小学生暑期系列体育夏令营，培养健康生活方式，增强身体素质。要培养未成年人良好的上网习惯，倡导文明上网，自觉抵制和远离网络有害身心发展的内容。要切实关注未成年人心理健康教育工作，依托区域心理健康教育指导网络、“12355”青少年公共服务热线，做好未成年人心理健康的预防与干预工作。

三、工作要求
1.健全工作网络，加强组织协调
要充分发挥市、区青少年学生校外活动联席会议和未成年人假期办公室的作用，统筹安排、综合协调，加强暑期工作的规划、指导、管理和检查。各相关单位要建立暑期工作领导小组，形成横向联结、纵向贯通的暑期工作管理网络，加强协同合作，形成育人网络全覆盖，完善暑期工作齐抓共管的运行机制。

2.整合优质资源，培育特色品牌
各区校外联办（假期办）要整合区域内的高校、企业、社会场馆等资源，进一步推进各类活动场馆向未成年人免费开放的力度，并利用各种媒体手段做好信息发布、宣传工作，使未成年人能就近就便参加社区实践活动。各街镇要积极协调整合各方资源，创设符合社区特色特点的未成年人社区实践机制，共同搭建未成年人暑期活动平台。各区青少年活动中心（少年宫）、学校少年宫、学生社区实践指导站等未成年人校外活动场所要充分利用自身的资源优势,遵循未成年人身心发展的基本规律，因地制宜地加强社会实践活动品牌项目的建设和宣传，切实增强暑期活动的吸引力和实效性。

各区校外联办要进一步推进高中、中职学生的志愿服务（公益劳动）工作，进一步开发多元岗位，方便学生就近就便参与志愿服务（公益劳动），并指导学生社会实践基地（项目主办方）及时客观的做好活动信息记录工作。

3. 优化育人环境，营造良好氛围
市、区相关部门、各街镇、各学校要进一步优化社会文化环境，加大社会治安防范力度。重点加强网络、荧屏声频、出版物市场监管，加强互联网上网服务营业场所、营业性游艺娱乐场所、营业性歌舞娱乐场所的日常监管，严格依法查处违规接纳未成年人的行为。要做好在江（河）边、水塘边等危险地点设立安全警示牌的工作，学校、家庭、社区要加强未成年人交通安全教育，完善中小学生伤害事故的报告制度和处理机制，保护未成年人的生命安全。
各街镇要积极协调整合各方资源，切实落实好“爱心暑托班”政府实事项目，解决家长后顾之忧。要进一步加强暑期校外辅导员队伍建设，广泛吸纳学校教师、家长、“五老”队伍、青少年事务社工、社区居民志愿者、大学生志愿者等各方人员参与，为中小学生暑期活动开展提供队伍保障，营造全社会共同关心未成年人健康发展的良好社会环境。

要加强暑期工作和未成年人社会实践活动的宣传工作，充分利用传统媒介、网络新媒体等载体，提高学生、家长、社会公众的知晓度、参与度。要进一步完善暑期工作评价激励机制，通过暑期优秀组织奖、优秀项目奖等的评选，及时总结暑期工作典型经验，不断提高本市未成年人暑期工作水平。
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