上海市教育委员会文件
沪教委职〔2013〕3号

上海市教育委员会关于做好
2013年全日制普通中等职业学校
自主招收进城务工人员随迁子女报名工作的通知
各区县教育局，有关委、局、控股（集团）公司：

为继续开展中等职业学校自主招收进城务工人员随迁子女工作，进一步做好本市全日制普通中等职业学校自主招收进城务工人员随迁子女报名工作，现将《2013年上海市全日制普通中等职业学校自主招收在沪进城务工人员随迁子女报名办法》（见附件）印发给你们，请按照执行。

希望各学校主管单位加强领导，按照有关规定做好学校自主招收进城务工人员随迁子女工作。各区县教育局要组织有关部门和学校做好对进城务工人员随迁子女招生的政策咨询和指导等服务工作，负责及时将招收进城务工人员随迁子女的有关要求和报名办法通知辖区内所有进城务工人员随迁子女就读的初中学校。在工作过程中有何意见与建议，请及时与我委联系。
联系人：张福顺，联系电话：23116722

附件：2013年上海市全日制普通中等职业学校自主招收进城
务工人员随迁子女报名办法
上 海 市 教 育 委 员 会
2013年1月6日

附件

2013年上海市全日制普通中等职业学校自主招收
进城务工人员随迁子女报名办法
为进一步做好本市全日制普通中等职业学校（以下简称“中职校”）自主招收进城务工人员随迁子女报名工作（以下简称“随迁子女”），现就2013年上海市全日制普通中等职业学校自主招收进城务工人员随迁子女报名办法制订如下：

一、工作原则与管理机制

本市全日制普通中等职业学校自主招收随迁子女工作，以“学生申请、学校招生、统一办法、全市统筹”为原则，成立“上海市全日制普通中等职业学校自主招收随迁子女联合工作小组”（以下简称“联合工作小组”，设在上海市教育考试院中招办），负责统筹协调招生计划、宣传、报名、考试和录取等各项招生工作。

联合工作小组委托上海远程教育集团所属上海市电视中等专业学校负责受理随迁子女招生考试报名工作，上海市电视中等专业学校所属的各区县电视中专分校为随迁子女招生考试报名点。

各区县招生考试机构负责向辖区内有随迁子女就读的初中学校及时公布有关随迁子女报名和招生信息。

二、报名对象和条件

在本市教育行政部门批准的全日制初中学校（含预备班，以下简称“初中学校”）连续就读2年，年龄不超过18周岁（1995年9月1日以后出生）的随迁子女应届初三学生，并符合以下条件者，可以报考。

1.考生本人持有公安部门颁发的有效身份证或户口簿原件；

2.父母双方须持有上海市居住证（投靠类、就业类），或父母双方(或其中一方)须持有就业单位或街道办事处（乡镇政府）出具的在沪稳定就业证明；

3.持有本市初中学校出具的在校应届初三学生证明；

4.考生自愿报考本市中等职业学校的申请书。

三、报名办法

（一）报名日期

1.统一报名日期：2013年4月11日至4月26日；

2.补报名日期：2013年5月15日至16日。

（二）报名要求

1.报名地点。全市每个区县均设招生考试报名点，考生可就近报名。报名点负责核对考生填写的《2013年上海市全日制普通中等职业学校自主招收进城务工人员随迁子女招生报名表》（以下简称《报名表》，另行印发）和有关证明等材料，同时负责考生的资格审核和信息采集工作，并按规定时间将《报名表》上相关信息上报上海市教育考试院中招办。

上海市教育考试院在2013年3月底之前在“上海招考热线”上公布2013年中职校招收随迁子女报名点、招生学校、招生专业和招生计划等招生信息。同时负责编印《2013年上海市全日制普通中等职业学校自主招收在沪进城务工人员随迁子女报考手册》（以下简称《报考手册》），并会同各区县招生考试机构，向符合招生条件的随迁子女发放。
2.报名手续。符合招生条件的随迁子女，携带本通知规定的材料和证明、近期同底免冠一寸报名照2张，按规定报名时间到公布的报名点办理报名手续，同时填写统一的《报名表》。

3.填报志愿。考生根据各招生学校招生专业要求和自己特长爱好，按照《报考手册》中的招生计划和专业，选择1所学校2个专业作为志愿，并按要求填入《报名表》，作为招生录取的依据，经考生和家长签字后，一律不得更改。

四、招生考试

招生入学考试参照本市初中毕业统一学业考试的要求进行。招生入学考试为语文、数学、英语三门科目，总分为450分。考试成绩作为招生学校录取依据之一。

考试地点由报名点所在区县招生考试机构指定。考试考务工作由上海市教育考试院中招办和区县招生考试机构组织实施。

五、工作要求

（一）各招生学校要做好招生政策、学生资助等政策的解读和宣传工作，让考生和家长知晓其权利和义务；报名点和招生学校不得收取考生的报名费和招生考试费。要认真负责、热情妥善地处理考生和家长的来电、来信和来访，对社会反映比较集中的问题，要及时向联合工作小组报告。

（二）各区县教育局根据本通知要求，要加强对各招生学校和报名点的管理和指导，做好本市中职校招收随迁子女宣传工作，让每一个随迁子女知晓接受中等职业教育相关政策。

（三）上海市教育考试院要加强对上海市电视中等专业学校及报名点政策指导和业务培训工作。上海远程教育集团要加强对上海市电视中等专业学校领导，按照本通知要求，上海市电视中等专业学校切实做好报名各项工作，并将信息化建设纳入随迁子女报名工作，提升报名工作的效率和水平。

各招生学校和报名点应在主管单位领导下，严格遵守招生纪律，坚决查处以权谋私、弄虚作假、索贿受贿等违法违纪行为，确保招生工作公平、公正、规范、有序的进行。

	抄送：教育部职业教育与成人教育司，上海市教育考试院，上海远程

教育集团，上海市电视中等专业学校，上海市学生事务中心。
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