上海市教育委员会文件
沪教委高〔2016〕28号

上海市教育委员会关于开展上海高校专业学位研究生教育发展规划（2016-2020年）研制工作的通知
各高等学校：

根据国家深化专业学位研究生教育综合改革工作的总体部署，结合《上海高等学校学科发展与优化布局规划（2014-2020年）》《上海高等教育布局结构与发展规划（2015-2030年）》和《上海现代职业教育体系建设规划（2015-2030年）》相关要求，上海各高校开展专业学位研究生教育发展规划（以下简称“规划”）的研制是上海深化专业学位研究生教育综合改革的一项重要工作。
一、制定规划的重要意义

专业学位研究生教育是国家培养高层次应用型专门人才的重要途径。经过多年发展，上海在专业学位研究生教育方面的改革已经取得显著成效。但是面对上海加快实施创新驱动发展战略、加快四个中心建设和具有全球影响力的科创中心建设对高层次应用型人才培养的新要求，上海专业学位研究生教育发展仍然存在不足。因此，作为国家深化专业学位研究生教育综合改革的试验区，上海需要进一步推动专业学位研究生教育综合改革。
各高校制定专业学位研究生教育规划，既能为学校专业学位发展提供改革方向与改革重点，同时作为全市规划的有机组成部分，也是落实全市规划的重要载体。
二、规划研制的总体要求

专业学位研究生教育规划以服务需求，提升质量为主线，按照“系统设计、问题导向、重点突破、逐步实施”的改革思路，以构建具有上海特点、高校特色、专业学位类别特征的专业学位研究生教育体系为目标，推动专业学位研究生教育改革，从而更好地满足国家和区域经济社会发展需求。
1.满足经济社会发展新要求，推动学位点布局结构的优化调整
进一步密切专业学位研究生教育与区域经济社会发展的关系，根据经济社会发展需要调整专业学位授权点布局结构，形成适应发展需求的专业学位规模与结构。
2.推动人才培养模式改革，持续提高培养质量
充分发挥专业学位研究生作为高层次应用型专门人才培养的主渠道作用，以学生为本，持续探索专业学位人才培养模式创新，推进专业学位研究生教育的特色发展，不断提升培养质量，在推动人才培养模式改革方面形成具有示范作用的、可复制、可推广的改革成果。
三、规划研制的基本内容

为做好专业学位研究生教育规划，更好地推动高校进行专业学位研究生教育的综合改革探索，对规划的基本内容要求如下：
1.专业学位研究生教育发展总体思路与目标
根据学校发展定位，明确学校在2016年至2020年专业学位研究生教育的总体思路及发展目标，重点包括：专业学位研究生教育发展的分阶段目标；专业学位授权点结构布局，包含新增、调整、撤销的目标与思路；专业学位研究生培养规模及结构；专业学位研究生教育培养模式改革目标，包括现有专业学位类别和将要建设的专业学位类别的建设计划等。
2.专业学位研究生教育发展举措
（1）专业学位研究生教育管理体制改革
    探索符合专业学位研究生教育规律的管理体制和管理机制方面的改革举措。
（2）专业学位人才培养模式改革
加快探索不同类型专业学位人才培养模式改革，探索专业学位招生制度的改革；推动专业学位研究生教学改革，建立适应专业学位特点的多样化教学模式；充分发挥行业企业作用，紧密对接行业企业发展需求，加强人才培养的标准紧密对接行业企业的需求，探索建立互利共赢的应用型人才产学研合作培养新机制；推进专业学位研究生教育国际化等。
（3）制定各专业学位类别人才培养基本要求
根据全国各专业学位研究生教育指导委员会要求，制定高校各专业学位类别人才培养基本要求。
3.保障措施
围绕人才培养目标，提出专业学位研究生教育发展的保障措施，如进一步梳理完善培养方案、师资队伍、课程建设（案例库建设）、实践基地建设等。
四、规划研制的工作要求

根据学校专业学位授权点结构调整和优化布局的目标与思路，对接经济社会发展要求，明确学校专业学位授权点新增和动态调整的具体思路及论证依据，要求对每个拟增列的专业学位授权点进行充分论证，并提交详细的论证方案。
各高校专业学位研究生教育发展规划是上海专业学位研究生教育发展规划的重要基础和组成部分，为了更好地促进高校规划与全市规划的衔接，上海市学位办拟采用“分头研制、互动交流、调整修订”的模式开展规划研制工作，具体安排如下：
1.分头研制规划
2016年4-6月，各高校根据要求研制本单位专业学位研究生教育发展规划，并于6月30日前形成本单位规划初稿。上海市教育委员会将组织专家组同步研制上海专业学位研究生教育发展规划（2016-2020年）。
2.互动交流
2016年7月-9月，在各单位规划初稿的基础上，上海市教育委员会将组织专家与高校的互动交流会，从而实现高校规划与全市规划的有机衔接。
3.修改完善
根据全市规划的总体要求和交流互动的修改要求，各高校修改完善专业学位研究生教育发展规划，并于10月30日前行文上报上海市教育委员会。
各科研院所可参照本通知执行。
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