上海市教育委员会文件
沪教委学〔2018〕31号

上海市教育委员会关于切实做好2018年秋季学期
普通高等学校家庭经济困难新生入学相关工作的通知
市属各高等学校:

为有效落实高校学生资助政策，确保2018年高校家庭经济困难新生顺利入学，现就切实做好高校家庭经济困难新生入学工作通知如下:

1、 确保资助政策人人知晓

各高校要积极把握招生录取和新生入学两个时间节点，创新宣传方式，不断扩大宣传覆盖范围，重点加大在革命老区、民族地区、边远地区、贫困地区的宣传力度，全方位、多角度、深层次地宣传高校家庭经济困难学生资助政策，消除家庭经济困难新生及其家长的后顾之忧;要按时开通高校学生资助热线电话，将电话号码和开通时间广而告之，耐心做好政策咨询和投诉受理工作，确保热线电话“人人打得进”、政策咨询“件件有说法”、投诉受理“事事有落实”;要配合各类媒体开展正面宣传，密切关注社会舆论动向，发现问题迅速核查、及时上报、妥善处理。各高校在发放录取通知书时，务必一并寄送《高校本专科学生资助政策简介》，做到新生人手一册，人人知晓。

2、 确保“绿色通道”便捷温馨

各高校要进一步畅通“绿色通道”，强化领导和组织，主管校领导要亲自安排部署，校内各有关部门要密切配合，将责任落实到人、落实到具体环节;要在新生入学前，提前摸排新生的家庭经济状况，有针对性地做好家庭经济困难新生入学工作预案;要在新生报到现场设立“绿色通道”专区，简化报到手续，提高办事效率，确保所有提出申请且符合条件的家庭经济困难新生快速通过“绿色通道”办理入学注册手续;要注意保护学生隐私，对通过“绿色通道”入学的新生给予更多人文关怀，引导他们正确面对困难，安心开始新的学习和生活。

3、 确保助学贷款"应贷尽贷"

各高校要配合有关金融机构积极落实校园地国家助学贷款政策，妥善解决家庭经济困难学生尤其是通过“绿色通道”入学学生的学费问题;要配合有关金融机构及时做好生源地信用助学贷款回执录入工作。各高校要继续开展对贷款学生的诚信教育，通过多种渠道，向贷款学生及家长宣传普及信用知识，帮助树立诚实守信意识。

4、 确保入学后资助精准有力

各高校要在新生入学后尽快开展新生家庭经济情况摸底工作，准确掌握新生家庭经济困难的原因、程度和受助需求，扎实做好家庭经济困难学生认定工作;要注重保护学生尊严，评定学生家庭经济状况时，不能互相比困;要有效利用各类奖助学金、国家助学贷款、勤工助学等措施，精准施策，为家庭经济困难学生制定有针对性的资助方案;要加大对建档立卡家庭学生、最低生活保障家庭学生、特困供养学生及家庭经济困难孤残等学生的资助力度，帮助解决学费、住宿费和生活费等基本学习生活支出。

5、 确保预警提示及时到位

各高校要在新生入学以及奖助学金发放前后，广泛利用网络、电视、报纸等媒体以及入学教育、班会、校园宣传栏等方式，提醒学生警惕各种“校园贷”“套路贷”和“回租贷”等，警惕各种打着奖助学金旗号的诈骗行为。各高校应通过案例分析、警示教育等方式提高学生的安全意识和甄别能力，提倡理性消费、科学消费，倡导勤俭节约。

6、 报送相关材料要求

（一）一份总结

请各高校报送家庭经济困难新生入学资助工作总结，具体内容包括:1.2018年新生入学基本情况介绍;2.新生入学前、中、后所采取的具体措施，如实总结在保证资助经费落实、国家助学贷款申办具体落实情况等各方面采取的好做法、好点子，言简意赅，语言精练;3.工作中发现的不足及下一步改进计划。

（二）两张报表

请各高校填写《2018年高校家庭经济困难新生入学及资助热线电话开通情况统计表》（见附件1）和《2018年高校新生入学报到情况统计表》（见附件2），报表数据要填写完整、真实、逻辑关系准确，报表均须注明联系人及其联系电话。
（三）报送时间

请各高校于9月20日（星期四）前通过上海学生资助网（http://xszz.sca.org.cn）报送《2018年高校家庭经济困难新生

入学及资助热线电话开通情况统计表》和《2018年高校新生入学报到情况统计表》，并报送工作总结电子版和加盖公章的总结及报表纸质版，邮寄地址:冠生园路401号316室;邮编:200235;邮箱:280134296@qq.com;联系人:华莺;联系电话:64823197 
附件:1.2018年高校家庭经济困难新生入学及资助热线电话
开通情况统计表

2.2018年高校新生入学报到情况统计表
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