附件

崇明区学前教育普及普惠省级督导评估意见书

根据教育部《县域学前教育普及普惠督导评估办法》和上海市《关于进一步做好县域学前教育普及普惠督导评估工作的通知》要求，2021年5月19-20日，上海市人民政府教育督导委员会办公室组织督导组对崇明区学前教育普及普惠情况进行了省级实地督导评估。
本次实地督导前，督导组审核了区政府的申报材料，对崇明区37所幼儿园园舍条件、教职工配备等指标的达标情况进行了初核；对辖区内人大代表、政协委员、幼儿家长、园长和教职工等856人次开展了社会认可度调查。实地督导期间，督导组通过听取区政府自评汇报，现场查阅资料，随机抽查公办、民办、城区、乡镇等各类幼儿园7所，访谈分管区长、相关委办局负责人、教职工和幼儿家长70余人次，在汇总分析各类信息的基础上，形成了以下督导评估意见：
一、指标达成情况和督导评估结论
市督导组对崇明区普及普惠水平、政府保障情况、幼儿园保教质量保障情况等3个方面进行了全面的督导评估，评估结论如下：
（一）普及普惠水平达标情况
崇明区学前三年毛入园率达127.52%，普惠性幼儿园覆盖率达94.6%，公办幼儿园在园幼儿占比达96.4%。市督导组认定，崇明区学前教育普及普惠水平达到国家和上海市的督导评估标准。
（二）政府保障情况
对政府保障情况的评估，涉及“党的领导坚强有力”等9个二级指标，市督导组对崇明区党建、规划、投入、收费、监管、风险防控等各项管理制度进行了核查，认定崇明区政府保障情况达到评估标准。
（三）幼儿园保教质量保障情况
对幼儿园保教质量的评估，涉及“办园条件合格”等5个二级指标。市督导组在核查全区37所幼儿园年报数据和实地抽查7所幼儿园的基础上，认定崇明区幼儿园园舍条件、玩教具、图书配备、教职工配备和待遇、落实科学保障要求等保障情况基本达到评估标准。
（四）群众满意度调查情况
市督导组通过国家学前教育普及普惠督导评估社会认可度平台对崇明区进行了问卷调查，总体满意度为93.25%，达到了评估标准。
二、主要做法与经验
崇明区认真贯彻党中央、国务院和上海市委、市政府学前教育改革发展的决策部署，坚定普及普惠发展方向，坚守安全优质发展定位，扎实推进区域学前教育三年行动计划，取得了较为明显的工作成效。
（一）坚守政府职能，凸显学前教育党的领导
一是区委教育工作领导小组研究制定崇明区学前教育发展的三年行动计划，强化对学前教育事业的全面领导和组织实施，为区域学前教育发展定向引航，推进务实有力。区教育党工委对区域内各级各类幼儿园的党建工作加强指导、督促检查。目前，全区30所幼儿园建立了联合党支部，6所党员人数不足3人的幼儿园建立了联合党支部，1所没有党员的民办幼儿园，为其选派了党建工作指导员。通过集团化办学机制开展规范、融合的党建工作，加强了党组织对学区化办园的领导，实现了党组织和党的工作全覆盖。同时推进基层党建工作和基层保教业务工作有机融合，使党建工作发挥了更加积极有效的影响，确保党的教育方针在学前教育领域深入贯彻。 
二是规划引领完善幼儿园设点布局。区政府坚持以人民为中心的发展理念，把普惠性幼儿园建设纳入城乡公共管理和公共服务设施统一规划，列入本区控制性详细规划。2014年出台《崇明县教育局 崇明县住房保障房屋管理局关于住宅小区配套幼儿园建设管理实施细则》，确保区内公建配套幼儿园“五个同步”要求全面落实，为提高学前教育普及普惠水平提供资源保障。健全以分管区长为第一召集人的托幼工作联席会议制度，统筹协调各方力量破解发展中的瓶颈问题，整合各方人力、财力、物力资源，形成发展合力，满足区域老百姓对学前教育的需要，促使“幼有所育”向“幼有善育”目标迈进。
三是财政教育投入保障有力。崇明区在财力有限的情况下，重视学前教育投入，2018年、2019年、2020年公办幼儿园生均经费分别为4.08万元、4.40万元、4.73万元，生均经费在全市保持前列。做好普惠“托底盘”，对幼儿不足200人的幼儿园在拨付生均定额标准时进行政府“托底”，确保这部分幼儿园的办学需求。扶持民办幼儿园，区财政三年间分别投入135.88万元、114.42万元、152.36万元专项经费支持民办园优质发展。
（二）坚持内涵发展，促进学前教育机制创新
一是建立“筑巢引凤”人才资源建设机制。与上海师范大学建立委托培养项目，自2012年至今，定向培养学前教育专业学生104名，确保了新入职幼儿园教师的专业水平。严把教师入口关，出台了《关于进一步加强崇明区教育系统教师招聘管理工作的实施办法》，采用市级进编考和区级“模拟课堂”面试双合格择优聘任，优化新教师准入机制。通过政策扶持，实施人力回乡工程——“雁归巢”和人才引进工程——“凤来栖”，确保了教师队伍的专业性和稳定性。
二是推行“名园+新园”跨区合作机制，促进新建园高起点发展。  
崇明区先后与黄浦区思南路幼儿园、静安区南京西路幼儿园进行合作，从名园派遣执行园长到岗任职，到新招聘教师赴名园沉浸式带教，实施全方位融合办园，加快了幼儿园优质发展步伐。其中一所幼儿园成为上海市一级园，另一所已申报一级园。以名园带动新园在办学思想、核心课程以及文化形成上突破成长瓶颈，实现跨越式发展。
（三）坚持创优提质，资源融合特色彰品质
一是立足区域，打造“生态课程”体系。崇明区以“本土化的课改实践”为抓手，开发本土资源，努力打造崇明生态教育品牌。20世纪初，崇明区开始打造绿色教育共同体，由西门幼儿园领衔，开启了幼儿园生态教育研究，共同体单位由最初的8家递增到12家。2008年，先后出版《幼儿园“生态崇明”课程实施指导手册》《幼儿园绿色教育活动方案集》，并将研究成果推广至全区。该课程注重幼儿的游戏和生活体验，注重幼儿良好习惯的培养、探究兴趣的激发和爱家乡爱科学情感的培育。该课程区本化辐射有效推进了幼小科学衔接。     
二是满足特殊教育需求, 深化崇明托幼体系建设。目前全区设有1个特殊教育指导中心，6大学区设置6个特教点，特殊教育覆盖全区 18 个乡镇幼儿园。其中，随班就读占比为32.8%。对持有阳光宝宝卡的特殊教育对象，生均公用经费财政拨款达到了7800元/生。区委、区政府结合崇明经济发展的实际，以托幼一体化作为解决群众托育服务需求的主要发展方向，努力挖掘资源，在公办幼儿园开设托班，鼓励民办园开设普惠性托班。目前共有28所幼儿园开设了40个托班，提供800个托额，满足了老百姓低收费普惠性的托育服务需求。
（四）坚持综合治理，合力规范办学显成效
一是形成部门协同监管机制。区、镇、乡三级联动，成立领导小组和工作小组，从2018年开始对无证看护点开展专项治理。首先是做好摸底，对区内4个看护点内的幼儿情况进行排摸，建立一人一表；其次是挖潜资源，新建2所公办园，安排符合条件幼儿进入公办园就读；其三是以疏为主、疏堵并举，通过网格化管理，各乡镇、各村居“每季一报”的动态管理，于2020年底全面完成无证园的治理工作。
二是建立闭环式全方位安全防控机制。建立“校园安全工作联席会议”管理机制，强化治安防范、消防安全、交通安全、食品安全、卫生、防疫等工作，保障幼儿园平安有序。幼儿园专职保安配备、视频安防监控对接、园方责任综合保险、教职员工急救知识和技能培训等覆盖率均达到100%。通过制度保障、风险排查、隐患整治、安全教育等举措，实现所有幼儿园近两年内安全责任事故“零”发生。
三、存在的主要问题
1.关于学前教育资源布局和供给结构性矛盾问题
督导组发现：全区班额符合规定的占比为78.72%，没有达到国家“班额达标率不低于85%”的规定。其中，城桥镇、陈家镇、长兴岛等区域超班额现象突出。尤其是城桥镇，目前9所幼儿园中有5所幼儿园存在小班班额超标现象。其中，实验幼儿园16个班只有5个班班额达标。崇明区2020年教育事业统计报表显示，全区共有37所幼儿园，58个在办教学点。其中，有5个教学点的活动用房生均面积不达标，有4个教学点的生均建筑面积不达标，有6个教学点的室外游戏场地生均占地面积不达标。学前教育资源分布存在“城挤乡空”现象，部分地区资源相对紧缺，幼儿园空间布局存在结构性矛盾。
2.关于编外保育员收入偏低和学前领军人才缺乏问题
虽然崇明区学前教育坚持“薪随事转、多劳多得、优绩优酬” 的教职工分配制度，但编外保育员对工资收入的满意度不高。实地走访中发现，崇明区编外保育员只享受上海市最低工资待遇，每月工资仅有2480元，与公办幼儿园在编教师年收入差异悬殊。访谈反映，由于经济待遇较差，幼儿园保育员、营养员的流动性较大，队伍不稳定。
目前，全区只有1名特级园长，无正高级教师，名园长、名教师人数相对不足。还有7所公办幼儿园目前无高级职称教师（长兴地区4所、偏远农村2所、新建园1所），距离上海市学前教育三年行动计划提出的“每所公办幼儿园力争有1名高级教师”发展指标要求仍存在一定差距，区域学前教育领军人才培养的力度有待进一步加强。
3.关于全面提升幼儿园办园等级和园际间办园水平差异问题
目前，全区只有1所上海市示范园和14所上海市一级园，市示范园和一级园的占比均未达到上海市学前教育三年行动计划提出的“公办示范性幼儿园比例达到10%，公办市一级幼儿园比例达到50%”发展指标要求。从实地督导评估情况看，幼儿园之间的办园水平还存在差异，部分幼儿园的保教质量有待进一步提高。
如，在安全防控方面。有的幼儿园监控没有实现全覆盖；有的幼儿园视频保存未满30天，且保安操作不够熟练；有的幼儿园视频监控抽查制度不完善；有的幼儿园活动室窗户未安装儿童窗户锁（限位器），存有安全隐患；有的幼儿园厨房缺少灭火毯，饮水器无管理记录；有的幼儿园保健隔离室只有进口没有出口。
又如，在保研管理方面。有的幼儿园研训停留在操作流程，在各环节操作细则等基础培训内容上，对保育员研训分层分类的意识薄弱，中高级保育员参与研究的能力和业务引领能力不凸显。
四、督导建议
1.健全推进机制，确保幼儿园空间布局规划有效落实
崇明区政府要在继续落实《崇明县教育局 崇明县住房保障房屋管理局关于住宅小区配套幼儿园建设管理实施细则》要求的同时，扎实推进《崇明区中小学幼儿园空间布局规划（2021—2035年）》落地实施。要继续发挥区托幼工作联席会议制度在整合各方人力、财力、物力资源的优势，深入研究、精准掌握区域人口流动特点和适龄幼儿入园需要，探索形成既体现普惠资源利用最大化、更能满足区域群众对学前教育需要的普惠性资源供给的“崇明方案”，为上海率先高质量地实现普及普惠发展目标做出新贡献。近期，在落实落地大班额整改工作计划的同时，对部分办园条件未达到国家建设和配备标准的幼儿园要尽快把缺额补足、把短板补齐，对已达标的幼儿园也要继续加大支持和保障力度，确保相关工作不滑坡、不出现新的问题。
2.健全保障机制，提升教职工队伍的专业素养和保教能力
崇明区政府职能部门要在总结现有新教师招聘政策、稳定教师队伍（“燕归巢”“凤来兮”）等有效做法的基础上，进一步创新有利于青年教师脱颖而出、各层次教师持续发展的培训培养机制，加大学前教育优秀后备园长、教师的培养力度，加快培育在全市有影响力、知名度的名园长、名教师，形成优秀人才留得住、教师人人尽展其才的良好局面，打造学前教育领域的领军人才，辐射区内外，为区域学前教育优质发展提供坚实的人才保障。同时，要进一步加强编外人员薪酬分配问题研究，合理建立学段绩效差及岗位系数差标准，缩小教师与保育员的收入差距，更好彰显保教并重在幼儿园中的重要地位。
3.健全监管机制，促进幼儿园规范办园行为提高办园质量
一是基于建设与崇明世界级生态岛地位相匹配的一流教育站位，整体规划促进区域内各级各类幼儿园优质发展的目标定位、实施路径，探索名园“代代相传”，优质园“细胞分裂”辐射，引导示范园、一级园有个性、有品质、更有辐射的发展，鼓励二级园争创优质、培育特色，扶持民办园规范化与内涵化同步建设，推进区域内幼儿园整体又不失个性的优质发展，创建形成个性化发展特色，更好地实现幼有善育。
二是区政府相关职能部门要以“查问题、找隐患、促整改”为重点，对辖区内各级各类幼儿园开展常态化隐患排查，做到问题见底，动态清零。同时，要建立安防设施维护更新机制，督促相关维保单位履行维保合同，对视频监控、“一键报警”按钮等开展规范维护，确保相关设施始终完好有效。各幼儿园要切实承担起校园安全风险防控的主体职责，强化安全工作全员化、全天候、全过程意识,落实教职员工的安全教育和管理责任，筑牢风险底线，保护师生安全。

