上海市教育委员会文件
沪教委基〔2013〕52号

上海市教育委员会关于开展2013年
上海市学前教育主题宣传活动的通知
各区县教育局：
为深入贯彻落实《3-6岁儿童学习与发展指南》（以下简称《指南》），在全社会树立科学的儿童观、教育观，教育部决定于今年5月组织开展全国学前教育宣传月活动。根据《教育部办公厅关于开展2013年全国学前教育宣传月活动的通知》的精神，结合本市实际情况，现将本市开展学前教育宣传活动有关事项通知如下：

一、活动主题
学习《指南》，了解孩子。
二、活动时间

2013年5月至8月。
三、有关要求

（一）精心组织。教育部举办2013年全国学前教育宣传月启动仪式，并通过编印《指南》挂图、家长宣传册、海报、捐赠“科学育儿信息一点通”等方式支持各地开展社会宣传。本市将通过举办“倾听孩子，共同成长”——学《指南》用《指南》主题征文活动、“家门口的优质幼儿园”宣传活动、“学前教育三年行动计划总结网络巡展”活动以及“育儿加油站”公益咨询活动等，组织各区县有序开展彰显上海工作特色的系列活动。各区县教育行政部门要加强领导，统筹协调，认真制定宣传活动的具体实施方案，根据区县实际情况精心组织好系列公益宣传活动。

（二）多方参与。充分发挥学前教育教科研部门、卫生部门、相关学术团体、高等学校相关专业和幼儿园的积极性，发挥专业优势，发动教科研人员、学生和幼儿园教师，积极参与和支持宣传活动。
（三）科学规范。各区县教育部门要对宣传系列活动的内容进行严格审查把关，防止和纠正违背科学育儿规律的错误倾向，严禁一些单位和个人利用宣传名义开展商业性宣传和销售活动。
四、系列活动及要求

（一）“倾听孩子，共同成长”——学《指南》用《指南》主题征文活动

市教委在上海学前教育网（www.age06.com）“全国学前教育宣传月”网络宣传专页开辟“‘倾听孩子，共同成长’——学《指南》用《指南》主题征文”专栏，5月20日启动全年系列网上征文活动，面向全市幼儿园征集幼儿园或家庭教育实践中的真实事例，分享与交流教师、家长在学《指南》、用《指南》过程中，观察了解幼儿、与幼儿互动交流获得的切身体会和感悟，如对孩子学习发展方式与特点的认识、对自身原有观念的冲击及对教育行为的反思和调整等。

各区县要结合实际，组织广大幼儿园教师和家长登录上海学前教育网（www.age06.com）参加网上征文活动，要求观点正确，事例鲜活生动，有真情实感，有学习和借鉴价值，每篇稿件字数在2000字以内。

通过网友投票与专家评审相结合，每月推选出各区县优秀征文2-3篇，并在2014年4月评选并表彰区县、园所优秀组织奖。

（二）“家门口的优质幼儿园”宣传活动

本市于今年6月至8月开展“家门口的优质幼儿园”系列宣传活动，各区县推荐3-5所幼儿园作为宣传报道对象，并提供被推荐幼儿园的典型事例（如成功的游戏活动案例、教师帮助幼儿成长的故事等，每个幼儿园字数3000字以下）于7月20日前报市教委基教处。

市教委基教处将联合平面媒体与数字传媒，于6月至8月深度采访并立体化报道这批邻近市民居住区域、落实《指南》精神和要求、严格规范办园、充分了解幼儿发展需要、科学支持幼儿健康成长的幼儿园。并在上海学前教育网“全国学前教育宣传月”网络宣传专页开设“家门口的优质幼儿园”专栏进行持续巡展。

（三）“学前教育三年行动计划总结”巡展活动

为贯彻落实本市学前教育三年行动计划要求，向社会宣传学前教育三年行动计划的成果，市教委基教处发布《上海市学前教育三年行动计划实施成效展》网页（xindong.age06.com），由市教委信息中心学前教育信息部负责持续运维。各区县组织发动，落实专人负责建设市巡展页中各区县巡展页（利用已有模版），并于6月发布，6月起至年底，每周上传1－2条经验或动态信息于区县巡展页，宣传各区县实施三年行动计划的成果。

（四）“育儿加油站”等公益专家咨询活动

本市已于5月初开展“育儿加油站”等公益咨询活动，组织教育、卫生、心理等专业力量，为区域内广大适龄儿童家庭答疑解惑，并通过学前教育网、申江服务导报、上海教育电视台《育儿有招》栏目等实现立体互动的报道和宣传。市教委基教处将通过上海学前教育网持续开展专家在线咨询指导、家长育儿工作坊、“小手翻开大世界”社区家庭阅读俱乐部等系列“育儿加油站”延伸活动，各区县积极配合、组织园所家长参与。

上 海 市 教 育 委 员 会
2013年7月3日
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