	上海市教育委员会
	文件

	上海市财政局
	

	上海市人力资源和社会保障局
	


	沪教委基〔2019〕13号


上海市教育委员会 上海市财政局 上海市人力资源和社会保障局关于进一步做好本市小学生
校内课后服务工作的通知
各区教育局、财政局、人力资源和社会保障局：

近年来，本市小学（含一贯制学校小学部）按照《上海市教育委员会关于进一步做好本市小学生放学后看护工作的通知》（沪教委基〔2014〕8号，以下简称《看护工作通知》）、《上海市教育委员会关于在本市小学试行“快乐30分”拓展活动的通知》（沪教委基〔2017〕37号，以下简称《拓展活动通知》）等文件要求，广泛开展小学生课后服务，一定程度上缓解了家长不能按时接孩子放学的困难。为进一步回应家长对小学生放学后延时看护等需求，结合本市实际，现就进一步做好本市小学生校内课后服务工作通知如下：

一、总体要求

开展小学生校内课后服务是促进学生健康成长、帮助家长解决难以按时接孩子放学问题的重要举措，是学校主动承担社会责任的体现。各级教育行政部门和学校要把做好校内课后服务作为顺应民生需求、增强人民群众获得感的重要工作，切实增强责任意识和担当意识。在原有免费提供至下午5点课后服务的基础上，为确有需求的学生继续提供免费的课后服务，进一步解决家长不能按时接学生的实际困难。

二、基本原则

开展小学生校内课后服务工作须坚持以下基本原则：

（一）政府主导

将课后服务列入政府重要议事日程，发挥统筹协调、指导服务、支持保障等主导作用，免费提供课后服务，切实回应民生需求。

（二）学校负责

学校要利用在管理、人员、场地、资源等方面的优势，主动承担起学生课后服务的社会责任，建立健全课后服务各项制度，确保学生安全。

（三）多方参与

鼓励和支持各区、各学校充分挖掘社区教育、社会公益资源，建立健全社会公益资源引入和管理机制，共同做好课后服务工作。

（四）因需提供

按时接学生放学确有困难的家庭可以向学校提出申请，经班主任审核后报学校确定。严禁以任何方式强制或变相强制学生参加或不参加，不得向参加的学生及其家长收取任何费用，不得因此增加学生的课业负担。
三、服务安排

（一）服务时间

各学校要按照《看护工作通知》《拓展活动通知》要求，继续做好工作日放学后到下午5点的课后服务，并根据需求将课后服务的时间延长到6点。具体服务时间由区教育行政部门指导学校根据实际情况确定。

（二）服务对象

课后服务的对象为家庭按时接学生放学确有困难的本校小学生，优先保障残疾儿童、家庭经济困难儿童等群体的需求。课后服务原则上覆盖到所有公办小学，覆盖所有确有需要的学生。

（三）服务内容

课后服务可安排做作业、自习、课外阅读等活动，但不得作为学校教学的延伸，不得组织或变相组织学生进行集体教学或补课。

（四）组织方式

学校是组织落实课后服务的责任主体，可根据实际情况采取教职工轮流排班、返聘退休教职工等方式提供服务，确有需要的可引入社区教育力量或社会公益性机构。课后服务原则上以一学期为相对固定期。

四、组织实施

（一）因地制宜，研制实施方案

各区要根据区域实际，综合考虑城区、城镇和农村地区生产生活的特点，研制本区进一步落实课后服务的实施方案，明确实施方式、管理制度、保障机制等，报市教委审核备案。各学校要将课后服务纳入学校的整体工作之中，根据学校资源状况和学生、家长的实际需求，在区教育行政部门指导下，充分听取家长意见，认真制定进一步加强课后服务工作方案，报区教育行政部门审核备案。学校要通过家长告知书、校园网、家校联系平台等方式将课后服务的相关事项告知学生和家长。

（二）整合资源，确定服务方式

在职教职工轮流排班提供服务的，学校可以对参与课后服务的教职工建立弹性上班制度，确保教师合法权益。引入社区教育资源、社会公益性机构的，要按照有关规定签订课后服务协议，明确服务的具体方式、服务内容、安全措施、经费支出等事项。学校无偿开放场地资源，安排学校人员跟进、协调和管理社区教育力量、公益性机构在校内的服务工作。

（三）健全机制，确保学生安全

各区和学校在组织、落实课后服务过程中应把安全放在首位，落实安全责任，完善安全管理制度和应急预案，加强安全知识和安全技能教育。要协调相关部门做好课后服务的安全保障工作，统筹做好学校体育、教育设施资源向社区开放时间调整工作。强化安全检查和门卫登记等管理制度，制定并落实考勤、监管、交接班制度，切实消除场地、设施、消防、饮水卫生、传染病疫情、安全保卫等方面的安全隐患。本市校方责任险已覆盖学校组织的、在学校范围内开展的课后服务，学校要建立相应的学生伤害应急处理机制。

（四）规范管理，提高服务效果

各区要加强对学校开展课后服务的规范管理，指导和督促学校保质保量做好课后服务工作。要加强对财政性经费使用的规范管理，指导学校提高经费使用效益。学校要对校外参与服务人员的品德、身心健康状况等严格把关。学校要定期通过学生、家长座谈会等方式收集学生、家长对课后服务的意见建议，不断提高服务效果。

五、工作要求

（一）加强领导，落实责任

市级层面将把各区组织课后服务纳入对各区教育工作考核范围和督政范围，适时开展课后服务的专项督查，并对课后服务开展情况进行抽查。

各区要担负起小学生课后服务的统筹管理职责，加强对学校开展工作的指导、管理和服务，将课后服务作为对学校评优评先的重要内容，纳入对学校督导范围，充分发挥责任督学的作用，加强过程性检查。要落实服务责任制，对拒不承认家长真实需求、无正当理由拒不提供课后服务的校长和教职工，应批评教育，拒不纠正的取消年度评优资格，情节严重的按照有关规定严肃处理。

（二）加强保障，强化激励

各区要将开展课后服务工作所需经费纳入年度教育经费预算，在区财政教育经费、市对区财政教育转移支付中予以保障落实。各区要优化绩效工资区域统筹部分的分配，向开展课后服务积极主动、效果突出的学校适当倾斜。

各学校要积极做好课后服务的组织动员，结合教师的业务专长，合理安排课后人员，同时要通过绩效工资分配倾斜保障参与课后服务的在职教职工的劳务所得，并将服务态度、工作量和工作实绩纳入教职工绩效考核管理工作之中，在绩效工资分配中加大奖励力度，充分发挥其激励功能。

（三）加强宣传，增进共识

各区和学校要加强对课后服务工作的宣传，建立交流展示平台，及时总结、推广成功做法和先进经验，推动形成全社会关心、支持课后服务工作的共识，营造良好的社会氛围。同时，积极传播科学的课外育人观念，倡导家庭课后看护，引导家长营造良好的亲子关系、家庭关系，提升课后家庭看护、家庭教育的能力和水平。

本通知自2019年3月20日起实施。民办小学可参照执行。
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