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上海市教育系统新冠肺炎疫情防控工作领导小组
关于做好疫情防控期间高校2020年春季学期
教育教学工作的指导意见
各高等学校、研究生培养单位：
为深入贯彻习近平总书记关于坚决打赢疫情防控阻击战的重要指示批示精神和党中央、国务院的决策部署，认真落实市委、市政府和教育部有关工作要求，维护教育教学秩序、保障教育教学质量，现就各高等学校、各研究生培养单位（以下简称“各单位”）疫情防控期间教育教学工作提出如下指导意见。
一、树立底线思维，加强分析研判。各单位要充分认识疫情防控工作的复杂性和严峻性，把师生生命安全和身体健康放在首位，把困难估计充分，把情况考虑全面，把措施制定周密。要根据疫情防控形势要求，结合各学科、专业的人才培养方案、师生情况和教学资源等实际，及时分析研判疫情防控对各级各类教育教学工作（含普通高等教育、高等职业教育、高等学历继续教育等）影响，统筹做好学生返校和在线教学两手准备，制定2020年春季学期教育教学工作方案。
二、坚持立德树人，加强课程思政。各单位要切实落实立德树人根本任务，引导大学生正确理解、积极配合疫情防控工作，提高大学生政治辨别力，加强大学生生命健康教育和社会责任感教育，使大学生成为防控知识的传播者、疫情谣言的制止者、健康校园的守护者。要深化“三全育人”综合改革，落细落实“三圈三全十育人”，提升思政课程和课程思政育人实效。开通心理支持热线，为学生提供网络咨询指导服务。
三、结合实际需要，调整教学安排。各单位要坚决落实市委、市政府有关延迟开学要求，相应调整学校教学计划和校历安排，统筹2020年春季和秋季两个学期教学计划。春季学期课程选修、课程教学、课程考核、实习实训、论文答辩、学位申请等教学任务，可视情况作适当调整，并科学制定调整后的课程内容、学习进度、作业设计、评价考核等要求。对尚未修满规定学分的应届毕业生，要制定实施相应的学分修读方案。对因疫情原因推迟返校或返校后需隔离观察的学生，要做好学业指导、补课、考试等安排。
四、优化教学模式，推进在线教学。各单位应充分用好当前重要时间窗口，推进现代教育技术与教育教学的深度融合，做好疫情防控期间各项教学安排。要根据当前疫情防控形势和教育部相关文件精神，立即着手全面开展在线教学的各项准备，加大在线教学资源建设力度，结合国家“双一流”、一流课程“双万计划”“双高计划”等重大专项，加快建设一批特色鲜明、质量优良的线上一流课程、线上线下混合式一流课程。要引导教师优化教学模式，提升在线教学能力，鼓励教师充分利用现有在线教育平台和国家精品在线开放课程等教学资源以及本单位的教学资源，开展线上教学，改进教学方法，深入推进教学改革，实现“停课不停教、停课不停学”目标。要针对在线学习特点和专业特点，防止照搬正常课堂的教学方式、时长和任务安排。要加强相关教育教学和管理数据的采集梳理和汇总分析，为教育教学决策提供科学支撑，并根据要求及时上报。支持各单位加强相互沟通与协调，完善制度机制，推进优质在线课程资源共享和学分互认。本市西南片、东北片等大学园区学生线下的跨校选修、辅修课程暂停开展。
五、关注个性需求，加强学业指导。各单位应开展在线培训,提高教师在线指导学生能力，要求教师利用各种在线平台和软件开展在线讨论、在线答疑辅导和在线考核。研究生指导教师要对研究生文献阅读、论文写作等方面进行在线指导，确保研究生培养质量。对受疫情影响的学生，辅导员、班主任、指导教师要加强与学生沟通联系，及时掌握学生的思想动态、身心状况、学习情况，加强学业指导;重点关注家庭经济困难学生、少数民族学生等群体，帮助解决他们接受在线学习遇到的实际困难。要着力激发调动学生学习的能动性、主动性和创造性，注重培养学生自主学习的意识和能力。
六、优化实践教学，暂停实习实训。各单位在疫情得到有效控制之前要暂停所有校外实习实训活动。鼓励各单位使用虚拟仿真技术和现有虚拟实验教学平台开展在线教学。对于实践类（包括实验、实习、课程设计等）等不适合在线教学的课程，要根据疫情发展及时调整授课方式。暂停组织学生赴外地参加会议、竞赛等活动。
七、建立保障机制，严格质量要求。各单位要抓紧建立在线教学质量保障机制，落实分工，明确授课教师职责，加强对在线教学平台选用、在线课程及其内容的审核把关。要加强授课教师在线教学能力培训，提高教师应用各类在线教学平台及资源、课程开发建设和开展在线教学能力。要加强线上教学过程监管和教师在线教学质量考核，确保教学质量。
八、做好应急预案，强化组织管理。各单位要严格落实疫情防控期间有关规定，根据实际情况，认真制定并实施教学工作方案。要加强对网络与信息安全保障和各类在线课程资源的管理，建立便捷高效的线上教学技术服务支撑体系，协调有关平台及时解决师生线上教学技术与服务问题，做好在线教学突发情况应急预案，确保在线教学工作有序开展。
请各单位根据本指导意见有关要求，结合本单位实际制定2020年春季学期教育教学工作方案，并于2月17日（星期一）前报市教委高教处，其核心内容要充分融入本单位开学工作总体方案。
联系人：卫备，电话：23116733，电子邮箱：weibei@shec.edu.cn。
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