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上海市教育委员会关于做好2018年

艺术类研究生考试招生工作的通知
各有关高等学校：

为贯彻落实党的十九大精神，根据《2018年全国硕士研究生招生工作管理规定》（教学〔2017〕9号）《2018年全国硕士研究生招生考试考务工作规定》（教学〔2017〕10号），以及教育部2018年全国硕士研究生招生考试安全工作会议精神，促进艺术类研究生考试招生工作的公平公正，加强过程管理，规范考试程序，完善监督机制，坚决杜绝艺术类研究生考试招生中的不正之风，现就做好2018年本市艺术类研究生考试招生工作通知如下：

一、加强组织领导。各校要高度重视艺术类研究生考试招生工作，建立健全研究生招生工作领导小组工作制度。领导小组由校领导牵头、校内纪检监察等有关部门负责人参加，负责统筹、组织、决策本校艺术类研究生考试招生工作，对考试招生安全负总责。
二、完善工作规范。各校要按照教育部有关研究生考试招生政策规定和本市教育主管部门和教育考试机构的有关规定，结合学校实际，进一步完善学校艺术类研究生考试招生工作规范。招生章程、招生政策和规定、复试录取办法和程序等应提前在本单位网站向社会公布并严格执行。复试录取办法应明确考生进入复试的初试成绩要求及其他业务要求、复试差额比例、初试和复试分数合成规则及排序规则，以及复试、调剂、录取各环节的具体规定，特别要明确破格复试条件和程序。各项实施办法、复试名单、拟录取名单等应由学校研究生招生工作领导小组负责审定。
三、加强安全保密管理。各校要按照国家教育考试安全保密工作要求和研究生招生考试考务工作规定，针对艺术类型招生考试的特点，制定艺术类考试安全工作方案。要按照国家规定和要求做好自命题工作，加强对试卷的制卷、运送、保管、分发到施考全过程的管理。特别要重视加强复试专家名单的安全保密，非笔试考试科目一般应在考前现场抽签随机安排复试专家、考生和考场。

四、严格考场管理。各校要强化硬件保障，强化监考职责，强化巡视监督，强化考试服务。艺术类专业考试的笔试科目考试均须安排在标准化考场中进行；技能性科目考试应尽量安排在标准化考场中进行，并按规定实行全程录像录音。录像录音材料由各校招考部门负责保存备查。

五、加强专家库建设。各校要制定艺术类研究生考试招生专家库建设标准及管理办法；建立能够满足需要的各科目专家库，特别要积极扩充校外专家；学校招考部门负责根据标准建立、维护和更新专家库，并负责专家库保密工作。学校应制定表演类、技能类、实践类等现场评分专家的抽取办法，参加现场评分专家由学校招考部门在纪检监察部门监督下从专家库中随机抽取，人数不得少于5人，其中校外专家不少于专家总人数的50%，如确有特殊情况，必须经学校研究生招生工作领导小组研究决定。
六、严格回避承诺制度。各校必须在招生简章中向社会公开承诺实行考试回避制，即：凡有自己的亲属或其他利害关系者参加考试，教师本人必须主动申请回避考试的命题、阅卷、复试、现场评分和录取等工作。凡参与命题、阅卷、复试、现场评分和录取工作的教师和工作人员，必须签署承诺书和保密责任书，未签署者不能参与相关工作。违反回避制度者，将被终身取消命题、阅卷及现场评分资格，并视情节轻重依相关规定给予相应处分；涉嫌违法犯罪的，依法移送司法机关处理。
七、完善监督机制。各校纪检监察部门要加强对艺术类研究生考试招生的监督管理。市教育主管部门和纪检监察部门将加强联合督查，根据工作需要实施驻点监督。
请各校高度重视研究生艺术类考试招生工作。现场表演（演奏）并现场评分等技能性的艺术类考试科目必须严格执行以上规定。其他类型的艺术类考试科目可参照本校其他考试科目或根据实际情况制定专门办法进行管理，但必须经学校研究生招生工作领导小组研究决定并报市教委备案。
 上 海 市 教 育 委 员 会
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