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上海市教育委员会关于进一步规范本市普通高等

学校艺术类专业考试招生工作的通知
各高等学校，上海市教育考试院：

为贯彻落实《国务院关于深化考试招生制度改革的实施意见》（国发〔2014〕35号）《上海市深化高等学校考试招生综合改革实施方案》（沪府发〔2014〕57号）《教育部办公厅关于做好2014年全国普通高校招生录取工作的通知》（教学厅〔2014〕2号）和《教育部关于做好2015年高校部分特殊类型招生工作的通知》（教学司〔2015〕1号），进一步促进教育公平，提高人才选拔水平，加强考试监督，现就进一步规范本市普通高等学校艺术类专业考试招生工作通知如下：
一、总体要求

进一步促进艺术类专业考试招生工作的公平公正，进一步加强艺术类考试招生工作的规范管理，进一步完善监督机制，杜绝艺术类考试招生中的不正之风。

完善艺术类专业考试办法和评价标准，建立以上海市统一组织专业考试(以下简称“市统考”)为主，以招生院校自行组织专业考试(以下简称“校考”)为辅的考评方式。

规范各类艺术类专业考试程序，加大艺术类专业考试招生信息公开力度，及时公布市统考、校考的实施办法、招生简章、考试成绩、专业合格线及监督举报方式等信息，纪检监察部门全程参与，并接受社会监督。

加强对艺术类专业考试评委的管理，扩大选聘评委的范围，建立由水平高、责任心强的高校艺术专业优秀教师和专业艺术团体的业务骨干等组成的专业考试专家库。

二、工作任务和具体内容

本市自2015年起采取如下措施：

（一）同一高校同一艺术类专业应采用同一种录取办法。要逐步提高艺术类专业文化成绩要求，其中独立设置的本科艺术院校自行划定的文化成绩原则上不得低于生源省级招生考试机构划定的艺术类本科专业最低录取控制分数线。组织校考的高校要严格控制校考合格证发放数量，不得超过相应艺术类专业招生计划数的4倍。

（二）非艺术类专业不得按艺术类专业招生考试办法招生。对于授予艺术学学士学位的艺术教育、服装设计与工程、风景园林、文化产业管理等4个非艺术学门类专业，有关高校若对考生有专业要求，须在招生简章中明确告知考生应参加的专业考试科类及录取要求（省级统考涉及的专业，学校不再单独组织校考），高考文化成绩要求不得低于本校非艺术类专业所在批次录取控制分数线，其中独立设置的本科艺术院校对上述专业的高考文化成绩要求不得低于生源所在省级招生考试机构划定的本科第二批次录取控制分数线。

（三）扩大市统考命题、阅卷及现场评分的专家库范围和人数，增加现场评分专家人数。规定现场评分专家不少于5人，同时聘请来自不同高校艺术类专业和专业艺术团体的教师和专家参加命题、阅卷及现场评分等工作。
（四）扩大校考的现场评分专家人数。校考现场评分专家不少于5人，其中校外专家不少于二分之一。艺术院校赴外省市进行考试招生，其中校外专家也不少于二分之一。校外专家由市教育考试院从专家库中抽取。

（五）严格执行回避制度。所有开展艺术类专业考试的院校，均须在招生简章中向社会公开承诺实行考试回避制，即：凡有自己的亲属或辅导过的学生（利害关系者）参加考试，教师本人必须主动申请回避，否则如经举报查实，将被终身取消命题、阅卷及现场评分资格，并视情节轻重依法给予相应处分；涉嫌违法犯罪的，依法移送司法机关处理。严禁中介机构参与艺术类考试招生工作。

（六）健全公开透明机制。对于采取现场评分的专业考试，评委必须采取现场随机方式组合产生，配备现场电子评分系统，对现场评分的专业考试实行全程录像（录音），录像（录音）材料由各单位纪检监察部门保存。所有艺术类专业考试均安排在标准化考场中进行。

在此基础上，自2016年起，本市艺术类专业考试逐步增加以下要求: 
1.针对目前市统考暂未涉及的艺术类专业，要积极创造条件逐步实现市统考全覆盖。
2.逐步推行并最终实现所有艺术类考生均参加市统考。

3.高校可设立校考，但统考涉及的专业应依据市统考成绩，从高分到低分，按照招生简章事先公布的比例选拔考生参加校考；校考笔试要逐步采用网上阅卷方式。

三、实施要求

    各校要高度重视艺术类专业考试招生工作，要根据本文件要求，进一步细化2015年艺术类专业考试的组织实施细则，尽早研究制定2016年艺术类专业考试的具体实施方案。各校主要领导要将制定考试方案及组织管理监督作为重点工作亲自负责，且不担任评委等具体工作，纪检监察部门要主动介入，全程参与。
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